
 

 

 
ชุดที่ 49 :  คณิตศาสตร์ ม.1 

 
แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 

วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 49)  จํานวน 5 ข้อ 
คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 

 

1. ส้มนํากระปุกออมสินมานับได้เงิน 513 บาท โดย
มีเหรียญ 3 ชนิด ได้แก่ เหรียญสิบบาท ห้าบาท 
และเหรียญบาท ถ้าจํานวนเหรียญบาทมากกว่า
จํานวนเหรียญห้าบาทอยู่ 29 เหรียญ และ
ครึ่งหนึ่งของจํานวนเหรียญห้าบาทน้อยกว่าจํานวน
เหรียญสิบบาทอยู่ 11 เหรียญ อยากทราบว่ามี
เหรียญบาทอยู่ก่ีเหรียญ 

 1) 34 เหรียญ 
 2) 43 เหรียญ 
 3) 56 เหรียญ 
 4) 63 เหรียญ 



 

 

2. ถ้า (1012)n = (111223)2 จงหาค่าของ n 
 1) 2 
 2) 3 
 3) 5 
 4) 6 
 
3. ค่าของ (71/8 - 51/8)(71/8 + 51/8)(71/4 + 51/4) 

(71/2 + 51/2) ตรงกับข้อใด 
 1) 1 
 2) 2 
 3) 3 
 4) 4 
 
4. แบ่งแตงโมให้เด็ก 3 คน คนแรกได้ครึ่งหนึ่งของ

ทั้งหมดกับอีก 1 ผล คนที่สองได้ครึ่งหนึ่งของ    
ที่เหลือกับอีก 2 ผล คนที่สามได้ครึ่งหนึ่งของ    
ที่เหลือจากคนที่สองกับอีก 3 ผล ปรากฏว่า  
หมดพอดี แล้วแตงโมมีทั้งหมดกี่ลูก 

 1) 34 ลูก 
 2) 35 ลูก 
 3) 36 ลูก 
 4) 38 ลูก 



 

 

5. จํานวนเต็มที่มีค่าน้อยสุดที่มากกว่าคําตอบของ

สมการ 




 + 57  35
36

















× 0.09  54
12.6  = x + 3.75 คือ

ข้อใด 
 1) 420 
 2) 421 
 3) 422 
 4) 423 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 49)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 4) 63 เหรียญ 
   ใหเหรียญบาทมีจํานวน x เหรียญ 
   จะไดเหรียญหาบาทมีจํานวน x - 29 เหรียญ 
   และเหรียญสิบบาทมีจํานวน 2

29  x -  + 11 เหรียญ 
   มีเงินท้ังหมด  1 ⋅ (x) + 5(x - 29) + 10 





+ 11  229  x -  = 513 
    x + 5x - 145 + 5x - 145 + 110 = 513 
    11x - 180 = 513 
    11x = 693 
    x = 63 
 
2. เฉลย 4) 6 
   พิจารณา 1012 = (1 × 22) + (0 × 21) + (1 × 20) 
     = 5 
    111223 = (1 × 34) + (1 × 33) + (1 × 32) + (2 × 31) + (2 × 30) 
     = 125 
   จากโจทย (1012)n = (111223)2 
    (5)n = (125)2 
    5n = (53)2 
    5n = 56 
    n = 6 
   ∴  n มีคาเทากับ 6 
 
3. เฉลย 2) 2 
   จาก (a - b)(a + b) = a2 + ab - ab - b2  =  a2 - b2  
 
   จะได (71/8 - 51/8)(71/8 + 51/8)(71/4 + 51/4)(71/2 + 51/2) 
    = (71/4 - 51/4)(71/4 + 51/4)(71/2 + 51/2) 
    = (71/2 - 51/2)(71/2 + 71/2) 
    = 7 - 5 
    = 2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

4. เฉลย 1) 34 ลูก 
   ใหแตงโมมีท้ังหมด x ลูก 
   คนแรกได 2

x  + 1 ลูก 
   เหลือ x - 








+ 1  2x  = 2
2   x 2x --   =  2

2  x -  ลูก 

   คนท่ีสองได 4
2  x -  + 2 ลูก  

   เหลือ 2
2  x -  - 






 + 2  4 2  x -  = 4

8  2)  (x  2)  2(x ----  
     = 4

8  2  x --    =  4
10  x -  ลูก 

   คนท่ีสามได 8
10  x -  + 3 ลูก ปรากฏวาหมดพอดี 

   จะไดสมการ คือ 8
10  x -  + 3 = 4

10  x -  
    8

14  x +  = 4
10  x -  

    x + 14 = 2x - 20 
    34 = x 
   ดังนั้น มีแตงโมทั้งหมด 34 ลูก 
 
5. เฉลย 3) 422 

   จาก 







+ 57  3536 















× 0.09  54
12.6  = x + 3.75 

    







+ × 77  57  3536 







× 0.09  0.812.6  = x + 3.75 

    







+ 3549  3536 













××× )10  (9  )10  (8
12.6

21 --  = x + 3.75 

    35
85















×× 310  9  8
12.6

-  = x + 3.75 

    35
85









×
×9  8 10  12.6 3  = x + 3.75 

    425 = x + 3.75 
    x = 425 - 3.75  =  421.25 
   เพราะฉะนั้น จํานวนเต็มท่ีนอยท่ีสุดท่ีมากกวา 421.25 คือ 422 
 
 

 



 

 

ชุดที่ 48 :  คณิตศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 48)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ค่าของ 
01

53
32

6
27

22
43

b6a
ba  

a
b12a  

ba
b18a






































 -
--  

 1) 0 
 2) 1 
 3) 2 
 4) ไม่นิยาม 
 
2. ข้อความใดต่อไปนี้เป็นจริง 
 1) ค่าสัมบูรณ์ของจํานวนเต็มใดๆ มีค่าเป็นบวก

เสมอ 
 2) รากที่สองที่เป็นลบของ -625 คือ -25 
 3) π เป็นจํานวนอตรรกยะ 

 4) 225x  - 3 3 27x-  = 8x 
 



 

 

3. ถ้า 2 + 2
3 - 3

4  + 4
5  - 5

6 + 6
7 = ac

b เมื่อ c
b 

เป็นเศษส่วนอย่างตํ่า 
 จงหาค่าของ b2 + c2 - a2 
 1) 3,580 
 2) 4,120 
 3) 4,760 
 4) 5,440 
 
4. นริศมีลูกแก้วสี 144 ลูก แบ่งใส่ถุงเล็ก ก, ข, ค 

และ ง ซึ่งเมื่อตรวจนับจํานวนลูกแก้วในแต่ละถุง
พบว่าถุง ก และถุง ข มีจํานวนลูกแก้วต่างกันอยู่ 
4 ลูก, ถุง ข และถุง ค มีจํานวนต่างกัน 3 ลูก 
และถุง ค และถุง ง มีจํานวนต่างกัน 2 ลูก ให้  
ถุง ก มีลูกแก้วอยู่มากที่สุดแต่ไม่เกิน 40 ลูก    
อยากทราบจํานวนลูกแก้วในถุง ข และถุง ง    
จะมีจํานวนเท่าใด ตามลําดับ 

 1) 36 และ 35 
 2) 35 และ 34 
 3) 37 และ 32 
 4) 33 และ 38 
 



 

 

5. กําหนดให้ b เป็น 20% ของ a, 
  c เป็น 40% ของ b, 
  d เป็น 80% ของ c 
 จงหาว่า a  เป็นกี่เปอร์เซ็นต์ของ d 
 1) 1,562.5% 
 2) 15.625% 
 3) 6.4% 
 4) 0.064% 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 48)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 2) 1 

   
0

1
53
32

6
27

22
43

b6a
ba  a

b12a  ba
b18a










































 -
--  

   = 
0

153322672423 ba61  b12a  b18a 





























 ------ --  

   = 
0

12122 ba61  12ab  18ab 





























 -----  

   = [18ab2 - 12ab2 + 6ab2]0 
   = [12ab2]0 
   = 1 เมื่อ a และ b ไมเปน 0 พรอมกัน 
 
2. เฉลย 3) π เปนจํานวนอตรรกยะ 
  1) ผิด เพราะคาสัมบูรณของจํานวนใดๆ มีคาเปนบวกเสมอ ยกเวนศูนย 
  2) ผิด เพราะ -625 หารากที่สองไมได 
  3) ถูก เพราะ π เปนจํานวนอตรรกยะ 
  4) ผิด เพราะ 225x  - 3 3 27x-  = 5|x| - (-3x)  =  5|x| + 3x 
 
3. เฉลย 2) 4,120 
   จากโจทย 2 + 2

3  - 3
4  + 4

5  - 5
6  + 6

7  = a c
b  

   หา ค.ร.น. ของ 1, 2, 3, 4, 5 และ 6 เพ่ือทําใหตัวสวนเทากันเสียกอน 
   จะไดวา ค.ร.น. ของ 1, 2, 3, 4, 5 และ 6 คือ 60 
   สมการ คือ 60

10)  (7  12)  (6  15)  (5  20)  (4  30)  (3  60)  (2 ×××××× +++ --  = a c
b  

    60
70  72  75  80  90  120 +++ --  = a c

b  
    60

203  = a c
b  

    3 60
23  = a c

b  
   ∴  จะไดวา a = 3, b = 23 และ c = 60 
   ดังนั้น b2 + c2 - a2  =  232 + 602 - 32  =  4,120 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

4. เฉลย 1) 36 และ 35 
   จากโจทยสรุปความไดวา นริศมีลูกแกวสี 144 ลูก แบงใสถุง ก, ข, ค และ ง ดังนี้ 
   ถุง ก มีลูกแกว มากท่ีสุด แตไมเกิน 40 ลูก (ก ≤ 4) 
   ถุง ก และ ข มีจํานวนลูกแกวตางกัน 4 ลูก (ก - ข = 4) 
   ถุง ข และ ค มีจํานวนลูกแกวตางกัน 3 ลูก (ข - ค = 3 หรือ ค - ข = 3) 
   ถุง ค และ ง มีจํานวนลูกแกวตางกัน 2 ลูก (ค - ง = 2 หรือ ง - ค = 2) 
   สมมติให ถุง ก มีจํานวนลูกแกว x ลูก 
   จากขอมูลขางตนอาจแบงลูกแกวใสถุงได 4 วิธีตามตารางดานลาง 
 

วิธีแบงลูกแกว 
ถุง 

วิธีท่ี 1 
















==
=

2   ง ค 3,  ค  ข
4   ข ก

--
-  

วิธีท่ี 2 
















==
=

2  ค   ง3,  ค  ข
4   ข ก

--
-  

วิธีท่ี 3 
















==
=

2   ง ค 3,   ข ค
4   ข ก

--
-  

วิธีท่ี 4 
















==
=

2  ค   ง3,   ข ค
4   ข ก

--
-  

ก x x x x 
ข (x - 4) (x - 4) (x - 4) (x - 4) 
ค (x - 4) - 3 (x - 4) - 3 (x - 4) + 3 (x - 4) + 3 
ง [(x - 4) - 3] - 2 [(x - 4) - 3] + 2 [(x - 4) + 3] - 2 [(x - 4) + 3] + 2 

รวม 4x - 20 4x - 16 4x - 8 4x - 4 
 

   จากวิธีท่ี 1 เทียบให 4x - 20 = 144 จะได x = 41 
    นั่นคือ จํานวนลูกแกวในถุง ก, ข, ค และ ง เปน 41, 37, 34 และ 32 ลูก ตามลําดับ 
   จากวิธีท่ี 2 เทียบให 4x - 16 = 144 จะได x = 40 
    นั่นคือ จํานวนลูกแกวในถุง ก, ข, ค และ ง เปน 40, 36, 33 และ 35 ลูก ตามลําดับ 
   จากวิธีท่ี 3 เทียบให 4x - 8 = 144 จะได x = 38 
    นั่นคือ จํานวนลูกแกวในถุง ก, ข, ค และ ง เปน 38, 34, 37 และ 35 ลูก ตามลําดับ 
   จากวิธีท่ี 4 เทียบให 4x - 4 = 144 จะได x = 37 
    นั่นคือ จํานวนลูกแกวในถุง ก, ข, ค และ ง เปน 37, 33, 36 และ 38 ลูก ตามลําดับ 
   พิจารณา การแบงลูกแกวใสถุงท้ัง 4 วิธี กับเง่ือนไขตามโจทย พบวา 
   วิธีท่ี 1 เปนไปไมได เพราะ ถุง ก มีลูกแกว 41 ลูก ซ่ึงเกินกวาท่ีโจทยกําหนด คือ ก ≤ 40 
   วิธีท่ี 4 เปนไปไมได เพราะ ถุง ง มีลูกแกวมากท่ีสุด ซ่ึงแยงกับท่ีโจทยกําหนดใหถุง ก มีลูกแกวมากท่ีสุด 
   ดังนั้น การแบงลูกแกวตาม วิธีท่ี 2 และ วิธีท่ี 3 เทานั้นท่ีสอดคลองกับเง่ือนไขของโจทย 
   นั่นคือ จํานวนลูกแกวในถุง ข และถุง ง มี 36 และ 35 หรือ 34 และ 35 ลูก ตามลําดับ 
 
5. เฉลย 1) 1,562.5% 
    b = 10020 a d = 10080  × c 
     = 51 a   = 54  × 252 a 
    c = 10040  × b d = 1258 a 
     = 52  × 51 a 8125 d = a 
     = 252 a ดังนั้น a เปน 8125  × 100 = 1,562.5% ของ d 
 
 

 



 

 

ชุดที่ 47 :  คณิตศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 47)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ติดราคาขายสินค้าไว้สูงกว่าทุน 10% เมื่อขายโดย 
ลดราคาจากป้าย 5% จะได้กําไรหรือขาดทุน    
ก่ีเปอร์เซ็นต์ 

 1) ขาดทุน 4.5% 
 2) กําไร 4.5% 
 3) ขาดทุน 5% 
 4) กําไร 5% 
 
2. ค่าของ x จากสมการ  1 + 

 
5
x  1

6  1 
1

+
+

 = 39
48   

มีค่าเท่ากับเท่าใด 
 1) 1  
 2) 2 
 3) 3 
 4) 4 



 

 

3. เมื่อ 5 ปีที่แล้ว พ่ีมีอายุมากกว่าน้อง 1 ปี 2 เดือน 
พ่อมีอายุมากกว่าสองเท่าของอายุพ่ีอยู่ 6 ปี 3 เดือน 
หากอายุของทั้งสามคนรวมกันได้ 60 ปี 5 เดือน 
จงหาว่าปัจจุบันน้องอายุเท่าใด 

 1) 12 ปี 5 เดือน 
 2) 12 ปี 8 เดือน 
 3) 17 ปี 8 เดือน 
 4) 17 ปี 11 เดือน 
 
4. ถ้า 3x = 4x และ 22y+1 = 128 แล้ว x - y     

มีค่าตรงกับข้อใด 
 1) -1 
 2) -2 
 3) -3 
 4) -4 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

5. นําขดลวดเส้นหนึ่งมาขดเป็นรูปวงกลมได้พ้ืนที่
ภายในวงกลมเท่ากับ 1,386 ตารางเซนติเมตร 
ถ้านํามาขดเป็นรูปสี่ เหลี่ยมมุมฉาก โดยให้   
ความยาวด้านแต่ละด้านเป็นจํานวนเต็มที่
มากกว่า 30 เซนติเมตร แล้วรูปสี่เหลี่ยมมุมฉาก
นี้มีพ้ืนที่มากที่สุดก่ีตารางเซนติเมตร 

 (ให้ π = 7
22 ) 

 1) 860 ตารางเซนติเมตร 
 2) 972 ตารางเซนติเมตร 
 3) 1,089 ตารางเซนติเมตร 
 4) 1,200 ตารางเซนติเมตร 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 47)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 2) กําไร 4.5% 
   สมมติใหสินคาราคา 100 บาท ครั้งแรกติดราคาขายสูงกวาทุน 10% แสดงวา 
   สินคาราคา 100 บาท ติดราคาไว 110 บาท เมื่อขายโดยลดราคาจากปาย 5% แสดงวา 
   ติดปายราคา 100 บาท ขาย   95 บาท  
   ติดปายราคา 110 บาท ขาย  10095  × 110 = 104.5 บาท 
   ดังนั้น ไดกําไรเทากับ 104.5 - 100 = 4.5 เปอรเซ็นต 
 
2. เฉลย 4) 4 
    1 +  

5
x  1

6  1 
1

+
+

 = 39
48  

     = 1 + 39
9  

     = 1 + 
  9

39
1  

      = 1 + 
  9

30  1
1
+

 

     = 1 + 
 

  
 

5
9
6  1

1
+

 

     = 1 + 
 

  
 

5
4  1

6  1
1

+
+

 

   ดังนั้น x = 4 
 
3. เฉลย 3) 17 ป 8 เดือน 
   สมมุติให เมื่อ 5 ปท่ีแลว นองอายุ x เดือน (ใชหนวยเปนเดือน) 
   ดังนั้น พ่ีมีอายุ = x + (12 + 2) = x + 14 เดือน 
   และ พอมีอายุ = 2(x + 14) + 6(12) + 3 = 2x + 103 เดือน 
   เนื่องจากอายุท้ัง 3 คน รวมกันได 60 ป 5 เดือน 
   จะไดสมการ 60(12) + 5 = x + (x + 14) + (2x + 103) 
    725 = 4x + 117 
    608 = 4x 
    ∴  x = 152 
   ดังนั้น เมื่อ 5 ปท่ีแลว นองมีอายุ  = 152 เดือน 
   นั่นคือ ในปจจุบัน นองมีอายุ  = 152 + 5(12)  =  212  =  17(12) + 8 เดือน 
     = 17 ป 8 เดือน 
 
 
 
 



 

 

4. เฉลย 3) -3 
   จาก 3x = 4x 
    x

x

4
3  = 1 

    
x

43 




  = 

0
43 




  

   จะได x = 0 
   จาก 22y+1 = 128 
    22y+1 = 27  
   จะได 2y + 1 = 7 
    2y = 6 
    y = 3 
   ดังนั้น x - y = 0 - 3 
     = -3 
 
5. เฉลย 3) 1,089 ตารางเซนติเมตร 
   ให r แทนรัศมีของรูปวงกลม 
   จาก พ้ืนท่ีวงกลม = πr2 
    1,386 = 7

22 r2 
    r = 21 เซนติเมตร 
   จาก ความยาวเสนรอบรูปวงกลม = 2πr 
     = 2 








722 21 
     = 132 เซนติเมตร 
   ∴  ความยาวเสนรอบรูปส่ีเหล่ียมมุมฉาก = 132 เซนติเมตร 
   โจทยกําหนดความยาวดานของ ฉ  เปนจํานวนเต็มท่ีมากกวา 30 เ.ซนติเมตร 
   ถา 132 = 31 + 31 + 35 + 35 จะได พ้ืนท่ี ฉ  = 31 × 35 
        = 1,085 
    132 = 32 + 32 + 34 + 34 จะได พ้ืนท่ี ฉ  = 32 × 34 
        = 1,088 
    132 = 33 + 33 + 33 + 33 จะได พ้ืนท่ี ฉ  = 33 × 33 
        = 1,089 
   ดังนั้น รูป ฉ  มีพ้ืนท่ีมากท่ีสุด = 1,089 ตารางเซนติเมตร 
 
 

 



 

 

ชุดที่ 46 :  คณิตศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 46)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ถ้า x เป็นจํานวนเต็มที่น้อยที่สุดที่สอดคล้องกับ
อสมการ  x + 2

1 3x +  < 3
5 8x +   แล้ว x มีค่า

ตรงกับข้อใด 
 1) -6 
 2) -7 
 3) -8 
 4) 0 
 
2. ให้ (99 × 4) + (99 × 5) + (99 × 6) -       

(11 × 32) - (11 × 33) - (11 × 34) = 9 × a 
จงหาค่าของ a 

 1) 11 
 2) 22 
 3) 33 
 4) 44 



 

 

3. รุ่งนภาอ่านหนังสือได้วันละ 30 หน้า ก่อนที่จะ
อ่านต่อไปต้องกลับไปอ่านทวนต้น 10 หน้าทุกครั้ง 
ถ้าหนังสือเล่มนี้มีถึง 310 หน้า รุ่งนภาจะต้องใช้
เวลาอ่านกี่วันจึงจะหมดเล่ม 

 1) 10 วัน 
  2) 12 วัน 
 3) 15 วัน 
 4) 18 วัน 
 
4.  

y

55°

105°

D C

E

B A

  
 จากรูป กําหนดให้ AB // CD แล้ว y เท่ากับ    

ก่ีองศา 
 1) 35° 
 2) 50° 
 3) 60° 
 4) 75° 



 

 

5. ให้ a, b, c เป็นจํานวนเต็ม จงพิจารณาข้อความ
ต่อไปนี้ 

  ก. ถ้า ab = ac แล้ว b = c 
  ข. ถ้า ab = 0 แล้ว a = 0 หรือ b = 0 

  ค. ถ้า a = 0 และ b = 0 แล้ว b
a = 0 

 ข้อใดถูกต้อง 
 1) ก. 
 2) ข. 
 3) ค. 
 4) ข. และ ค. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 46)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 1) -6 
   จาก x + 2

1  3x +  < 3
5  8x +  

    2
1  5x +  < 3

5  8x +  
    3(5x + 1) < 2(8x + 5) 
    15x + 3 < 16x + 10 
    -7 < x 
   ดังนั้น x คือ -6 
 
2. เฉลย 4) 44 
   จาก (99 × 4) + (99 × 5) + (99 × 6) - (11 × 32) - (11 × 33) - (11 × 34) = 9 × a 
    99(4 + 5 + 6) - 11(32 + 33 + 34) = 9 × a 
    99(15) - 11(99) = 9 × a 
    99(15 - 11) = 9 × a 
    99(4) = 9 × a 
    9 × 11 × 4 = 9 × a 
    a = 11 × 4 
     = 44 
 
3. เฉลย 3) 15 วัน 
   ให x แทนจํานวนวันท้ังหมดในการอานหนังสือ 
   วันแรก อานได 30 หนา จะเหลือเวลาในการอานอีก x - 1 วัน  
   แตละวันท่ีเหลือจะอานหนังสือตอไปไดอีก 30 - 10 = 20 หนา 
   จะไดวา 30 + 20(x - 1) = 310  
    30 + 20x - 20 = 310 
    20x + 10 = 310 
    20x = 300 
    x = 20

300  
    x = 15 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

4. เฉลย 2) 50° 

y

55°

105°

D C

E

B A

  
   จากรูป AB  // CD  ; EABˆ  = ECDˆ  (มุมภายนอก = มุมภายในบนขางเดียวกัน 
        ของเสนตัดเสนขนาน) 
    EABˆ  = y 
   และ ABDˆ  + EBAˆ  = 180° (มุมตรงมีขนาด 180°) 
    105° + EBAˆ  = 180° 
    EBAˆ  = 75° 
   จากรูป ∆ ABE 
    y + 75° + 55° = 180° (ผลรวมมุมภายในรูปสามเหลี่ยม)  
    y = 50° 
 
5. เฉลย 2) ข. 
   พิจารณา ก. ผิด เนื่องจาก ถา a = 0 แลวจะไดวา 0 ⋅ b = 0 ⋅ c 
      ดังนั้น b กับ c จะเปนจํานวนใดก็ได จึงไมจําเปนท่ี b = c 
    ข. ถูก ถา ab = 0 และ b ≠ 0 จะไดวา a ⋅ b = 0 
      คูณดวย b

1  ตลอดสมการ จะได ; b
ba   ⋅  = b

0  
      ดังนั้น a = 0 
      พิสูจนในทํานองเดียวกัน ถา ab = 0 และ a ≠ 0 แลว b = 0 
      ดังนั้น ถา ab = 0 แลว a = 0 หรือ b = 0 
    ค. ผิด ถา a = 0 และ b = 0 แลว b

a  = 0
0  ซ่ึงไมนิยาม 

 
 

 



 

 

ชุดที่ 45 :  คณิตศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 45)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. 55n
44n33n22n1n

2
2  2  2  2

+

++++ ×××  = 46n+6 

จงหาค่าของ n 
 1) -1 
 2) 0 
 3) 1 
 4) 2 
 
2. กําหนดให้ a2x = 9

4  โดยที่ a ≠ 0 แล้ว a1-3x  
มีค่าเท่ากับข้อใด 

 1) 3
2a 

 2) 9
4 a 

 3) 4
9a 

 4) 8
27a  



 

 

3. กําหนดให้ a , b และ c เป็นจํานวนเต็มบวก   
ข้อใดต่อไปนี้ผิด 

 1) ถ้า ห.ร.ม. ของ a และ b เท่ากับ 1 แล้ว 
ค.ร.น. ของ a และ b เท่ากับ ab 

 2) ถ้า a และ b เป็นจํานวนเต็มที่อยู่ติดกันแล้ว 
ห.ร.ม. ของ a และ b เท่ากับ 1 

 3) ถ้า ห.ร.ม. ของ a และ b เท่ากับ c แล้ว ห.ร.ม. 
ของ c

a และ c
b เท่ากับ 1 

 4) ตัวหารร่วมมากของ a กับ 0 คือ 1 
 
4. กําหนดให้  a = 6x3 + 5x2, b = 3x + 1 และ  

a = bq + r  เมื่อ q คือ ผลหาร และ r คือ    
เศษจากการหาร แล้ว q + r ตรงกับข้อใด 

 1) 2x2 - 1 
 2) 2x2 + x 
 3) 2x2 - x + 3 
 4) 2x2 - 3x + 1 
 
 
 
 



 

 

5. กําหนดให้ n เป็นจํานวนเต็ม จงหาค่าของ 

1  nn
1  nn

2  2
2  2  2  3
-

-

-
- ⋅⋅  ตรงกับข้อใด 

 1) 1 
 2) 2 
 3) 4 
 4) 8 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 45)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 1) -1 
    55n

44n33n22n1n

2
2  2  2  2

+

++++ ×××  = 46n+6 

    2(n+1)+(2n+2)+(3n+3)+(4n+4)-(5n+5) = (22)6n+6 
    25n+5 = 212n+12 
    5n + 5 = 12n + 12 
    -7 = 7n 
    ∴  n = -1 
 
2. เฉลย 4) 827a  

    a2x = 94  a-3x = 3
3

2
3  

    (ax)2 = 
2

32 




  a-3x = 827  

    ax = 32  a-3x ⋅ a = 827a  

    (ax)-3 = 
3

32
-






  a-3x + 1 = 827a  

    a-3x = 
3

23 




  ∴ a1 - 3x = 827a  

 
3. เฉลย 4) ตัวหารรวมมากของ a กับ 0 คือ 1 
   เนื่องจาก a เปนจํานวนเต็มบวกใดๆ ซ่ึงหารดวย a ลงตัว 
   และ 0 หารดวย a ลงตัว 
   ดังนั้น a เปนตัวหารรวมมากของ a กับ 0 
   นั่นคือ a ไมจําเปนตองเทากับ 1 เพียงคาเดียว 
 
4. เฉลย 2) 2x2 + x 
     2x2 + 5x - 31  
    3x + 1 6x3 + 5x2 
    6x3 + 2x2 

      3x2 

      3x2 + x 
       - x 
       - x - 31  
          3

1  
 
   จะได q = 2x2 + x - 3

1  
    r = 3

1  
   ดังนั้น q + r = 2x2 + x 

- 

- 

- 



 

 

5. เฉลย 3) 4 

    1  nn
1  nn

2  2
2  2  2  3
-

-

-
- ⋅⋅  = 

2
2  2

2
2  2  2  3

nn

nn

-

- ⋅⋅
 

     = 







21  12
1)  (32

n
n

-
-  

     =  2
1 
 2  

     = 4 
 
 

 



 

 

ชุดที่ 44 :  คณิตศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 44)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. กําหนดให้ a, b ≠ 0 ค่าของ 11
33

b  a
b  a

--
--

-
-        

มีค่าตรงกับข้อใด 

 1) ab
b  ab  a 22 +-  

 2) 22
22

ba
b  ab  a ++  

 3) a2 - ab + b2 
  4) a2 + ab + b2  
 
 
 
 
 



 

 

2. ดินสอจํานวน 280 แท่ง ปากกา 320 ด้าม    
และสมุด 440 เล่ม ถ้าต้องการแบ่งเป็นชุด      
ชุดละเท่าๆ กัน โดยของแต่ละชุดต้องเป็นของ
ชนิดเดียวกันและไม่เหลือเศษ แล้วจะแบ่งของ
เหล่านี้ได้อย่างมากที่สุดชุดละกี่ช้ิน 

 1) 36 ช้ิน 
 2) 40 ช้ิน 
 3) 42 ช้ิน 
 4) 48 ช้ิน 
 
3. กําหนดให้ b

8  a +  = 5 และ b
a = 3 จงหาว่า ab 

มีค่าเท่าใด 
 1) 24 
 2) 36 
 3) 48 
 4) 96 
 
 
 
 
 



 

 

4. มนัสขายสินค้าไปครั้งแรกจํานวนหนึ่ง ในราคา
เท่ากันทุกช้ิน ขาดทุน 12 เปอร์เซ็นต์ ถ้าเขาเพิ่ม
ราคาขายสินค้าอีกช้ินละ 22 บาท เขาจะได้กําไร 
10 เปอร์เซ็นต์ อยากทราบว่ามนัสขายสินค้า 
ครั้งแรกในราคาชิ้นละเท่าใด 

 1) 82 บาท 
 2) 86 บาท 
 3) 88 บาท 
 4) 90 บาท 
 

5. ถ้า  
x4xx

1,024
1

64
1

4
1 



















 169 = 1 แล้ว x  

มีค่าตรงกับข้อใด 
 1) 1 
 2) 2 
 3) 4 
 4) 8 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 44)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 2) 22

22

ba
b  ab  a ++  

    11
33

b  a
b  a

--
--

-
-  = 

b
1  a1
b
1  

a
1

33

-

-
 

     =  ab
a  b 

 
ba
a  b 33

33

-

-
 

     = 33
33

ba
a  b -  ⋅ a  b

ab
-  

     = 33
22

ba
)a ba   a)(b  (b ++-  ⋅ a  b

ab
-   =  22

22

ba
b  ab  a ++  

 
2. เฉลย 2) 40 ชิ้น 
   หา ห.ร.ม. ของ 280, 320, 440 
   จะได 10 280   320   440 
    4 28   032   044 
    07   008   011 
 
   ดังนั้น แบงไดอยางมากท่ีสุดชุดละ 10 × 4 = 40 ชิ้น 
 
3. เฉลย 3) 48 
   จากโจทย b

8 a +  = 5 
    b

a  + b
8  = 5 ...(1) 

   และ b
a  = 3 ...(2) 

   แทน (2) ใน (1) ; 3 + b
8  = 5 

    b
8  = 2 

    b = 4 
   แทนคา b = 4 ใน (2) จะได a = 4 × 3  =  12 
   เพราะฉะนั้น ab = 12 × 4  =  48 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

4. เฉลย 3) 88 บาท 
   ให มนัสขายสินคาครั้งแรกจํานวน x ชิ้น ราคาชิ้นละ y บาท แลวไดเงิน xy บาท 
   ขาดทุน 12% แสดงวา ขายไดเงิน 88 บาท  จากราคาทุน 100 บาท 
    ขายไดเงิน xy บาท  จากราคาทุน 88

100 (xy) บาท   
   เมื่อเพ่ิมราคาขายอีกชิ้นละ 22 บาท จะขายไดเงิน x(22 + y) บาท 
   กําไร 10% แสดงวา ขายไดเงิน 110 บาท  จากราคาทุน 100 บาท 
    ขายไดเงิน x(22 + y) บาท จากราคาทุน 110

100 x(22 + y) บาท 
   สมการ คือ 88

100 (xy) = 110
100 x(22 + y)  

    5y = 4(22 + y)  
     = 88 + 4y 
    y = 88 
   ดังนั้น มนัสขายสินคาครั้งแรกในราคาชิ้นละ 88 บาท 
 
5. เฉลย 1) 1 

    
x4xx

1,024164141 





















 169 = 1 

    4-x ⋅ 4-12x ⋅ 4-5x ⋅ 418 = 40 
    4-18x+18 = 40 
   จะได -18x + 18 = 0 
    x = 1 
 
 

 

 

4 5 



 

 

ชุดที่ 43 :  คณิตศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 43)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. เส้นตรงที่มีสมการ  2x + 3y = 12  ตัดแกน x 
และแกน y ที่จุด (a, 0) และ (0, b) ตามลําดับ 
แล้วค่าของ a - 2b ตรงกับข้อใด 

 1) -2 
 2) -4 
 3) -6 
 4) -8 
 
2. ถ้า ax2-x = 1 และ a ≠ 0 แล้ว x มีค่าเท่ากับ

ข้อใด 
 1) -1 
 2) 0 
 3) 1 
 4) 0, 1 
 



 

 

3. ผลลัพธ์ของ 2n
22n12n2n12n

3
3  3  3  3 +

+
+

++
-

 

มีค่าเท่ากับเท่าใด 
 1) 3 

 2) 3
37 

 3) 3
40  

 4) 3
43  

 
4. ข้อใดต่อไปนี้ถูกต้อง 
 1) มีจํานวนเฉพาะที่ เป็นจํานวนเฉพาะเรียง

ติดกัน 3 จํานวน อยู่ชุดหนึ่ง 
 2) ไม่มีจํานวนเฉพาะที่อยู่ในรูปของ n3 - 1 

เมื่อ n เป็นจํานวนนับ 
 3) มีจํานวนเฉพาะอยู่จํากัดตัว 
 4) มีจํานวนเฉพาะที่ เ ป็นจํานวนคู่อยู่ เพียง      

ตัวเดียว คือ 2 
 
 
 
 



 

 

5. ถ้า m
1  + 1  m

1
+  + 2  m

1
+  + ... + n  m

1
+  =     

1 - 2
1 + 3

1 - 4
1  + 5

1 - 6
1 + ... + 99

1  - 100
1  

เมื่อ m และ n เป็นจํานวนนับ แล้ว m - n      
มีค่าเท่าใด 

 1) 1  
 2) 2 
 3) 3 
 4) 4 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 43)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 1) -2 
   ตัดแกน x แทน y = 0 ในสมการ 
    2x + 3(0) = 12 
    x = 6 
   ตัดแกน x ท่ีจุด (6, 0) 
   จะได a = 6 
   ตัดแกน y แทน x = 0 ในสมการ 
    2(0) + 3y = 12 
    y = 4 
   ตัดแกน y ท่ีจุด (0, 4) 
   จะได b = 4 
    ∴  a - 2b = 6 - 2(4)  =  -2 
 
2. เฉลย 4) 0, 1 
   จาก ax2 - x = 1 
    ax2 - x = a0  ;  โดยท่ี  a ≠ 0 
   จะได x2 - x = 0  
    x(x - 1) = 0 
    x = 0, 1 
 
3. เฉลย 3) 3

40  

    2n
22n12n2n12n

3
3  3  3  3 +++++-

 = 2n
2n22n2n12n2n2n2n12n2n

3
)3  3  3  (33 ----- +++++  

     = 3-1 + 30 + 31 + 32 
     = 3

1  + 1 + 3 + 9 
     = 3

40  
 
4. เฉลย 4) มีจํานวนเฉพาะท่ีเปนจํานวนคูอยูเพียงตัวเดียว คือ 2 
   เพราะวา จํานวนคู คือ จํานวนท่ีหารดวย 2 ลงตัว 
   ดังนั้น จํานวนคูอ่ืนๆ ท่ีไมใช 2 เชน 4, 6, 8, ... ตางมี 2 เปนตัวประกอบ 
   เพราะฉะนั้น จํานวนคูอ่ืนๆ ท่ีไมใช 2 จึงไมเปนจํานวนเฉพาะ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

5. เฉลย 2) 2 
    m

1  + 1  m
1
+  + 2  m

1
+  + ... + n  m

1
+  

   = 1 - 21  + 3
1  - 4

1  + 5
1  - 6

1  + ... + 99
1  - 1001  

 
   = 1 + 








22  21 -  + 3
1  + 








42  41 -  + 5
1  + 








62  61 -  + ... + 99
1  + 








1002  1001 -  

   = 







+++++++ 1001  ...  511  501  ...  31  21  1  - 







++++ 1002  ...  62  42  22  

   = 







++++ 501  ...  31  21  1  + 







+++ 1001  ... 531  521  511  - 







++++ 501  ...  31  21  1  

   = 51
1  + 52

1  + 53
1  + ... + 100

1  
   จะได m = 51 และ m + n = 100 ดังนั้น n = 100 - 51 = 49 
   นั่นคือ m - n = 51 - 49 = 2 
 
 

 



 

 

ชุดที่ 42 :  คณิตศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 42)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ผลลัพธ์ของ 
2

45
22

yx
yx

-

-
-













 3

73
54

yx
yx

-

-
-














 ตรงกับ

ข้อใด 

 1) 17
6

x
y  

 2) 15
6

x
y  

 3) x16y6 
 4) x15y6  
 
 
 
 



 

 

2. ชายคนหนึ่งวางแผนการเงินในอีก 4 วันข้างหน้า 
ไว้ดังนี้ 

 วันที่ 1 : ใช้เงินไป 5
1 ของเงินทั้งหมด 

 วันที่ 2 : ใช้เงินอีก 4
1  ของเงินที่เหลือจาก

วันที่ 1 
 วันที่ 3 : ใช้เงินเท่ากับครึ่งหนึ่งของที่ใช้ไปใน

วันที่ 1 กับวันที่ 2 รวมกัน 
 วันที่ 4 : ใช้เงินที่เหลือทั้งหมด 
 ถ้าชายคนนี้มีเงินอยู่ 1,000 บาท จงหาว่าวันใดที่

ชายคนนี้ใช้เงินมากที่สุด และใช้ไปเท่าใด 
 1) วันที่ 1 ใช้เงิน 200 บาท 
 2) วันที่ 2 ใช้เงิน 500 บาท 
 3) วันที่ 3 ใช้เงิน 500 บาท 
 4) วันที่ 4 ใช้เงิน 400 บาท 
 
 
 
 
 



 

 

3. ถ้า (a + b) +  (b + c) + (c + a) = 45      
และ b  a

1
+

 + c  b
1
+

 + a  c
1
+  = 5

3 

 แล้ว b  a
c
+

 + c  b
a
+

 + a  c
b
+  มีค่าเท่าใด 

 1) 6  
 2) 9 
 3) 12 
 4) 15 
 
4. ถ้า 4x3 - 15x2 + mx - 5 หารด้วย x - 3 

เหลือเศษ 4 แล้ว m มีค่าตรงกับข้อใด   
 1) -13 
 2) -5 
 3) 4 
 4) 12 
 
 
 
 
 
 



 

 

5. ในแต่ละวันจะมีคนมาบริจาคโลหิต ณ สภากาชาด
จํานวนมาก โดยมีผู้บริจาคโลหิตกรุ๊ป A เป็น 
50% ของผู้บริจาคโลหิตกรุ๊ป B มีผู้บริจาคโลหิต
กรุ๊ป B เป็น 150% ของผู้บริจาคโลหิตกรุ๊ป AB 
และมีผู้บริจาคโลหิตกรุ๊ป AB จํานวน 10% ของ
ผู้บริจาคโลหิตกรุ๊ป O หากมีผู้บริจาคโลหิต   
กรุ๊ป O จํานวน 2,000 คน จงหาว่าในหนึ่งวันมี   
ผู้บริจาคโลหิตทั้งหมดกี่คน 

 1) 150 คน 
 2) 2,000 คน 
 3) 2,650 คน 
 4) 3,659 คน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 42)   จํานวน 5 ข้อ 

 

1. เฉลย 1) 17
6

x
y  

    
2

45
22

yx
yx

-

-
-













 3

73
54

yx
yx

-

-
-














 = 

2

22
45

yx
yx















-
- 3

54
73

yx
yx















-
-  

     = 151244
219810

yxyx
yxyx
      

      
--
--

⋅⋅⋅
⋅⋅⋅  

     = x-10 + 9 - 4 - 12 ⋅ y8 - 21 + 4 + 15 
     = x-17 ⋅ y6  

     = 17
6

x
y  

 
2. เฉลย 4) วันท่ี 4 ใชเงิน 400 บาท 
   พิจารณาการใชเงินในแตละวันของชายคนนี้ 
   จากโจทย กําหนดใหชายคนนี้มีเงินอยู 1,000 บาท 
   - วันท่ี 1 ชายคนนี้ใชเงินไป 51  ของเงินท้ังหมด 
     นั่นคือ ชายคนนี้ใชเงินไป 51  × 1,000 = 200 บาท 
   - วันท่ี 2 ชายคนนี้ใชไป 41  ของเงินท่ีเหลือจากวันท่ี 1 
     นั่นคือ ชายคนนี้ใชเงินไป 41  × (1,000 - 200) = 41  × 800 = 200 บาท 
   - วันท่ี 3 ชายคนนี้ใชเงินไปเทากับครึ่งหนึ่งของที่ใชไปในวันท่ี 1 และวันท่ี 2 รวมกัน 
     นั่นคือ ชายคนนี้ใชเงินไป 2

1  × (200 + 200) = 200 บาท 
   - วันท่ี 4 ชายคนนี้ใชท่ีเหลือท้ังหมด 
     นั่นคือ ชายคนนี้ใชเงิน 1,000 - (200 + 200 + 200) = 1,000 - 600 
       = 400 บาท 
   ดังนั้น วันท่ีชายคนนี้ใชเงินไปมากท่ีสุด คือ วันท่ี 4 และใชเงินไปเทากับ 400 บาท 
 
3. เฉลย 1) 6 
   จากโจทย (a + b) + (b + c) + (c + a) = 45 
    3(a + b + c) = 3(15) 
    a + b + c = 15 ...(1) 
   จากโจทย b a 

1
+  + c  b 1

+  + a  c 1
+  = 53  ...(2) 

   (1) × (2); (a + b + c) 







++
+

+
+ a  c 1  c  b 1  b a 1  = 15 







53  

    b a 
c  b) (a 

+
++  + c  b

a  c)  (b
+
++  + a  c

b  a)  (c
+

++  = 9 
    1 + b a c+  + 1 + c  b a

+  + 1 + a  c b
+  = 9 

   ดังนั้น b a c+  + c  b a
+  + a  c b

+  = 9 - 1 - 1 - 1  =  6 
 
 



 

 

4. เฉลย 4) 12 
     4x2 - 3x + (m - 9) 
    x - 3 4x3 - 15x2 + mx - 5 
     4x3 - 12x2   
       -3x2 + mx 
       -3x2 + 9x 
        (m - 9)x - 5 
        (m - 9)x - 3(m - 9) 
          -5 + 3(m - 9)  
   จาก เศษ  =  -5 + 3(m - 9) = 4 
   ดังนั้น 3m - 32 = 4 
    3m = 36 
    ∴ m = 12 
 
5. เฉลย 3) 2,650 คน 
   กําหนดให มีผูบริจาคโลหิตกรุป O จํานวน 2,000 คน 
   - มีผูบริจาคโลหิตกรุป AB จํานวน 10% ของผูบริจาคโลหิตกรุป O 
    ดังนั้น มีผูบริจาคโลหิตกรุป AB อยู 100

10  × 2,000 = 200 คน 
   - มีผูบริจาคโลหิตกรุป B จํานวน 150% ของผูบริจาคโลหิตกรุป AB 
    ดังนั้น มีผูบริจาคโลหิตกรุป B อยู 100

150  × 200 = 300 คน 
   - มีผูบริจาคโลหิตกรุป A จํานวน 50% ของผูบริจาคโลหิตกรุป B 
    ดังนั้น มีผูบริจาคโลหิตกรุป A อยู 100

50  × 300 = 150 คน 
   นั่นคือ มีผูบริจาคโลหิตท้ังหมด คือ 2,000 + 200 + 300 + 150 = 2,650 คน 
 
 

 



 

 

ชุดที่ 41 :  คณิตศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 41)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ถ้า (4x3 - 3x2 - 2x - 6) ÷ (x2 - x - 2) 
แล้วเหลือเศษ ax + b แล้ว a + b มีค่าตรงกับ
ข้อใด 

 1) -5 
 2) -2 
 3) 3 
 4) 4 
 
2. ถ้า (a, b) หมายถึง a < x < b และ [c, d] 

หมายถึง c ≤ x ≤ d แล้วคําตอบของอสมการ  

3
x  - 2

x   ≤ -1  ตรงกับช่วงในข้อใด 
 1) (-∞,-6] 
 2) [-6, ∞) 
 3) [6, ∞) 
 4) (-∞, 6] 



 

 

3. ถ้าเส้นตรงสองเส้นมีสมการ  2x - my - 4 = 0  
และ x - 3y - 10 = 0 ตัดกันที่จุด (n, 2n)   
แล้ว mn + nm มีค่าเท่าใด 

 1) 4 
 2) 4.25 
 3) 4.50 
 4) 4.75 
 
4. ให้ P(x) คือ พหุนาม 2x4 + 19x3 + 55x2 + kx 

+ 20 เมื่อหาร P(x) ด้วย x + 1 จะเหลือเศษ 5 
จงหาว่า P(x) หารด้วย x + 3 จะเหลือเศษ
เท่าใด 

 1) 0 
 2) 1 
 3) 3 
 4) 5 
 
 
 
 
 
 



 

 

5. จงพิจารณาข้อความต่อไปนี้ เมื่อกําหนดให้ a 
และ b เป็นจํานวนเต็ม 

  ก. |a - b| = |b - a| 
  ข. |ab| < |a| ⋅ |b| 
  ค. |a + b| = |a| + |b| 
  ง. |a - b| = |a| - |b| 
 ข้อใดถูกต้อง 
 1) ถูก 1 ข้อ 
 2) ถูก 2 ข้อ 
 3) ถูก 3 ข้อ 
 4) ถูก 4 ข้อ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 41)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 3) 3 
    4x  +  1 
   x2 - x - 2 4x3 - 3x2 - 2x - 6 
    4x3 - 4x2 - 8x 
    4x3 - 3x2 + 6x - 6 
    4x3 - 3x2 - 6x - 2 
    4x3 - 3x2 - 7x - 4  
   จาก เศษ  =  ax + b = 7x - 4 
   ดังนั้น a + b = 7 - 4 
     = 3  
 
2. เฉลย 3) [6, ∞) 
    3

x  - 2
x  ≤ -1 

    6
3x  2x -  ≤ -1 

    -x ≤ -6 
    6 ≤ x 
   ∴  คําตอบของอสมการ คือ [6, ∞) 
 
3. เฉลย 2) 4.25 
   จาก  2x - my - 4 = 0  และ  x - 3y - 10 = 0  ตัดกันท่ีจุด  (n, 2n) 
   จะได 2n - m(2n) - 4 = 0 ...(1) 
   และ n - 3(2n) - 10 = 0 ...(2) 
   จาก (2) ; n = -2 
   แทน n = -2 ใน (1) ; 2(-2) - m(2(-2)) - 4 = 0 
    m = 2 
   ดังนั้น mn + nm = 2(-2) + (-2)2 
     = 4

1  + 4  =  4.25  
 
4. เฉลย 4) 5 
   หาร P(x) ดวย x + 1 ไดดังนี้ 
     2x3 + 17x2 + 38x + (k - 38) 
    x + 1 2x4 + 19x3 + 55x2 + kx + 20 
     2x4 +  2x3 
       17x3 + 55x2 
       17x3 + 17x2 
         38x2 + kx 
         38x2 + 38x 
           (k - 38)x + 20 
           (k - 38)x + k - 38 
             58 - k 

- 

- 

- 

- 



 

 

   เพราะวา เศษ คือ 58 - k 
   ดังนั้น จะไดวา 58 - k = 5 
    k = 53 
   เพราะฉะนั้น P(x) คือ 2x4 + 19x3 + 55x2 + 53x + 20 
   หาร P(x) ดวย x + 3 จะได 
     2x3 + 13x2 + 16x + 5 
    x + 3 2x4 + 19x3 + 55x2 + 53x + 20 
     2x4 +  6x3 
       13x3 + 55x2 
       13x3 + 39x2 
         16x2 + 53x 
         16x2 + 48x 
             5x + 20 
             5x + 15 
              5 
   จะไดวา P(x) หารดวย x + 3 เหลือเศษเทากับ 5 
 
5. เฉลย 1) ถูก 1 ขอ 
   พิจารณา ก. |a - b| = |b - a| 
   จาก  |a - b| = |-(-a + b)| 
      = |-(b - a)| 
      = |b - a| ก. ถูก 
   พิจารณา ข. |ab| < |a| ⋅ |b| 
   ให  a = -1  และ  b = -2  
     |ab| < |a| ⋅ |b| 
     |(-1) ⋅ (-2)| < |-1| ⋅ |-2| 
     |2| < 1 ⋅ 2 
     2 < 2 ข. ผิด 
   พิจารณา ค. |a + b| = |a| + |b| 
   ให  a = 3  และ  b = -1 
     |3 + (-1)| = |3| + |-1| 
     |3 - 1| = 3 + 1 
     |2| = 4 
     2 = 4 ค. ผิด 
   พิจารณา ง. |a - b| = |a| - |b| 
   ให  a = 3  และ  b = -1  
     |3 - (-1)| = |3| - |-1| 
     |3 + 1| = 3 - 1 
     |4| = 2 
     4 = 2 ง. ผิด 
 
 

 

- 

- 

- 

- 



 

 

ชุดที่ 40 :  คณิตศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 40)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ถ้าพ้ืนที่ของรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสที่มีความยาวด้านเป็น 
x + 4 หน่วย เท่ากับพ้ืนที่ของรูปสามเหลี่ยมที่มี
ความยาวฐาน 2x หน่วย และสูง x + 10 หน่วย 
จงหาว่าพ้ืนที่ของรูปวงกลมที่มีรัศมี x - 1 หน่วย 
เท่ากับเท่าใด (กําหนดให้ π = 7

22 ) 
 1) 144 ตารางหน่วย 
 2) 154 ตารางหน่วย 
 3) 196 ตารางหน่วย 
 4) 220 ตารางหน่วย 
 
 
 
 
 



 

 

2. กําหนดให้ 13, 31, m และ 24, 42, n เป็น
ความยาวของด้านของรูปสามเหลี่ยม 2 รูป    
โดยที่ m, n เป็นจํานวนนับ แล้วค่ามากที่สุด
ของ m2 - n2 ตรงกับข้อใด 

 1) 1,488 
 2) 1,512 
 3) 1,625 
 4) 1,720 
 
3. ค่าของ 

00100 )2(5  4
3  2)( 













+ ---  ตรงกับ    

ข้อใด 
 1) -1 
 2) 1 
 3) 0 
 4) หาค่าไม่ได้ 
 
 
 
 
 
 



 

 

4. ถ้า  m : 2
9 = 4 : 6.75  และ  2 : 4  n

1
+  = 10 : 1  

แล้ว  6m - 5n  มีค่าตรงกับข้อใด 
 1) 3  
 2) 5 
 3) 10 
 4) 11 
 
5. กําหนดให้ นาย ก. มีเงิน 20% ของนาย ค. ส่วน

นาย ข. มีเงินเป็น 120% ของนาย ก. ถ้านาย ค. 
มีเงินอยู่ 3,000 บาท จงหาว่านาย ข. มีเงินอยู่
เท่าใด 

 1) 120 บาท 
 2) 600 บาท 
 3) 720 บาท 
 4) 1,200 บาท 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 40)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 2) 154 ตารางหนวย 
   พ้ืนท่ีของรูปส่ีเหล่ียมจัตุรัส = (x + 4)(x + 4) = x2 + 8x + 16 ตารางหนวย 
   พ้ืนท่ีของรูปสามเหลี่ยม = 2

1 (2x)(x + 10) = x(x + 10) = x2 + 10x ตารางหนวย 
   เนื่องจาก พ้ืนท่ีของรูปส่ีเหล่ียมจัตุรัส = พ้ืนท่ีของรูปสามเหลี่ยม 
   ดังนั้น x2 + 8x + 16 = x2 + 10x 
    -2x = -16 
    ∴  x = 8 
    ∴  พ้ืนท่ีของวงกลม = πr2 
     = π(x - 1)2 
     = 7

22 (8 - 1)2 
     = 154 ตารางหนวย 
 
2. เฉลย 1) 1,488 
   จากโจทย m จะตองมีคามากท่ีสุด 
   และ n จะตองมีคานอยท่ีสุด 
   จะไดวา m < 13 + 31 
    m < 44 
   ดังนั้น m = 43 
   และ n > 42 - 24 
    n > 18 
   ดังนั้น n = 19 
    m2 - n2 = 432 - 192  =  1,488 
 
3. เฉลย 4) หาคาไมได 
    

00100 )2(5  43  2)( 












+ ---  = [1 + 1 - 2(1)]0  

     = (2 - 2)0  
     = 00  หาคาไมได 
 
4. เฉลย 4) 11 
   จาก  m : 2

9  = 4 : 6.75 และ 2 : 4  n
1
+

 = 10 : 1 
     2

9 
m  =  4

36 
4   4  n

1 
2
+

 = 1
10  

    9
2m  = 27

16  n + 4 = 5 
    6m = 16 n = 1 
    m = 3

8  
   ดังนั้น 6m - 5n = 6 







38  - 5(1) 

     = 16 - 5  =  11 



 

 

5. เฉลย 3) 720 บาท 
   จาก นาย ค. มีเงินอยู 3,000 บาท 
    นาย ก. มีเงินอยู 20% ของนาย ค. แสดงวา 
    นาย ก. มีเงินอยู 100

20  × 3,000 = 600 บาท 
   เพราะวา นาย ข. มีเงินเปน 120% ของนาย ก. 
   ดังนั้น นาย ข. มีเงินอยู 100

120  × 600 = 720 บาท 
 
 

 



 

 

ชุดที่ 39 :  คณิตศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 39)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ข้อใดต่อไปนี้ถูกต้อง 
 1) ตัวประกอบทั้งหมดของ 36 ได้แก่ 2, 3, 4, 

9, 18 และ 36 
 2) จํานวนเฉพาะที่มีค่าน้อยที่สุด คือ 1 
 3) มีจํานวนเต็มบวกที่อยู่ระหว่าง -1 กับ 1 
 4) จํานวนนับที่มีค่ามากที่สุดที่นําไปหาร 106 

และ 167 แล้วเหลือเศษ 1 และ 2 ตามลําดับ 
คือ 15 

 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

2. 

F G

A
B C

D E

  
 จากรูป BC//DE//FG ถ้า AB = 2

1BD และ    
AB = 4

1FD แล้วพ้ืนที่แรเงาเป็นกี่เท่าของพื้นที่
สามเหลี่ยม AFG 

 1) 7
2 

 2) 21
4  

 3) 35
6  

 4) 49
8  

 
 
 
 



 

 

3. ให้  x = {2 - [-2 + 2|- 2(-1 + 2 - 3)|] - 2}  
และ  y = (-1)2 - (-1)(-2)3 - (-3)2  ค่าของ  
x - y มีค่าตรงกับข้อใด 

 1) -36 
 2) -10 
 3) 10 
 4) 36 
 
4. จํานวน 1252 × 36 × 1250 × 1024 × 70 

สามารถเขียนอยู่ในรูป A × 10n โดยที่          
1 ≤ A < 10 แล้ว n มีค่าเท่าใด 

 1) 10 
 2) 12 
 3) 13 
 4) 15 
 
5. ถ้า 7

2y x -  = 7
2y x +-  แล้วข้อสรุปใดถูกต้อง 

 1) x = 0 
 2) y = 0 
 3) x เป็น 2 เท่าของ y 
 4) y เป็น 2 เท่าของ x 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 39)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 4) จํานวนนับท่ีมีคามากท่ีสุดท่ีนําไปหาร 106 และ 167 แลวเหลือเศษ 1 และ 2 คือ 15 
   พิจารณา 1) ผิด เนื่องจากตัวประกอบของ 36 ไดแก 1, 2, 3, 4, 6, 9, 12, 18 และ 36 
    2) ผิด เนื่องจาก 1 ไมเปนจํานวนเฉพาะ 
    3) ผิด เนื่องจากจํานวนเต็มท่ีอยูระหวาง -1 กับ 1 คือ 0 ซ่ึง 0 ไมใชจํานวนเต็มบวก 
    4) ถูก หาร 106 และ 167 เหลือเศษ 1 และ 2 แสดงวาหาร 105 และ 165 ลงตัว 
      พิจารณาการหาร 5 105 165 
      3 21 33 
       7 11  
     ∴  จํานวนนับท่ีมีคามากท่ีสุดท่ีหาร 105 และ 165 ลงตัว คือ 5 × 3 = 15 
 
2. เฉลย 4) 49

8  
 
    จากรูป ลากเสนขนานกับดานตางๆ จะเกิดรูปสามเหลี่ยมขนาดเทากัน

รวมท้ังหมด 49 รูป 
    พ้ืนท่ีแรเงาประกอบดวยรูปสามเหลี่ยม 8 รูป 
    ∴ พ้ืนท่ีแรเงา = 49

8  เทาของพ้ืนท่ีสามเหลี่ยม AFG 
 
 
3. เฉลย 3) 10 
    x = {2 - [-2 + 2 | - 2(-1 + 2 - 3) |] - 2} 
     = {2 - [-2 + 2 | 4 |] - 2} 
     = {2 - [-2 + 8] - 2} 
     = {2 - 6 - 2} 
     = -6 
    y = (-1)2 - (-1)(-2)3 - (-3)2 
     = 1 - 8 - 9 
     = -16 
   ดังนั้น  x - y = -6 - (-16) 
     = 10 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

F G

A
B C

D E
2a

4a 4b

2b

a b



 

 

4. เฉลย 3) 13 
  จาก 1252 = (53)2  =  53 × 53  =  56 
    36 = 22 × 32 
    1,250 = 2 × 54 
    1,024 = 210 
    70 = 2 × 5 × 7 
  ดังนั้น 1252 × 36 × 1,250 × 1,024 × 70 = 56 × 22 × 32 × 2 × 54 × 210 × 2 × 5 × 7 
     = (22+1+10+1) × 32 × (56+4+1) × 7 
     = 7 × 32 × 23 × (211 × 511) 
     = 7 × 9 × 8 × 1011 
     = 504 × 1011 
     = 5.04 × 102 × 1011 
     = 5.04 × 1013 
   นั่นคือ n = 13 
 
5. เฉลย 3) x เปน 2 เทาของ y 
   จาก 7

2y  x -  = 7
2y  x +-  

    7(x - 2y) = 7(-x + 2y) 
    7x - 14y = -7x + 14y 
    14x = 28y 
    x = 2y 
   ดังนั้น x เปน 2 เทาของ y 
 
 

 



 

 

ชุดที่ 38 :  คณิตศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 38)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. กําหนดให้ a, b และ c เป็นจํานวนเต็ม โดยที่    
a < b และ c < 0  ข้อใดผิด 

 1) a - b < 0 
 2) b - a > 0 

 3) c
a - c

b < 0 

 4) c
b - c

a < 0 
 
2. ผลบวกทั้งหมดของจํานวนนับที่หาร 2,555     

ลงตัว มีค่าเท่าใด 
 1) 85 
 2) 86 
 3) 3,151 
 4) 3,552 
 



 

 

3. ถ้า 
15  x  6x

21 5x 
2 --

- +  = 5 3x 
A
-  + 3 2x 

B
+         

 แล้ว A2 + B2 มีค่าเท่าใด 
 1) 11 
 2) 13 
 3) 15 
 4) 17 
 
4. กําหนดให้ 210 × 57 × 153 = A × 10n โดยที่ 

1 ≤ A < 10 และ n เป็นจํานวนเต็ม แล้ว n     
มีค่าเท่ากับข้อใด 

 1) 10 
 2) 11 
 3) 12 
 4) 13 
 
5. ให้ x และ y เป็นจํานวนจริงที่ทําให้  3(2x) + 2y 

= 7 2   และ  5(2x) - 2y = 9 2   แล้ว      
x2 + y2  มีค่าตรงกับข้อใด 

 1) 2 
 2) 2.5 
 3) 5 
 4) 11 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 38)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 3) ca  - cb  < 0 
   จาก a < b ; a - b < 0    1) ถูก 
   เอา -1 คูณตลอด ; -a + b > 0, b - a > 0 2) ถูก 
   เอา c1  คูณตลอด ; c a  b -  < c0 , cb  - ca  < 0 4) ถูก 
 
2. เฉลย 4) 3,552 
   จํานวนนับท่ีหาร 2,555 ลงตัว ไดแก 1, 5, 7, 35, 73, 365, 511, 2,555 
   ดังนั้น 1 + 5 + 7 + 35 + 73 + 365 + 511 + 2,555 = 3,552 
 
3. เฉลย 2) 13 
   จากโจทย 

15   x 6x
21  5x

2 --
- +  = 5  3x

A
-  + 3  2x

B
+  

     = 3)  5)(2x  (3x
5)  B(3x  3)  A(2x

+
++

-
-  

     = 
15   x 6x

5B  3Bx  3A  2Ax
2 --

-++  

     = 
15   x 6x

5B)  (3A  3B)x  (2A
2 --

-++  

   เมื่อเทียบสัมประสิทธิ์แลว จะไดวา 2A + 3B = -5 ...(1) 
   และ 3A - 5B = 21 ...(2) 
   (1) × 3 ; 6A + 9B = -15 ...(3) 
   (2) × 2 ; 6A - 10B = 42 ...(4) 
   (3) - (4) ; 19B = -57 
    B = -3 
   แทนคา B = -3 ใน (2) จะได A = 3

3)5(  21 -+   =  2 
   ดังนั้น A2 + B2 = (2)2 + (-3)2 
     = 4 + 9 
     = 13 
 
4. เฉลย 2) 11 
    210 × 57 × 153 = 23 × 27 × 57 × 33 × 53 
     = (23 × 53) × (27 × 57) × 33  
     = 103 × 107 × 27 
     = 2.7 × 10 × 103 × 107 
     = 2.7 × 1011 
   ดังนั้น n = 11 
 
 
 
 
 



 

 

5. เฉลย 2) 2.5 
    3(2x) + 2y = 7 2  ...(1) 
    5(2x) - 2y = 9 2  ...(2) 
   (1) + (2) ; 8(2x) = 16 2  
    2x = 2 2  ...(3) 
    2x = 23/2 
   จะได x = 2

3  
   แทน (3) ใน (2) ; 10 2  - 2y = 9 2  
    2y = 2  
    2y = 21/2 
   จะได y = 2

1  
   ดังนั้น x2 + y2 = 4

9  + 4
1   =  4

10   =  2.5 
 
 

 



 

 

ชุดที่ 37 :  คณิตศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 37)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ให้ x และ y เป็นจํานวนเต็มที่ x < 0 และ       
y > 0 จงพิจารณาข้อความต่อไปนี้ 

  ก. x - y > 0 
  ข. x - y < 0 
  ค. x + y > 0 
  ง. y - x > 0 
 ข้อใดถูกต้อง 
 1) ข. 
 2) ข. และ ค. 
 3) ข. และ ง. 
 4) ก. และ ง. 
 
 
 
 
 



 

 

2. ด้านทั้งสี่ของรูปสี่เหลี่ยมรูปหนึ่งล้อมรอบด้วย
สมการเส้นตรง 4 เส้น ได้แก่ 3x - 4y + 12 = 0, 
2x - y - 4 = 0, 3x + 2y - 6 = 0 แล ะ       
x + y + 4 = 0 แล้ ว พ้ืนที่ ของรูปสี่ เหลี่ ยม
ดังกล่าวตรงกับข้อใด 

 1) 18 ตารางหน่วย 
 2) 20 ตารางหน่วย 
 3) 21 ตารางหน่วย 
 4) 23 ตารางหน่วย 
 
3. ผลลัพธ์ของ 2  1

1
+  + 3  2

1
+  + 

4  3
1
+  + ... + 36  35

1
+  เท่ากับเท่าใด 

 1) 1 
 2) 3 
 3) 5 
 4) 7 
 
 
 
 
 



 

 

4.  

15%

เกรด A

30%
32%

13%

เกรด B

เกรด C

เกรด D

เกรด F

  
 ถ้าผลการสอบวิชาคณิตศาสตร์ของนักเรียน

จํานวน 400 คน แสดงเป็นแผนภูมิรูปวงกลม   
ดังรูป แล้วผลต่างของจํานวนนักเรียนที่ ไ ด้    
เกรด C ขึ้นไปกับนักเรียนที่ได้เกรด F มีก่ีคน 

 1) 34 คน 
 2) 48 คน 
 3) 116 คน 
 4) 168 คน 
 
 
 
 
 



 

 

5. 

B D C

A

x x

x

  
 กําหนดให้ มุม ABD, มุม BAD และมุม ACD มี    

ขนาดเท่ากับ x องศา และมีด้าน AC ยาวเท่ากับ
ด้าน CD จงหาขนาดของมุม BDA 

 1) 80 องศา 
 2) 90 องศา 
 3) 100 องศา 
 4) 108 องศา 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 37)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 3) ข. และ ง. 
   จากโจทย x < 0 และ y > 0 

   พิจารณา ก. ผิด เนื่องจาก  
x - y x 0

y หนวย
 

      ดังนั้น x - y ไมมากกวา 0 

    ข. ถูก เนื่องจาก 
x - y x 0

y หนวย
 

      ดังนั้น x - y < 0 

    ค. ผิด เนื่องจาก หาก |x| > |y| จะไดวา 
x x + y 0

y หนวย
 

      ดังนั้น x + y < 0 

    ง. ถูก เนื่องจาก 
0 y y - x

x หนวย
 

      ดังนั้น y - x > 0 
 
2. เฉลย 3) 21 ตารางหนวย 
   จาก L1 : 3x - 4y + 12 = 0 จาก L3 : 3x + 2y - 6 = 0 
   หาจุดตัดแกน x จะได x = -4 หาจุดตัดแกน x จะได x = 2 
   หาจุดตัดแกน y จะได y = 3 หาจุดตัดแกน y จะได y = 3 
   จาก L2 : 2x - y - 4 = 0 จาก L4 : x + y + 4 = 0 
   หาจุดตัดแกน x จะได x = 2 หาจุดตัดแกน x จะได x = -4 
   หาจุดตัดแกน y จะได y = -4 หาจุดตัดแกน y จะได y = -4 
   จะไดรูปส่ีเหล่ียมดังนี้ 

3

-4 2

-4

7

6

y

x

  
   ดังนั้น พ้ืนท่ีส่ีเหล่ียมดานไมเทา = 2

1  × (7 × 6)  =  21 ตารางหนวย 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

3. เฉลย 3) 5 
   จาก (a + b)(a - b) = a2 - ab + ab - b2 = a2 - b2   
   ดังนั้น 2  1

1
+

 + 3  2
1
+

 + 4  3
1
+

 + ... + 36  35
1
+

 
 
   = 1  2

1
+

 ⋅ 1  2
1  2

-
-  + 2  3

1
+

 ⋅ 2  3
2  3

-
-  + 3  4

1
+

 ⋅ 3  4
3  4

-
-  + ... +  

 
    35  36

1
+

 ⋅ 35  36
35  36

-
-  

 
   = 1  2

1  2
-
-  + 2  3

2  3
-
-  +  3  4

3  4
-
-  + ... + 35  36

35  36
-
-   

   = 2  - 1 + 3  - 2  +  4  - 3  + ... + 36  - 35   
   = -1 + 36   =  -1 + 6  =  5 
 
4. เฉลย 4) 168 คน 
   นักเรียนท่ีไดเกรด C, B, A มี 100% - 32% - 13% = 55% 
   มีนักเรียน 400 คน ไดเกรด A, B, C มี 100

55  × 400 = 220 คน 
    ไดเกรด F จํานวน 100

13  × 400 = 52 คน 
   ดังนั้น ผลตางของจํานวนท้ังสองเทากับ 220 - 52 = 168 คน 
 
5. เฉลย 4) 108 องศา 

B D C

A

x x

x

  
   พิจารณา ∆ABD 
   เนื่องจากผลบวกของขนาดของมุมภายในรูปสามเหล่ียมเทากับ 180 องศา 
   ดังนั้น ADBˆ  + x + x = 180° 
    ADBˆ  = 180° - 2x 
   เนื่องจากมุม BDA กับมุม ADC เปนมุมประชิด 2 มุมฉาก 
   ดังนั้น ADBˆ  + CDAˆ  = 180° 
    CDAˆ  = 180° - (180° - 2x) 
    CDAˆ  = 2x 
   เพราะวา AC = CD จะได CADˆ  = CDAˆ   =  2x 
   พิจารณา ∆ACD ; DCAˆ  + CADˆ  + CDAˆ  = 180° 
    x + 2x + 2x = 180° 
    5x = 180° 
    ∴  x = 36° 
    ∴  ขนาดของมุม BDA = 180° - 2x 
     = 180° - 2(36°)  =  108° 
 
 

 



 

 

ชุดที่ 36 :  คณิตศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 36)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. กําหนด 








×
××
137

7214

7  3
5  3  2










×
×

85
156
3  2
7  5  

1
17144

4
7  5  3

2  5
-









××
×  =  2a × 3b × 5c × 7d 

 
 ข้อใดต่อไปนี้ถูกต้อง 
 1) c > d > b > a 
 2) a > b > d > c 
 3) b > a > c > d 
 4) b > a > d > c 
 
 
 
 
 
 



 

 

2. นาย A ออกเดินทางจากเมือง ก ไปเมือง ข ด้วย
อัตราเร็ว 3 กิโลเมตรต่อชั่วโมง หลังจากนั้นอีก 
40 นาที นาย B ออกเดินทางจากเมือง ก ไป
เมือง ข ด้วยอัตราเร็ว 4 กิโลเมตรต่อชั่วโมง และ
ไปถึงพร้อมกัน แล้วระยะทางจากเมือง ก กับ
เมือง ข ยาวกี่กิโลเมตร ถ้าเส้นทางจากเมือง ก 
ไปเมือง ข มีเส้นทางเดียว 

 1) 6 กิโลเมตร 
 2) 7 กิโลเมตร 
 3) 8 กิโลเมตร 
 4) 9 กิโลเมตร 
 
3. กําหนดให้ a, b และ c เป็นจํานวนเต็ม และ     

a × (b + c) = (c × a) + (b × a) ไม่ได้       
ใช้สมบัติในข้อใด 

 1) การแจกแจง 
 2) การสลับที่การคูณ 
 3) การสลับที่การบวก 
 4) การเปลี่ยนหมู่การบวก 
 



 

 

4. จุดที่กําหนดให้ในข้อใดต่อไปนี้ เมื่อนําไปวาด
กราฟบนระบบพิกัดฉาก จะเป็นจุดยอดของรูป
สี่เหลี่ยมผืนผ้าที่มีพ้ืนที่ 15 ตารางหน่วย 

 1) (0, 0), (0, 3), (3, 0), (3, 3) 
 2) (1, 1), (6, 1), (1, 4), (6, 4) 
 3) (0, 0), (1, 3), (4, 0), (5, 3) 
 4) (1, 1), (4, 1), (1, 5), (4, 5)  
 
5. ถ้า  30

43  = 1 + 

c
1  b

1  a
1

+
+

  โดยที่ a, b, c เป็น

จํานวนเต็มบวกแล้ว c2 - ab มีค่าตรงกับข้อใด 
 1) 4 
 2) 8 
 3) 10 
 4) 16 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 36)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 1) c > d > b > a 

    2a × 3b × 5c × 7d = 













×
××
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5  3  2
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


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
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
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




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
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


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

×
××
4

17144
2  5

7  5  3  

     = 24-5-4 × 321-7-8+4 × 57+6+14-1 × 715+17-13 
     = 2-5 × 310 × 526 × 719 

   จะไดวา a = -5, b = 10, c = 26 และ d = 19 
   ดังนั้น c > d > b > a 
 
2. เฉลย 3) 8 กิโลเมตร 
   จาก ระยะทาง = อัตราเร็ว × เวลา 
   A ; s = 3 








+ 6040  t  ...(1) 
   B ; s = 4t ...(2) 
   (1) = (2) ; 3 








+ 6040  t  = 4t 
    3t + 2 = 4t 
    2 = t 
   แทน t = 2 ใน (2) ; s = 4(2)  =  8 กิโลเมตร 
 
3. เฉลย 4) การเปลี่ยนหมูการบวก 
    a × (b + c) = (a × b) + (a × c) การแจกแจง 
     = (b × a) + (c × a) สลับท่ีการคูณ 
     = (c × a) + (b × a) สลับท่ีการบวก 
   ดังนั้น สมบัติท่ีไมไดใช คือ การเปลี่ยนหมูการบวก 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

4. เฉลย 2) (1, 1), (6, 1), (1, 4), (6, 4) 
   วาดกราฟแสดงจุดยอดของรูปเรขาคณิตของตัวเลือก 1), 2), 3) และ 4) 
 

  1) 

y

x(0, 0)

(0, 3)

(3, 0)

(3, 3)

   

 2) 

y

x(1, 1)

(1, 4)

(6, 1)

(6, 4)
 

 
   กราฟแสดงจุดยอดของรูปส่ีเหล่ียมจัตุรัส  กราฟแสดงจุดยอดของรูปส่ีเหล่ียมผืนผา 
   ท่ีมีความยาวดาน =  3 - 0 = 3 หนวย  ท่ีมีดานกวาง =  4 - 1 = 3 หนวย 
   ดังนั้น มีพ้ืนท่ี 3 × 3 = 9 ตารางหนวย  และดานยาว =  6 - 1 = 5 หนวย 
        ดังนั้น มีพ้ืนท่ี 3 × 5 = 15 ตารางหนวย 
 

  3) 

y

x(0, 0)

(1, 3)

(4, 0)

(5, 3)

   

 4) 

y

x(1, 1)

(1, 5)

(4, 1)

(4, 5)

 

 
   กราฟแสดงจุดยอดของรูปส่ีเหล่ียมดานขนาน  กราฟแสดงจุดยอดของรูปส่ีเหล่ียมผืนผา 
   ท่ีมีดานฐานยาว 4 - 0 = 4 หนวย  ท่ีมีดานกวาง =  4 - 1 = 3 หนวย 
   และสวนสูง 3 - 0 = 3 หนวย  และดานยาว =  5 - 1 = 4 หนวย 
   ดังนั้น มีพ้ืนท่ี 4 × 3 = 12 หนวย  ดังนั้น มีพ้ืนท่ี 3 × 4 = 12 ตารางหนวย 
 
5. เฉลย 3) 10 
    3043  = 1 + 3013  
     = 1 +  13

30 
 1  

     = 1 + 
13
4  2

1
+

 

     = 1 + 
 4

13 
 1   2

1
+

 

     = 1 + 
4
1  3

1  2
1
+

+
 

   จะได  a = 2,  b = 3  และ  c = 4 
   ดังนั้น c2 - ab = 42 - 2 ⋅ 3 
     = 16 – 6 
     = 10 
 
 

 



 

 

ชุดที่ 35 :  คณิตศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 35)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. กําหนดให้ a < b < 0 และ 0 < c < d 
ข้อความใดถูกต้อง 

 1) c + b < 0 
 2) c + b > 0 
 3) d + a < 0 
 4) c - a > 0 
 
2. เมื่อลบตัวเศษและตัวส่วนของ 2

1 ด้วยจํานวนที่
เท่ากัน จากนั้นทอนเศษส่วนที่ได้ให้เป็นเศษส่วน
อย่างตํ่าจะได้เท่ากับ 5

4  แล้วจํานวนที่นํามาลบ
คือข้อใด 

 1) -3 
 2) -2 
 3) 2  
 4) 3 



 

 

3. จงหาผลรวมของจํานวนเฉพาะที่อยู่ระหว่าง    
37 กับ 63 

 1) 251 
 2) 257 
 3) 304 
 4) 314 
 
4. เลขสองหลักจํานวนหนึ่ง มีค่าเป็นเจ็ดเท่าของ

ผลบวกของเลขโดดในหลักสิบและหลักหน่วย 
แต่ถ้ามีการสลับตําแหน่งเลขโดดในหลักสิบกับ
หลักหน่วย จะพบว่าสี่เท่าของเลขสองหลัก
จํานวนเดิมมีค่าเท่ากับเจ็ดเท่าของจํานวนที่    
เกิดจากการสลับตําแหน่งเลขโดดในหลักสิบกับ   
หลักหน่วย จงหาเลขสองหลักจํานวนนี้ 

 1) 45 
 2) 62 
 3) 76 
 4) 84 
 
 
 



 

 

5. จํานวนนับที่มากที่สุดที่หาร 740 และ 936   
แล้วเหลือเศษ 12 เท่ากันตรงกับข้อใด 

 1) 17 
 2) 24 
 3) 28 
 4) 33 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 35)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 4) c - a > 0 
  1) ผิด กรณี c = 5,  b = -1 
  2) ผิด กรณี c = 1,  b = -2 
  3) ผิด กรณี d = 4,  a = -3 
  4) ถูก c > 0 และ a < 0 
    -a > 0 
   ดังนั้น c - a > 0 
 
2. เฉลย 1) -3 
   ให x คือ จํานวนท่ีนํามาลบ จะได 
     x 2

 x 1
-
-  = 5

4  
    5(1 - x) = 4(2 - x) 
    5 - 5x = 8 - 4x 
    -3 = x 
 
3. เฉลย 3) 304 
   จํานวนเฉพาะที่อยูระหวาง 37 กับ 63 ไดแก 41, 43, 47, 53, 59, 61 (ไมนับ 37 เพราะวา 37 ไมได

อยูระหวาง 37 กับ 63) 
   จะไดวาผลรวมของ 41, 43, 47, 53, 59, 61 คือ 41 + 43 + 47 + 53 + 59 + 61 = 304 
 
4. เฉลย 4) 84 
   ให เลขสองหลักท่ีตองการเปน xy 
   จาก “เลขสองหลักมีคาเปน 7 เทาของผลบวกของเลขโดดในหลักสิบและหลักหนวย” 
   จะได 10x + y = 7(x + y) ...(1) 
   และ “4 เทาของเลขสองหลักมีคาเทากับ 7 เทาของจํานวนท่ีสลับตําแหนงเลขโดดในหลักสิบและหลักหนวย” 
   จะได 4(10x + y) = 7(10y + x) ...(2) 
   จาก (1) จะได 10x + y = 7x + 7y 
    3x = 6y 
    x = 2y ...(3) 
   จาก (2) จะได 40x + 4y = 70y + 7x 
    33x = 66y 
    x = 2y ...(4) 
   จาก (3) = (4) จะพบวาตัวเลขในหลักสิบมีคาเปน 2 เทาของตัวเลขโดดในหลักหนวย 
   ดังนั้น เลขสองหลักท่ีตองการ คือ 21, 42, 63 และ 84 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

5. เฉลย 3) 28 
   จํานวนนับท่ีมากท่ีสุดท่ีหาร 740 และ 936 แลวเหลือเศษ 12 เทากัน คือ จํานวนนับท่ีมากท่ีสุดท่ีหาร 

740 - 12 = 728 และ 936 - 12 = 924 ลงตัว 
   หา ห.ร.ม. ของ 728, 924 4 728   924 
    7 182   231 
     026    33 
 
   ∴  จํานวนนับดังกลาว คือ 4 × 7 = 28 
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 34 :  คณิตศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 34)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. มีเงิน 12,000 บาท ต้องการเก็บออมไว้ 3,800 
บาท นําไปซื้อของใช้ 1 ใน 5 ของเงินที่ต้องการ
จะเก็บออมและนําไปเลี้ยงลูก 60% ของเงิน
ทั้งหมด แล้วเงินที่เหลือเป็นกี่เปอร์เซ็นต์ของเงิน
ที่ต้องการจะเก็บออม 

 1) 6.32% 
 2) 5.56% 
 3) 3.33% 
 4) 2.00% 
 
2. มีจํานวนเฉพาะบวกกี่จํานวนที่หาร 29 - 2 ลงตัว 
 1) 2 
 2) 3 
 3) 4 
 4) 5 
 



 

 

3. จงพิจารณาข้อความต่อไปนี้ 
  ก. 0 เป็นจํานวนเต็มบวก 
  ข. จํานวนนับทุกตัวเป็นจํานวนเต็มบวก 
  ค. ไม่มีจํานวนเต็มลบที่มีค่ามากที่สุด 
  ง. ไม่มีจํานวนเต็มบวกที่มีค่ามากที่สุด 
 ข้อใดถูกต้อง 
 1) ถูก 1 ข้อ 
 2) ถูก 2 ข้อ 
 3) ถูก 3 ข้อ 
 4) ถูก 4 ข้อ 
 
4. คําตอบของอสมการ  x

6 ≠ 2 x 
4
-   ตรงกับข้อใด 

 1) x = 6 
 2) x = 3 
 3) x ≠ 6 
 4) x ≠ 3 
 
 
 
 
 
 



 

 

5. จงหาผลรวมของค่า x ที่สอดคล้องกับสมการ 
ax(x-1)(x-2)(x-3) = 1 ; a > 1 

 1) 3 
 2) 4 
 3) 5 
 4) 6 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 34)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 1) 6.32% 
   ซ้ือของใชเปนเงิน 5

1  × 3,800 = 760 บาท 
   นําไปเลี้ยงลูกเปนเงิน 100

60  × 12,000 = 7,200 บาท 
   เงินเหลือจํานวน 12,000 - (760 + 7,200 + 3,800) = 240 บาท 
   เงินเหลือเปน 3,800

240  × 100 = 6.32% ของเงินท่ีตองการเก็บออม 
 
2. เฉลย 3) 4 
   พิจารณาตัวประกอบของ 29 - 2 
   จะไดวา 29 - 2 = 2(28 - 1) 
     = 2(24 - 1)(24 + 1) 
     = 2(22 - 1)(22 + 1)(24 + 1) 
     = 2(2 - 1)(2 + 1)(22 + 1)(24 + 1) 
     = 2 × 1 × 3 × 5 × 17 
   ดังนั้น 29 - 2 = 2 × 3 × 5 × 17 
   เนื่องจาก 2, 3, 5 และ 17 เปนจํานวนเฉพาะ 
   ดังนั้น จํานวนเฉพาะบวกที่หาร 29 - 2 ลงตัว มีท้ังหมด 4 จํานวน 
 
3. เฉลย 2) ถูก 2 ขอ 
   ก. ผิด 0 เปนจํานวนเต็มศูนย 
   ข. ถูก  จํานวนนับทุกตัวเปนจํานวนเต็มบวก 
   ค. ผิด มี -1 เปนจํานวนเต็มลบที่มีคามากท่ีสุด 
   ง. ถูก ไมมีจํานวนเต็มบวกที่มีคามากท่ีสุด 
 
4. เฉลย 3) x ≠ 6 
    x

6  ≠ 2  x
4
-  

    6x - 12 ≠ 4x 
    2x ≠ 12 
    x ≠ 6 
 
5. เฉลย 4) 6 
   เนื่องจาก a > 1 และ a ≠ 0 
   ดังนั้น มีแคกรณีเดียวท่ีทําให ax(x-1)(x-2)(x-3) = 1 
   คือ เลขชี้กําลังมีคาเทากับ 0 
   นั่นคือ x(x - 1)(x - 2)(x - 3) = 0 
   ∴  คาของ x ท่ีเปนไปได คือ x = 0 หรือ x = 1 หรือ x = 2 หรือ x = 3 
   จะไดผลรวมคาของ x ท่ีเปนไปได  = 0 + 1 + 2 + 3 
     = 6 
 

 



 

 

ชุดที่ 33 :  คณิตศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 33)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ให้ 1 + 10
1  + 210

1  + 310
1  + ... + 9910

1  = a 

จงหาค่าของ 9a 

 1) 9 









9910
1  1-  

 2) 9 









10010
1  1-  

 3) 10 









9910
1  1-  

 4) 10 









10010
1  1-  

 
 
 



 

 

2. ให้ a, b และ c เป็นจํานวนเต็ม ข้อใดถูกต้อง 
 1) ถ้า ac = bc แล้ว a = b 
 2) ถ้า a2 = b2 แล้ว a = b 
 3) ถ้า a3 = b3 แล้ว a = b 
 4) ถ้า ab = 0 แล้ว a = 0 และ b = 0 
 
3. กําหนดให้ a < b < c < d < e คือ การ

เรียงลําดับของจํานวน 2514, 4258, 8171, 
16128  และ 32103  แล้ว d คือข้อใด 

 1) 32103 
 2) 16128 
 3) 8171  
 4) 4258 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

4. 

40
45

  
 จากรูป นําอิฐรูปทรงสี่เหลี่ยมมุมฉากขนาดเท่ากัน

จํานวน 2 ก้อนมาแขวนราวในแนวดิ่ง ขณะที่อิฐ
หยุดนิ่ง (ไม่แกว่ง) สามารถวัดระยะจากจุดก่ึงกลาง
ของอิฐก้อนหนึ่งไปยังจุดปลายของอิฐอีกก้อนได้
เป็น 40 หน่วย และ 45 หน่วย ตามลําดับ   
อยากทราบว่าก้อนอิฐมีขนาดกว้างและยาว
ต่างกันก่ีหน่วย 

 1) 5 หน่วย 
 2) 8 หน่วย 
 3) 10 หน่วย 
 4) 12 หน่วย 
 
 
 



 

 

5. ให้ 8 เป็น ห.ร.ม. ของ 8a กับ 2a และ b      
เป็น ค.ร.น. ของ 18 กับ a จงหาค่าของ b - 4a 

 1) 2 
 2) 4 
 3) 16 
 4) 20 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 33)   จํานวน 5 ข้อ 

 

1. เฉลย 4) 10 













10010
1  1-  

   จาก 1 + 10
1  + 210

1  + 310
1  + ... + 9910

1  = a ...(1) 

   คูณดวย - 10
1  ตลอดท้ังสมการ จะได 

    - 10
1  - 210

1  - 310
1  - ... - 9910

1  - 10010
1  = - 10

1 a ...(2) 

  สมการ (1) + (2) ; 

  1 + 







101101   - + 













22 10
1

10
1   - + 














33 10
1

10
1   - + ... + 














9999 10
1

10
1   - - 10010

1  = a - 10
1 a 

    1 - 10010
1  = 10

9 a 

    ∴  9
10















10010
1  1-  = a 

   ดังนั้น 9a = 9 × 9
10















10010
1  1-  

     = 10 













10010
1  1-  

 
2. เฉลย 3) ถา a3 = b3 แลว a = b 
  1) ผิด กรณีท่ี c = 0 
  2) ผิด กรณีท่ี a = 2 และ b = -2 (กรณีใดๆ ท่ี a = -b) 
  4) ผิด ถา ab = 0 แลว a = 0 หรือ b = 0 
 
3. เฉลย 1) 32103 
   จาก 2514 , 4258 , 8171 , 16128 , 32103 
     2514 , (22)258 , (23)171 , (24)128 , (25)103 
     2514 , 2516 , 2513 , 2512 , 2515 
   จะได 2512 < 2513 < 2514 < 2515 < 2516 
   ดังนั้น d = 2515 = 32103 
 
4. เฉลย 3) 10 หนวย 
    จากรูป  ใหกอนอิฐมีขนาด กวาง x หนวย 
      ยาว y หนวย 
    จะได m + 2

x  = 40 ...(1) 
     m + 2

y  = 45 ...(2) 
    (2) - (1) ; 2

y  - 2
x  = 5 

    ใช 2 คูณตลอด ; y - x = 10 
    ดังนั้น กอนอิฐมีขนาดกวางและยาวตางกัน = 10 หนวย 
 

40
45 m

2x

2
y



 

 

5. เฉลย 4) 20 
   พิจารณาตัวประกอบของ 8a กับ 2a 
   จะไดวา 8a = 2 × 2 × 2 × a 
    2a = 2 × a 
   ดังนั้น ห.ร.ม. ของ 8a กับ 2a คือ 2a 
   เนื่องจาก 8 เปน ห.ร.ม. ของ 8a กับ 2a 
   ดังนั้น 2a = 8 
    a = 4 
   หา b จาก ค.ร.น. ของ 18 กับ 4 
    2 18 4 
     9 2  
   ดังนั้น b = ค.ร.น. ของ 18 กับ 4 คือ 2 × 2 × 9 = 36 
   เพราะฉะนั้น b - 4a = 36 - 4(4) = 36 - 16 = 20 
 
 

 



 

 

ชุดที่ 32 :  คณิตศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 32)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ผลลัพธ์ของ (1)(2)
1  + (2)(3)

1  + (3)(4)
1  + ... + 

1)(n)  (n
1

-   มีค่าเท่าใด 

 1) 1  n
1
-  

 2) n
1 

 3) 1  n
n
-  

 4) n
1  n-  

 
 
 
 



 

 

2. ผลลัพธ์ของ  
14
3

17
6  4

3  3
2 ×





 +

  มีค่าตรงกับข้อใด 

 1) 28
3  

 2) 17
12 

 3) 3
7  

 4) 2
7 

 
3. ธนาคารแห่งหนึ่งสํารองเหรียญไว้ 3 ชนิด คือ 

เหรียญสิบบาท, เหรียญห้าบาท และเหรียญบาท 
โดยท่ีมีจํานวนเหรียญสิบบาทเป็น 3 เท่าของ
เหรียญห้าบาท และมีจํานวนเหรียญบาทเป็น 10 
เท่าของเหรียญห้าบาท ถ้าหากธนาคารแห่งนี้
สํารองเหรียญไว้มูลค่ารวม 90,000 บาท จงหาว่า
ธนาคารแห่งนี้สํารองเหรียญไว้ทั้งหมดกี่เหรียญ 

 1) 22,000 เหรียญ 
 2) 24,000 เหรียญ 
 3) 26,000 เหรียญ 
 4) 28,000 เหรียญ 
 



 

 

4.  

1 2 3 4 5

3

0

8

x

y

A

B

  
 จากรูปที่กําหนด อัตราส่วนพื้นที่ของ A กับ B 

ตรงกับข้อใด 
 1) 1 : 2 
 2) 2 : 3 
 3) 3 : 4 
 4) 2 : 5 
 
 
 
 
 
 



 

 

5. จงพิจารณาข้อความต่อไปนี้ 
  ก. จํานวนเฉพาะทุกจํานวนเป็นจํานวนคี่ 
  ข. 1 เป็นจํานวนเฉพาะ 
 ข้อใดถูกต้อง 
 1) ก. และ ข. ถูก 
 2) ก. ถูก 
 3) ข. ถูก 
 4) ก. และ ข. ผิด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 32)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 4) n

1  n -  
    (1)(2)

1  + (2)(3)
1  + (3)(4)

1  + ... + 1)(n)  (n
1

-  

   = 







21  11 -  + 







31  21 -  + 







41  31 -  + ... + 







n1  1  n 1 --  

   = 1 - 2
1  + 2

1  - 3
1  + 3

1  - 4
1  + ... + 1  n

1
-  - n

1  
   = 1 - n

1   =  n
1  n -  

 
2. เฉลย 3) 3

7  

    
14
3

17
6  43  32 ×






 +

 = 





 +129  8  × 17

6  × 3
14  

     = 12
17  × 17

6  × 3
14   =  3

7  
 
3. เฉลย 4) 28,000 เหรียญ 
   สมมุติ ใหธนาคารสํารองเหรียญสิบบาทไวจํานวน x  เหรียญ 
    ใหธนาคารสํารองเหรียญหาบาทไวจํานวน y  เหรียญ 
    ใหธนาคารสํารองเหรียญบาทไวจํานวน z  เหรียญ 
   จะไดสมการ ดังนี้ x = 3y ...(1) 
    z = 10y ...(2) 
   และ 10x + 5y + z = 90,000 ...(3) 
   แทนคา x = 3y และ z = 10y ลงใน (3) 
   จะไดวา 10(3y) + 5y + 10y = 90,000 
    45y = 90,000 
    y = 2,000 
   แทนคา y = 2,000 ลงใน (1) และ (2) 
   จะไดวา x = 3 × 2,000  =  6,000 
   และ z = 10 × 2,000  =  20,000 
   ดังนั้น ธนาคารสํารองเหรียญไวท้ังหมด = 6,000 + 2,000 + 20,000 
     = 28,000 เหรียญ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

4. เฉลย 4) 2 : 5 
   จากรูป 

2

3A B

3

5และ

  
    พ้ืนท่ี A = 2 × 3 = 6 ตารางหนวย 
    พ้ืนท่ี B = 3 × 5 = 15 ตารางหนวย 
   ดังนั้น  พ้ืนท่ี A : พ้ืนท่ี B = 6 : 15 = 2 : 5 
 
5. เฉลย 4) ก. และ ข. ผิด 
   ก. ผิด เพราะวามี 2 ซ่ึงเปนจํานวนคู และเปนจํานวนเฉพาะดวย 
   ข. ผิด เพราะวา 1 มีจํานวนเต็มบวกท่ีหาร 1 ลงตัว เพียงแคตัวเดียว ซ่ึงก็คือ 1 แตคุณสมบัติของ

จํานวนเฉพาะจะตองมีจํานวนเต็มบวกท่ีมาหารจํานวนนั้นลงตัวเพียง 2 จํานวน คือ 1 และตัวมันเอง 
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 31 :  คณิตศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 31)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. มีส้มจํานวนหนึ่ง วันแรกขายไป 3
1 ของทั้งหมด 

วันที่สองขายไปอีก 3
1 ของที่เหลือ และวันที่สาม

ขายไปอีก 3
1 ของที่เหลือจากวันที่สอง ปรากฏว่า

ยังเหลือส้มอีก 16 ผล แล้วส้มที่ขายไปตรงกับ
จํานวนในข้อใด 

 1) 38 ผล 
 2) 42 ผล 
 3) 48 ผล 
 4) 54 ผล 
 
 
 
 
 



 

 

2. กําหนดให้ x, y ≠ 0 จงหาค่าของ 










 +
11
22

 y x
 y x

--
--

- 








 +
22
11

 y x
 y x

--
--

-
 

 1) 1  
 2)  yx 

 yx 
-
+  

 3) 22
2

 x y
 x) (y
+

-  
 
 4) 2

22

 x) (y
 x y

-
+  

 
3. จํานวนเต็มบวก ซึ่งหาร 22 × 33 × 44 × 55 × 66 

ลงตัวมีทั้งหมดกี่จํานวน 
 1) 720 จํานวน 
 2) 860 จํานวน 
 3) 1,020 จํานวน 
 4) 2,520 จํานวน 
 



 

 

4. 1 + 2 







+

.

2
1  1  + 3 








+

.

3
1  1  + 4 










+

.

4
1  1  

+ ... + 100 









+

.

100
1  1   มีค่าเท่ากับเท่าใด 

 1) 4,649 
 2) 5,149 
 3) 5,649 
 4) 6,149 
 
5. จํานวนนับที่น้อยที่สุดที่หารด้วย 111102, 20203 

และ 3305 ลงตัวคือข้อใด 
 1) 30 
 2) 90 
 3) 150 
 4) 180 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 31)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 1) 38 ผล 
   วันแรก ขายไป 3

1  ของท้ังหมด 
    เหลือ 1 - 3

1  = 3
2  ของท้ังหมด 

   วันท่ีสอง ขายไป 






323

1  = 9
2  ของท้ังหมด  

    เหลือ 3
2  - 9

2  = 9
4  ของท้ังหมด 

   วันท่ีสาม ขายไป  






943

1  = 27
4  ของท้ังหมด 

    เหลือ 9
4  - 27

4  = 27
8  ของท้ังหมด 

   จะได เหลือสม 8 ผล จากท้ังหมด 27 ผล 
    เหลือสม 16 ผล จากท้ังหมด 8

27  × 16 = 54 ผล 
   ดังนั้น สมท่ีขายไปทั้งหมดเทากับ 54 - 16 = 38 ผล 
 

2. เฉลย 4) 2
22

 x) (y
 x y

-
+  

    













+

11
22

 y x
 y x

--
--

- 












+

22
11

 y x
 y x

--
--

-
 = 

















 +

 y1  x1 
y
1  

x
1

22
-


















+

 
y
1  

x
1 

y1  x1

22 -  

     = 


















 +

 xy x y 
yx
 x y
22

22

-





















+

 yx
 x y 

xy x y

22
22 -

 

     = 













+ ⋅  x yxy  
yx
 x y
22

22
- 













+ ⋅ 22

22
 x y
yx  xy x y
-

 

     = 
) x  x)(y (y

 x) )(y x (y
22

22

--
++  

     =  x)  x)(y  x)(y (y
 x) )(y x (y 22
+

++
--  

     = 2
22

 x) (y
 x y

-
+  

 
3. เฉลย 3) 1,020 จํานวน 
    22 × 33 × 44 × 55 × 66 = 22 × 33 × 28 × 55 × 26 × 36 
     = 216 × 39 × 55  
   ดังนั้น จํานวนเต็มบวก ซ่ึงหาร 22 × 33 × 44 × 55 × 66 ลงตัว 
   มี (16 + 1) ⋅ (9 + 1) ⋅ (5 + 1) = 17 ⋅ 10 ⋅ 6  =  1,020 จํานวน 
 
 
 



 

 

4. เฉลย 2) 5,149 
    1 + 2 








+ 21  1  + 3 







+ 31  1  + 4 







+ 41  1  + ... + 100 







+ 1001  1  
   = 1 + (2 + 1) + (3 + 1) + (4 + 1) + ... + (100 + 1) 
   = 1 + 1 + 1 + ... + 1 + (1 + 2 + 3 + ... + 100) 
     99 ตัว  
   = 99 + 2

100 (101) 
   = 99 + 5,050  =  5,149 
 
5. เฉลย 4) 180 
   พิจารณา 111102, 20203 และ 3305 วาเปนจํานวนใดในระบบเลขฐาน 10 
   111102 = (1 × 24) + (1 × 23) + (1 × 22) + (1 × 21) + (0 × 20) = 30 
   20203 = (2 × 33) + (0 × 32) + (2 × 31) + (0 × 30) = 60 
   3305 = (3 × 52) + (3 × 51) + (0 × 50) = 90  
   จํานวนนับท่ีนอยท่ีสุดท่ีหารดวย 30, 60 และ 90 ลงตัว คือ ค.ร.น. ของ 30, 60 และ 90 นั่นเอง 
   หา ค.ร.น. ของ 30, 60 และ 90 ไดดังนี้ 
    2 30 60 90 
    3 15 30 45 
    5 5 10 15 
     1 2 3  
   จะไดวา ค.ร.น. ของ 30, 60 และ 90 คือ 2 × 3 × 5 × 1 × 2 × 3 = 180 
   ดังนั้น จํานวนนับท่ีนอยท่ีสุดท่ีหารดวย 111102, 20203 และ 3305 ลงตัว คือ 180 
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 30 :  คณิตศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 30)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. จงหาค่าของ 02
72

321  9
3  27)(  27

×
××

-
--  เท่ากับข้อใด

ต่อไปนี้ 
 1) -1 
 2) -9 
 3) 729 
 4) หาค่าไม่ได้ 
 
2. ถ้านาย ก. มีเงินอยู่ 80% ของนาย ค. และ  

นาย ข. มีเงินเป็น 150% ของนาย ค. ถ้าหาก
นาย ข. มีเงินมากกว่านาย ก. อยู่ 3,500 บาท 
จงหาว่านาย ค. มีเงินอยู่ก่ีบาท 

 1) 1,000 บาท 
 2) 3,000 บาท 
 3) 5,000 บาท 
 4) 7,000 บาท 



 

 

3. ตัวประกอบทั้งหมดของ 54 ตรงกับข้อใด 
 1) 2, 3, 6, 9, 18, 27  
 2) 2, 3, 6, 9, 18, 27, 54 
 3) 1, 2, 3, 6, 9, 18, 27, 54 
 4) 1, 2, 6, 9, 27, 54 
 
4. ค่าประมาณเป็นจํานวนเต็มของผลบวก  2

3 + 6
7 

+ 12
13 + ... + 9,900

9,901   ตรงกับข้อใด 
 1) 100 
 2) 99 
 3) 98 
 4) 97 
 
5. กําหนดให้ 

1  x
B Ax 

2 -
+  = 1 x 

x
-  - 1 x 

x
+  จงหา    

ค่าของ A + B 
 1) 0 
 2) 1 
 3) 2 
 4) 4 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 30)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1.  เฉลย 3) 729 
    02

72
321  9

3  27)(  27
×

××
-

--  = 02
72

321  3)  (3
3  27)(  3  3  3

××
××××

-
--  

     = 022
723

321  )(3
3  27)(  3

×
××

-
--  

     = 04
273

321  3
27)(  3  3

×
××

-
- -  

     = 
1  3

729  3
4

4

×
×

-
-    

     = 729 
 
2. เฉลย 3) 5,000 บาท 
   สมมติใหนาย ค. มีเงินอยู x บาท 
   จากนาย ก. มีเงินอยู 80% ของนาย ค. ดังนั้น นาย ก. มีเงินอยู 100

80 x บาท 
   จากนาย ข. มีเงินอยู 150% ของนาย ค. ดังนั้น นาย ข. มีเงินอยู 100

150 x บาท 
   เนื่องจาก นาย ข. มีเงินมากกวานาย ก. อยู 3,500 บาท 
   ดังนั้น สามารถสรางสมการไดดังนี้ 
    100

150 x - 100
80 x = 3,500 

    100
70 x = 3,500 

    x = 3,500 × 70
100  

    ∴  x = 5,000 
   ดังนั้น นาย ค. มีเงินอยู 5,000 บาท 
 
3. เฉลย 3) 1, 2, 3, 6, 9, 18, 27, 54 
   ตัวประกอบทั้งหมดของ 54 ไดแก 1, 2, 3, 6, 9, 18, 27, 54 
 
4. เฉลย 1) 100 
   จาก   2

3  + 6
7  + 12

13  + ... + 9,900
9,901   

    = 







+ 21  1  + 







+ 61  1  + 







+ 121  1  + ... + 







+ 9,9001  1  

    = 







+ (1)(2)

1  1  + 







+ (2)(3)

1  1  + 







+ (3)(4)

1  1  + ... + 







+ (99)(100)

1  1   

    = 99 + 







++++ (99)(100)

1  ...  (3)(4)
1  (2)(3)

1  (1)(2)
1  

    = 







++++ 1001  991  ...  41  31  31  21  21  1 ----  + 99 

    = 







1001  1-  + 99 

    = 100
99  + 99  =  99.99  ≈  100 

 



 

 

5. เฉลย 3) 2 
   พิจารณา 1  x x

-  - 1  x
x
+  = x 








+ 1  x 1  1  x 1 --  

     = x 








+
+

1)  1)(x  (x
1)  (x  1)  (x

-
--  

     = x













++

1)  (x
1   x 1  x

2 -
-  

     = x 













1  x
2

2 -
  =  

1  x
2x
2 -

 

   จาก 
1  x
B  Ax

2 -
+  = 

1  x
2x
2 -

 

    Ax + B = 2x + 0 
   จะได  A = 2, B = 0 
   ดังนั้น A + B = 2 + 0  =  2 
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 29 :  คณิตศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 29)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. จํานวนเต็ม x ที่มีค่าต้ังแต่ 1 ถึง 500 โดยที่ ห.ร.ม. 
ของ x และ 21 เท่ากับ 1 มีทั้งหมดกี่จํานวน 

 1) 250 จํานวน 
 2) 263 จํานวน 
 3) 286 จํานวน 
 4) 297 จํานวน 
 
2. เส้นตรงเส้นแรกมีสมการเป็น 4x + 3y = 36  

ตัดแกน x ที่ (a, 0) และตัดแกน y ที่ (0, b)  
และเส้นตรงเส้นที่สองมีสมการเป็น 9x - 8y = 144  
ตัดแกน x ที่ (c, 0) และตัดแกน y ที่ (0, d)  
แล้ว ab - c + d มีค่าตรงกับข้อใด 

 1) 72 
 2) 73 
 3) 74 
 4) 75 



 

 

3. พิจารณาข้อความต่อไปนี้ สําหรับจํานวนเต็มบวก 
n ใดๆ 

  ก. 5n + 3n = 8n 
  ข. 5n × 3n = 15n 
  ค. 53n = 125n 
 ข้อใดถูกต้อง 
 1) ก. และ ค. 
 2) ก. และ ข. 
 3) ข. และ ค. 
 4) ก., ข. และ ค. 
 
4. เส้นผ่านศูนย์กลางของดวงอาทิตย์ยาวประมาณ 

109 เท่าของเส้นผ่านศูนย์กลางของโลก ซึ่งยาว
ประมาณ 12,638.8 กิโลเมตร  อยากทราบว่า
เส้นผ่านศูนย์กลางของดวงอาทิตย์ยาวประมาณ
ก่ีกิโลเมตร 

 1) 1,260,000 กิโลเมตร 
 2) 1,200,000 กิโลเมตร 
 3) 1,300,000 กิโลเมตร 
 4) 1,400,000 กิโลเมตร 
 



 

 

5. พ่อ ให้ เ งิ นลู กคนโตไป  3
1 ของ เงินทั้ งหมด        

ลูกคนกลาง 2
1 ของเงินที่เหลือกับอีก 12 บาท 

และลูกคนเล็ก 8
3 ของเงินที่ลูกคนโตกับลูก     

คนกลางได้รับรวมกัน ถ้าหลังให้เงินลูก พ่อ      
จะเหลือเงิน 15 บาท แล้วตอนแรกพ่อมีเงินเท่าใด 

 1) 348 บาท  
 2) 378 บาท 
 3) 383 บาท 
 4) 396 บาท 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 29)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1.  เฉลย 3) 286 จํานวน 
   จาก ห.ร.ม. ของ x และ 21 เทากับ 1 
   แสดงวาจํานวนเต็ม x จะตองไมมี 3 และ 7 เปนตัวประกอบ 
   พิจารณาจํานวนเต็มต้ังแต 1 ถึง 500 ท่ีมี 3 หรือ 7 เปนตัวประกอบ 
   เนื่องจาก 500 ÷ 3 ≈ 166.67 จะได จํานวนเต็มท่ีมี 3 เปนตัวประกอบมี 166 จํานวน 
    500 ÷ 7 ≈ 71.43  จํานวนเต็มท่ีมี 7 เปนตัวประกอบมี 71 จํานวน 
    500 ÷ 21 ≈ 23.81  จํานวนเต็มท่ีมี 21 เปนตัวประกอบมี 23 จํานวน 
   จะไดวาจํานวนเต็มต้ังแต 1-500 ท่ีมี 3 หรือ 7 เปนตัวประกอบมี 166 + 71 - 23 = 214 จํานวน 
   ดังนั้น จํานวนเต็ม x จะมีจํานวนท้ังหมดเทากับ 500 - 214 = 286 จํานวน 
 
2. เฉลย 3) 74 
   พิจารณาสมการ  4x + 3y = 36 
   ตัดแกน x แทน y = 0 ในสมการ 
    4x + 3(0) = 36 
    x = 9 → a  =  9 
   ตัดแกน y แทน x = 0 ในสมการ 
    4(0) + 3y = 36 
    y = 12 → b  =  12 
   พิจารณาสมการ  9x - 8y = 144 
   ตัดแกน x แทน y = 0 ในสมการ 
    9x - 8(0) = 144 
    x = 16 → c  =  16 
   ตัดแกน y แทน x = 0 ในสมการ 
    9(0) - 8y = 144 
    y = -18 → d  =  -18 
     ∴  ab - c + d = (9)(12) - (16) + (-18) 
     = 108 - 16 - 18  =  74 
 
3. เฉลย 3) ข. และ ค. 
   พิจารณา ก. ผิด ถา n = 2 จะไดวา 52 + 32 = 25 + 9  =  34 
       แต 82 = 64 
    ข. ถูก 5n × 3n  =  (5 × 3)n  =  15n 
    ค. ถูก 53n  =  (53)n  =  125n 

 
 
 
 
 
 
 



 

 

4.  เฉลย 4) 1,400,000 กิโลเมตร 
   เสนผานศูนยกลางของดวงอาทิตยเทากับ 109 × 12,638.8 = 1,377,629.2 
   ดังนั้น จะมีคาประมาณหลักแสนเทากับ 1,400,000 กิโลเมตร 
 
5. เฉลย 2) 378 บาท 
   สมมุติ ใหพอมีเงิน x บาท 
    ใหลูกคนโต 3

1 x บาท 
    ใหลูกคนกลาง 













 x31  x21 -  + 12 = 













 x3221   + 12 

      = 





 x31  + 12 บาท 

    ใหลูกคนเล็ก 












 ++












 12  x31  x3183  = 





+





 12  x3283  บาท 

   หลังใหเงิน x - 3
1 x - 






 x31  - 12 - 





+





 12  x3283  = 15 

    12
1 x - 12 - 2

9   = 15 
    12

1 x = 2
63  

    x = 378 
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 28 :  คณิตศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 28)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. จาก  2
x  : 3 = 12 : 1.8  และ  y

2 x +  = 13.5
7   

แล้ว  108
xy  - y + 2x  มีค่าตรงกับข้อใด 

 1) 29 
 2) 30 
 3) 40 
 4) 81 
 
2. จงหาผลบวกระหว่างจํานวนคี่ต้ังแต่ 1-200 กับ

จํานวนคู่ต้ังแต่ 102-300 
 1) 50,200 
 2) 52,000 
 3) 40,200 
 4) 4,200 
 
 
 



 

 

3. จํานวนสามหลักจํานวนหนึ่ง เลขโดดในหลักหน่วย
เป็น 2 เท่าของเลขโดดในหลักสิบ และเลขโดด
ในหลักร้อยเป็น 4 เท่าของเลขโดดในหลักสิบ  
ถ้าผลรวมของเลขโดดในหลักหน่วยและหลักร้อย
เท่ากับ 12 จงพิจารณาว่าจํานวนสามหลัก
จํานวนนี้มีสมบัติตรงตามข้อใด 

 1) จํานวนสามหลักจํานวนนี้มีค่าน้อยกว่า 820 
 2) จํานวนสามหลักจํานวนนี้เป็นจํานวนคี่ 
 3) จํานวนสามหลักจํานวนนี้หารด้วย 4 ลงตัว 
 4) ถูกทุกข้อ 
 
4. สนามรูปวงกลมแห่งหนึ่งมีรัศมี 17.5 เมตร    

เมื่อเวลาผ่านไป 10 นาที มดว่ิงได้ระยะทาง 55 
เมตร จากจุดเริ่มต้น ด้วงว่ิงได้ระยะทาง 22 เมตร 
จากจุดเริ่มต้น แต่ถ้าเมื่อเวลาผ่านไป 20 นาที 
มดจะห่างจากจุดเริ่มต้นในแนววงกลม x เมตร 
ด้วงจะห่างจากจุดเริ่มต้นในแนววงกลม y เมตร 
ถ้ามดและด้วงว่ิงด้วยความเร็วคงที่ แล้ว x + y 
มีค่าตรงกับข้อใด 

 1) 22 เมตร 
 2) 44 เมตร 
 3) 88 เมตร 
 4) 220 เมตร 



 

 

5. พิจารณาจุด m และจุด n ใดๆ บนเส้นจํานวน 
โดยท่ี m มีค่าสัมบูรณ์เท่ากับ 10 และ n มีค่า
สัมบูรณ์เท่ากับ 5 ถ้าจุด m กับจุด n มีระยะห่าง
กันมากที่สุดเท่ากับ A และมีระยะห่างกัน    
น้อยที่สุดเท่ากับ B แล้ว A + B มีค่าเท่ากับเท่าใด 

 1) 5 
 2) 10 
 3) 15 
 4) 20 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 28)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 1) 29 
   จาก   2

x  : 3 = 12 : 1.8 
    6

x  = 1.8
12  

    x = 1.8
12  6×  = 40 

   และ y
2  x +     = 13.5

7  
    y

2  40 +     = 13.5
7  

    y = 7
13.5  42 ×  = 81 

   แลว    108
xy  - y + 2x = 108

(40)(81)  - 81 + 2(40) 
      = 30 - 81 + 80 
      = 29 
 
2.  เฉลย 1) 50,200 
   • ผลบวกจํานวนคี่ต้ังแต 1-200  
    ต้ังแต 1-200 มีจํานวนคี่ 100 จํานวน ไดแก 1, 3, 5, 7, 9, 11, ..., 199 
    ผลบวก = 1 + 3 + 5 + 7 + 9 + 11 + ... + 199 = 2

199)  100(1 +  = 10,000 
   • ผลบวกจํานวนคูต้ังแต 102-300 
    ต้ังแต 102-300 มีจํานวนคู 200 จํานวน ไดแก 102, 104, 106, 108, ..., 300 
    ผลบวก = 102 + 104 + 106 + 108 + ... + 300 = 2

200 (102 + 300) = 40,200 
    ∴  ผลบวกระหวางจํานวนคี่ต้ังแต 1-200 กับจํานวนคูต้ังแต 102-300 คือ  
    10,000 + 40,200 = 50,200 
 
3. เฉลย 3) จํานวนสามหลักจํานวนนี้หารดวย 4 ลงตัว 
   สมมติใหจํานวนสามหลักจํานวนนี้ คือ xyz 
   จากโจทย เลขโดดในหลักหนวยเปน 2 เทาของเลขโดดหลักสิบ 
   จะได z = 2y ...(1) 
   เลขโดดในหลักรอยเปน 4 เทาของเลขโดดในหลักสิบ 
   จะได x = 4y ...(2) 
   ผลรวมของเลขโดดในหลักหนวยและหลักรอยเทากับ 12 
   จะได x + z = 12 ...(3) 
   แทน (1) และ (2) ใน (3) ; 4y + 2y = 12 
    6y = 12 
    ∴  y = 2 
   ดังนั้น y = 2, z = 4 และ x = 8 
   เพราะฉะนั้น จํานวนสามหลักจํานวนนี้ คือ 824 และ 824 ÷ 4 = 206 
   ∴  จํานวนสามหลักจํานวนนี้หารดวย 4 ลงตัว 
 
 



 

 

4. เฉลย 2) 44 เมตร 
   จากโจทย สนามรูปวงกลมรัศมี 17.5 เมตร 
    เสนรอบวง  = 2πr 
     = 2 × 7

22  × 17.5 
     = 110 เมตร 
   และจาก  ระยะทาง = อัตราเร็ว × เวลา 
   เวลาผานไป 10 นาที 
    มด :  55 = v1 × 10 → v1 = 5.5 เมตรตอนาที 
    ดวง : 22 = v2 × 10 → v2 = 2.2 เมตรตอนาที 
   เวลาผานไป 20 นาที  
    มดว่ิงได s1 = 5.5 × 20 = 110 เมตร 
    ดวงวิ่งได s2 = 2.2 × 20 = 44 เมตร 
   จะไดวา มดว่ิงกลับมาท่ีจุดเริ่มตนและดวงอยูหางจากจุดเริ่มตนในแนววงกลมเทากับ 44 เมตร 
   จากโจทย x และ y เปนระยะที่มดและดวงอยูหางจากจุดเริ่มตนในแนววงกลมเมื่อเวลาผานไป 20 นาที 
   นั่นคือ x = 0 เมตร และ y = 44 เมตร 
    ดังนั้น  x + y = 0 + 44 = 44 เมตร 
 
5. เฉลย 4) 20 
   จากโจทย |m| = 10 และ |n| = 5 
   ดังนั้น m = 10, -10 และ n = 5, -5 
   พิจารณา A เปนระยะหางท่ีมากท่ีสุดระหวาง m กับ n 
   ดังนั้น |m - n| ท่ีมากท่ีสุด คือ กรณี m = 10, n = -5 หรือกรณี m = -10, n = 5 
    ∴  A = |10 - (-5)| 
     = |10 + 5| 
     = |15| 
     = 15  
   พิจารณา B เปนระยะหางท่ีนอยท่ีสุดระหวาง m กับ n 
   ดังนั้น |m - n| ท่ีนอยท่ีสุด คือ กรณี m = 10, n = 5 หรือกรณี m = -10, n = -5 
    ∴  B = |10 - 5| 
     = |5| 
     = 5 
   จะไดวา A + B = 15 + 5 
     = 20 
 
 

 



 

 

ชุดที่ 27 :  คณิตศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 27)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. จงหาจํานวนเต็มบวก m ที่น้อยที่สุด ซึ่งทําให้ 
60 × m เป็นจํานวนกําลังสองสัมบูรณ์ (จํานวน
ที่สามารถเขียนอยู่ ในรูปกําลังสองของจํานวนเต็ม
ค่าหนึ่ง) 

 1) 10 
 2) 15 
 3) 30 
 4) 60 
 
2. จงหาผลลัพธ์ของ (0.00125 × 108) ×    

(5,000 × 10-2) ในรูปของเลขยกกําลัง 
 1) 504 
 2) 5 × 104 
 3) 6252 
 4) 6.25 × 102 
 



 

 

3. 
A

ED

B F C   
 จากรูป กําหนด BC//DE, DF//EC, BD = DF 

และ CEDˆ  = 108° ขนาดของ EDAˆ  เท่ากับข้อใด 
 1) 36° 
 2) 72° 
 3) 108° 
 4) 144°   
 
 
 
 
 
 



 

 

4. ข้อความต่อไปนี้ ข้อใดถูกต้อง 
 ก. ถ้า (x - 2)2 = 0 แล้วคําตอบของ x2 - 8x 

+ 1 = 5 มีค่าเท่ากับ 1 
 ข. คําตอบของสมการ 6x2 + 13x + 5 - 3     

(x + 1)2 = 0 เป็นจํานวนตรรกยะ 
 ค. ถ้า y = 8 แล้ว ผลบวกของคําตอบของสมการ 

(x + 3y)2 - (13x5y3 ÷ x4y2) + (x - y)2 = 
0 เท่ากับ 18 

 1) ไม่มีข้อใดถูก 
 2) ถูก 1 ข้อ 
 3) ถูก 2 ข้อ 
 4) ถูก 3 ข้อ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

5. 

รถเมล์

รถไฟ
รถมอเตอร์ไซค์

50%

20%
30%

 
 แผนภูมิวงกลมแสดงประเภทของยานพาหนะที่

คนงานใช้ในการเดินทางมาทํางานประกอบด้วย 
รถเมล์ 50% รถมอเตอร์ไซค์ 20% และรถไฟ 
30% ถ้ากําหนดให้คนงานที่นั่งรถเมล์มี 500 คน 
จะมีคนงานที่ใช้รถไฟกี่คน 

 1) 400 คน 
 2) 300 คน 
 3) 250 คน 
 4) 100 คน 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 27)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 2) 15 
   พิจารณา 60 = 2 × 2 × 3 × 5 
     = 22 × 3 × 5 
   ดังนั้น ตองการหาจํานวนเต็มบวกที่มาคูณแลวกลายเปนจํานวนกําลังสองสัมบูรณ 
   พิจารณา (22 × 3 × 5) × (3 × 5) = 22 × (3 × 3) × (5 × 5) 
     = 22 × 32 × 52 
     = (2 × 3 × 5)2 
     = 302 
   ดังนั้น จํานวนเต็มบวก m ท่ีตองการ คือ 3 × 5 = 15 
 
2. เฉลย 1) 504 
   จาก (0.00125 × 108) × (5,000 × 10-2) = (125 × 10-5 × 108) × (5 × 103 × 10-2) 
     = (53 × 103) × (5 × 10) 
     = (5 × 10)3 × (5 × 10) 
     = (5 × 10)3+1 
     = 504 
 
3. เฉลย 2) 72° 
   จาก  CEDˆ  = 108° 
   จะไดวา CFDˆ  = 108° [Q  มุมตรงขามของสี่เหล่ียมดานขนานมีคาเทากัน] 
     DFBˆ  = 72° [Q  มุมประชิดบนเสนตรงรวมกันตองเทากับ 180°] 
     FBDˆ  = 72° [Q  มุมท่ีฐานของสามเหลี่ยมหนาจั่ว] 
     FBDˆ  = EDAˆ  [Q  มุมท่ีสมนัยกัน] 
      ∴  EDAˆ  = 72° 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

4.  เฉลย 2) ถูก 1 ขอ 
   พิจารณา ก. x2 - 8x + 1 = 5 
     (x2 - 4x + 4) - 4x + 1 = 5 + 4 
     (x - 2)2 - 4x = 8 
     0 - 4x = 8 
     x = -2 
   ∴  ขอ ก. ผิด 
   พิจารณา ข. 6x2 + 13x + 5 - 3(x + 1)2 = 0 
     6x2 + 13x + 5 - 3(x2 + 2x + 1) = 0 
     6x2 + 13x + 5 - 3x2 - 6x - 3 = 0 
     3x2 + 7x + 2 = 0 
     (3x + 1)(x + 2) = 0 
     3x + 1 = 0 หรือ x + 2 = 0 
     x = - 3

1   x = -2 
   ดังนั้น x = - 3

1 , -2 
   ∴  ขอ ข. ถูก 
   พิจารณา ค. (x + 3y)2 - (13x5y3 ÷ x4y2) + (x - y)2 = 0  
     x2 + 6xy + 9y2 - 24

35

yx
y13x  + x2 - 2xy + y2 = 0 

     2x2 + 4xy + 10y2 - 13xy  = 0 
     2x2 - 9xy + 10y2  = 0 
     (2x - 5y)(x - 2y) = 0 
     2x - 5y = 0 หรือ x - 2y = 0 
     x = 2

5y   x = 2y 
   จะได  x = 2

5y , 2y 
   แทน y = 8 ; จะได    x = 20, 16 
   ดังนั้น ผลบวกของคําตอบของสมการ = 20 + 16 = 36 
   ∴  ขอ ค. ผิด 
 
5.  เฉลย 2) 300 คน 
   เนื่องจากมีคนนั่งรถเมล 500 คน ซ่ึงโจทยไดบอกมาวาเปน 50% (ครึ่งหนึ่ง) ของท้ังหมด ดังนั้นจํานวน

พนักงานท้ังหมดมี 1,000 คน 
   เทียบบัญญัติไตรยางศ 
   พนักงาน 100 คน มีคนเดินทางโดยรถไฟ 30 คน 
   พนักงาน 1,000 คน มีคนเดินทางโดยรถไฟ 100

1,000  30×  = 300 คน 
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 26 :  คณิตศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 26)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ในการแสดงคอนเสิร์ตครั้งหนึ่ง มีการจําหน่าย
บัตร 3 ราคา คือ 1,800 ; 2,400 และ 3,000 
บาท ภายหลังการจําหน่ายบัตรปรากฏว่าขายบัตร
ราคา 1,800 บาท ได้จํานวน 3

1 ของบัตรราคา 
2,400 บาท และขายบัตรราคา 2,400 บาท    
ได้จํานวน 2

1 ของบัตรราคา 3,000 บาท ถ้า
จําหน่ายบัตรได้เงินทั้งหมด 8,208,000 บาท  
จงหาว่าจําหน่ายบัตรไปทั้งหมดกี่ใบ 

 1) 3,035 ใบ 
 2) 3,040 ใบ 
 3) 3,045 ใบ 
 4) 3,050 ใบ 
 



 

 

2. ค่าของ  (2 3 + 3 2 )( 3 - 2 )  อยู่
ระหว่างจํานวนใดต่อไปนี้ 

 1) ระหว่าง 2.3 กับ 2.4 
 2) ระหว่าง 2.4 กับ 2.5 
 3) ระหว่าง 2.5 กับ 2.6 
 4) ระหว่าง 2.7 กับ 2.8 
 
3. กําหนดให้ x, y และ z เป็นจํานวนเต็มบวก 
  โดยที่ x  หารด้วย 4 จะเหลือเศษ 3 
   y  หารด้วย 6 จะเหลือเศษ 5 
  และ z  หารด้วย 8 จะเหลือเศษ 7 
 จงหาว่า 2x + 2y + 2z หารด้วย 4 จะเหลือเศษ

เท่าใด 
 1) 0  
 2) 1 
 3) 2 
 4) 3 
 
 
 
 



 

 

4. จํานวน 1613 × 541 เมื่อเขียนในรูป A × 10n 
โดย 1 ≤ A < 10 และ n เป็นจํานวนเต็ม ค่า
ของ n มีค่าเท่าใด 

 1) 31 
 2) 38 
 3) 40 
 4) 44 
 
5. จงเขียน  725104.6 &&   ในรูปเศษส่วน  
 1) 6333,300

41,255  
 
 2) 6333,300

13,752  
 
 3) 6999,900

41,253   
 
 4) 6333,300

13,751  
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 26)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1.  เฉลย 2) 3,040 ใบ 
   สมมุติให ขายบัตรราคา 3,000 บาท  ได   x ใบ 
    ∴   ขายบัตรราคา 2,400 บาท  ได   2

x  ใบ 
    ขายบัตรราคา 1,800 บาท  ได  3

1 






2x  = 6

x  ใบ 
   ∴  จะขายบัตรไดเงิน 
    3,000x + 






 × 2x  2,400  + 






 × 6x  1,800  = 8,208,000 

    3,000x + 1,200x + 300x = 8,208,000 
    4,500x = 8,208,000 
    x = 1,824 
   ดังนั้น  จะขายบัตรไดท้ังหมด = x + 2

x  + 6
x  

     = 1,824 + 2
1,824  + 6

1,824  
     = 1,824 + 912 + 304 
     = 3,040 ใบ 
 
2. เฉลย 2) ระหวาง 2.4 กับ 2.5 
    (2 3  + 3 2 )( 3  - 2 ) = ( 12  + 18 )( 3  - 2 ) 
     = 6 - 24  + 54  - 6 
     = 54  - 24  
     = 3 6  - 2 6  
     = 6   ≈  2.449 
 
3. เฉลย 3) 2 
   เนื่องจาก ตัวต้ัง = (ตัวหาร × ผลหาร) + เศษ 
   จาก x หารดวย 4 เหลือเศษ 3 จะได x = 4q1 + 3 โดยท่ี q1 คือผลหาร 
   จาก y หารดวย 6 เหลือเศษ 5 จะได y = 6q2 + 5 โดยท่ี q2 คือผลหาร 
   จาก z หารดวย 8 เหลือเศษ 7 จะได z = 8q3 + 7 โดยท่ี q3 คือผลหาร 
   พิจารณา 2x + 2y + 2z = 2(4q1 + 3) + 2(6q2 + 5) + 2(8q3 + 7) 
     = 8q1 + 6 + 12q2 + 10 + 16q3 + 14 
     = 8q1 + 12q2 + 16q3 + 30 
   ตองการทราบวา 2x + 2y + 2z หารดวย 4 แลวจะเหลือเศษเทาใด 
   จึงตองจัดรูป 2x + 2y + 2z ในรูปของ 4q4 + r เมื่อ q4 คือผลหาร และ r คือเศษ 
   ดังนั้น 2x + 2y + 2z = 8q1 + 12q2 + 16q3 + 30 
     = 4(2q1 + 3q2 + 4q3 + 7) + 2 
   ∴  เศษท่ีเกิดจากการหาร 2x + 2y + 2z ดวย 4 คือ 2 
 
 
 
 

1,200 300 



 

 

4.  เฉลย 4) 44 
   จากโจทย  1613 × 541  = (24)13 × 541 
     = 252 × 541 
     = 211 ⋅ 241 × 541 
     = 211 × 1041 
     = 2,048 × 1041 
   โจทยกําหนดใหเขียนในรูป A × 10n โดย 1 ≤ A < 10 และ n เปนจํานวนเต็ม 
     = 2.048 × 103 × 1041 
     = 2.048 × 1044 
   ∴  คา n มีคาเทากับ 44 
 
5. เฉลย 4) 6 333,300

13,751  

   จาก   725104.6 &&   =  6 999,900
4  41,257 -   =  6 999,900

41,253   =  6 333,300
13,751  

 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 25 :  คณิตศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 25)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ถ้า 2 + 
 

12x  1
1  1

1  4 
1

  ++
+

 = 84
185  จงหาค่า x 

 
 1) 4

3   
 
 2) 1  
 3) 4

5   
 
 4) 2

3 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

2. ให้ A, B, C และ D อยู่ห่างจากกันเป็นระยะ
เท่าๆ กันบนเส้นจํานวน ดังรูป  

A B C D   
 ถ้า B = -4 และ D = 10 แล้ว A มีค่าเท่าใด 
 1) -11 
 2) -9 
 3) -7 
 4) -5 
 
3. ถ้า A ว่ิงได้ 50 เมตร B จะว่ิงได้ 40 เมตร ถ้า B 

ว่ิงได้ 50 เมตร C จะว่ิงได้ 40 เมตร ให้ทุกคนว่ิง
ด้วยความเร็วสม่ําเสมอ ถ้า A ว่ิงได้ 100 เมตร 
แล้ว C จะว่ิงได้ก่ีเมตร 

 1) 60 เมตร 
 2) 64 เมตร 
 3) 65 เมตร 
 4) 70 เมตร 
 
 
 



 

 

4.  รูปที่ 1  
 

  รูปที่ 2  
 

  รูปที่ 3  

 
 จากรูป ถ้าวงกลมทุกวงมีรัศมี 3.5 เซนติเมตร 

แล้วรูปที่ 11 มีพ้ืนที่วงกลมรวมทั้งหมดเท่ากับ
ข้อใด 





 =π 7

22   กําหนด  
 1) 2,156 ตารางเซนติเมตร 
 2) 1,812 ตารางเซนติเมตร  
 3) 1,232 ตารางเซนติเมตร 
 4) 616 ตารางเซนติเมตร 
 
 
 



 

 

5. จงหาผลลัพธ์ของ 










6
87

c
ba  × 

1
7
35

c
cb

-










 ÷ 

3
4
52

b
ca











 โดยที่เลขชี้กําลังเป็นบวก 

 
 1) 17

15

c
ab  

 
 2) 10

102

c
ba  

 
 3) 17

10

ac
b  

 
 4) ab15c17 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 25)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 3) 4

5  
   จาก   2 +  

12x  1
1  1

1  4 
1

  
+

+
+

 = 84
185  

   พิจารณา 84
185  = 2 + 84

17   
     = 2 +  17

84 
1  

     = 2 +  17
16  4 

1
+

  

     = 2 +  
 16

17 
1  4 

1
+

 

     = 2 +  
 16

1  1 
1  4 

1
+

+
 

   นั่นคือ  1 + 12x = 16 
    ∴  x = 12

1  16 -   =  1215   =  4
5   

 
2. เฉลย 1) -11 
   เนื่องจาก A, B, C และ D อยูหางจากกันเปนระยะเทาๆ กัน 
   ดังนั้น ถากําหนดใหแตละจุดหางกัน x หนวย จะไดวา B กับ D อยูหางกัน 2x หนวย 
   เพราะฉะนั้น จาก B คือ -4 และ D คือ 10 จะไดวา 
    2x = 10 - (-4) 
     = 14 
    ∴  x = 7 
   ดังนั้น แตละชวงหางกันอยู 7 หนวย 
   จะไดวา จุด A คือ (-4) - (7) = -11 
 
3.  เฉลย 2) 64 เมตร 
   จากโจทย A วิ่งได 50 เมตร  B วิ่งได 40 เมตร ...(1) 
   จากโจทย B วิ่งได 50 เมตร  C วิ่งได 40 เมตร 
    B วิ่งได 1 เมตร  C วิ่งได 50

40  เมตร 
    B วิ่งได 40 เมตร  C วิ่งได  50

40  × 40 เมตร ...(2) 
   จาก (1) และ (2) ; A วิ่งได 50 เมตร  C วิ่งได 50

40  × 40 เมตร 
    A วิ่งได 100 เมตร  C วิ่งได 50

40  × 40 × 2 = 64 เมตร 
 
 
 
 
 



 

 

4. เฉลย 1) 2,156 ตารางเซนติเมตร 
   จากพ้ืนท่ีวงกลม = πr2 = 








722 (3.5)(3.5) = 38.5 ตารางเซนติเมตร 
   รูปท่ี 11 ใชวงกลม 1 + 11 + 11 + 11 + 22 = 56 วง 
   ∴  พ้ืนท่ีท้ังหมด = (38.5)(56) = 2,156 ตารางเซนติเมตร 
 
5. เฉลย 1) 17

15

c
ab  

   จาก 













6
87

c
ba  × 

1

7
35

c
cb

-














 ÷ 

3

4
52

b
ca














 = 














6
87

c
ba  × 














35
7
cb

c  ÷ 
3

4
52

b
ca














 

     = 













6
87

c
ba  × 














5
37

b
c -  ÷ 














×

××

34
3532

b
ca  

     = 













6
87

c
ba  × 














5
4

b
c  × 














156
12
ca

b  

     = a7-6 × b8+12-5 × c4-6-15 

     = ab15c-17 
     = 17

15

c
ab  

 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 24 :  คณิตศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 24)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. จงหาผลรวมของค่า x ที่สอดคล้องกับสมการ 
a(x-1)(x+1) = 1 ; a > 1 

 1) -2
1 

 2) 0 
 3) 1 
 4) หาค่าไม่ได้ 
 
2. ถ้า 3.7

5.9  9.2×  = 14.67 ค่าของ 0.37
5900  0.092×  

เป็นเท่าใด 
 1) 14.59 
 2) 14.67 
 3) 1,459 
 4) 1,467 
 
 



 

 

3. ผลลัพธ์ของ  
5

322
11

1101  ))(101(11111 +      
 ตรงกับข้อใด 
 1) 428 
 2) 417 
 3) 516 
 4) 1125 
 
4. 200 - (199 - (198 - ... - (102 - 101) ...))  

มีค่าเท่าใด 
 1) 0 
 2) 50 
 3) 100 
 4) 200 
 
 
 
 
 
 



 

 

5. ข้อใดมีค่ามากที่สุด เมื่อพิจารณาจากค่าของเลข
โดดของจํานวนที่เกี่ยวข้อง กําหนด A = 4,950 ; 
B = 2,706 ; C = 3,304 และ D = 5,182 

 1) หลักพันของ A ลบด้วย 4 เท่าของหลักร้อย
ของ D 

 2) 4 เท่าของผลบวกระหว่างหลักร้อยของ B 
และหลักร้อยของ D 

 3) หลักพันของ C บวกด้วย 2
1 เท่าของหลักร้อย

ของ A 
 4) 3 เท่าของผลต่างระหว่างหลักพันของ D และ

หลักพันของ A 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 24)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 2) 0 
   เนื่องจาก a > 1 จะได a ≠ 0 
   ดังนั้น a(x-1)(x+1) = 1 เมื่อ (x - 1)(x + 1) = 0 
    ∴  x = -1, 1 
   ดังนั้น ผลรวมของคําตอบ คือ -1 + 1 = 0 
 
2.  เฉลย 4) 1,467 
    0.37

5900  0.092 ×  = 
)10  (3.7

)10  )(5.910  (9.2
1

32
-

-

×
××  

     = 3.7
5.9  9.2×  × 1

32

10
10  10

-
- ×  

     = 14.67 × 102 
     = 1,467 
 
3. เฉลย 4) 1125 
   5

322
11

1101  ))(101(11111 +  

   = 1  5  1
1)  3  1  3  (1  1)  2  1)(1  2  1  2  1  2  1  2  (1 232234

+
++++++++

×
×××××××  

   = 1  5
1)  9  (27  1)  1)(4  2  4  8  (16

+
++++++++  

   = 6
(37)  (31)(5) +  

   = 6
37  155 +  

   = 6
192  

   = 32 
    5 32 
    5 6 เศษ 2  
     1 เศษ 1 
 
   ∴  5

322
11

1101  ))(101(11111 +   =  1125 
 
4. เฉลย 2) 50 
   จาก 200 - (199 - (198 - ... - (102 - 101) ...)) 
    = 200 - 199 + 198 - 197 + ... + 102 - 101 
    = (200 - 199) + (198 - 197) + ... + (102 - 101) 
    = 1 + 1 + ... + 1 = 50 
     50 
 
 
 



 

 

5.  เฉลย 1) หลักพันของ A ลบดวย 4 เทาของหลักรอยของ D 
  1) 4,000 - 4(100) = 3,600 
  2) 4[700 + 100] = 4 × 800 = 3,200 
  3) 3,000 + 2

1 (900) = 3,000 + 450 = 3,450 
  4) 3[5,000 - 4,000] = 3,000 
 
 

 

 
 



 

 

ชุดที่ 23 :  คณิตศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 23)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. (13 × 104) + (8 × 102) - (4 × 103) - (2 × 104)  
มีค่าตรงกับข้อใด 

 1) 5.72 × 102 
 2) 56 × 103 
 3) 7.65 × 104 
 4) 10.68 × 104 
 
2. ให้ x, y เป็นจํานวนจริงที่ทําให้  2x + y = 81  

และ  3(2x) - 11y = 5  แล้ว  9x2 - y2  มีค่า
ตรงกับข้อใด 

 1) 6 
 2) 17 
 3) 35 
 4) 36 
 
 



 

 

3. พิจารณารูปต่อไปนี้  
  รูปที่ 1  
 

  รูปที่ 2  
 

  รูปที่ 3  

 
 รูปที่ 30 มีวงกลมก่ีวง 
 1) 149 วง 
 2) 150 วง 
 3) 151 วง 
 4) 152 วง 
 
 
 
 



 

 

4. จงหาค่าของ n เมื่อกําหนดให้ 

n
22n13n2n

32
2  8  4 ++ ××  = 512n+1 

 1) 1 
 2) 2 
 3) 3 
 4) 4 
 
5. ซื้อลูกอมรสโคล่าราคาบาทละ 3 เม็ด และลูกอม

รสมิ้นท์ราคาบาทละ 5 เม็ด ถ้าซื้อลูกอมทั้งสอง
รสด้วยเงิน 20 บาท และได้ลูกอมทั้งหมด 80 
เม็ด แล้วซื้อลูกอมรสโคล่ามากี่เม็ด 

 1) 15 เม็ด 
 2) 24 เม็ด 
 3) 30 เม็ด 
 4) 36 เม็ด 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 23)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1.  เฉลย 4) 10.68 × 104 
    (13 × 104) + (8 × 102) - (4 × 103) - (2 × 104) 
   = (1,300 × 102) + (8 × 102) - (40 × 102) - (200 × 102) 
   = (1,300 + 8 - 40 - 200) × 102 
   = 1068 × 102 
   = 10.68 × 104 
 
2. เฉลย 3) 35 
    2x + y = 81 ...(*) 
         3(2x) - 11y = 5 ...(**) 
   3(*) - (**) ; 14y = 238 
    ∴  y = 17        
   แทน y = 17 ใน (*) ; 2x = 64 
    2x = 26 
    ∴  x = 6 
   ดังนั้น   9x2 - y2 = 9(6)2 - (17)2 
     = 324 - 289   
     = 35 
 
3. เฉลย 3) 151 วง 
   รูปท่ี 1 ใชวงกลม 1 + 1 + 1 + 1 + 2 = 6 วง 
   รูปท่ี 2 ใชวงกลม 1 + 2 + 2 + 2 + 4 = 11 วง 
   รูปท่ี 3 ใชวงกลม 1 + 3 + 3 + 3 + 6 = 16 วง 
    M  
   รูปท่ี 30 ใชวงกลม 1 + 30 + 30 + 30 + 60 = 151 วง 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

4. เฉลย 4) 4 
   จาก n

22n13n2n

32
2  8  4 ++ ××  = 512n+1 

 
    n5

22n13n32n2

)(2
2  )(2  )(2 ++ ××  = (29)n+1 

 
    5n

22n39n4n

2
2  2  2 ++ ××  = 29n+9 

 
    5n

22n39n4n

2
2 ++++

 = 29n+9 
 
    5n

515n

2
2 +

 = 29n+9 
 
    215n+5-5n = 29n+9 
    210n+5 = 29n+9 
   จะได 10n + 5 = 9n + 9 
    ∴  n = 4 
 
5.  เฉลย 3) 30 เม็ด 
   ให x แทนเงินท่ีซ้ือลูกอมรสโคลา 
   และ y แทนเงินท่ีซ้ือลูกอมรสมิ้น 
   จะได 3x เทากับจํานวนลูกอมรสโคลา 
   และ 5y เทากับจํานวนลูกอมรสมิ้น 
   จากโจทย x + y = 20 ...(1) 
   และ 3x + 5y = 80 ...(2) 
   5 × (1) ;  5x + 5y = 100 ...(3) 
   (3) - (2) ; 2x = 20 
    x = 10 
   ดังนั้น ซ้ือลูกอมรสโคลามาท้ังหมด 3(10) = 30 เม็ด 
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 22 :  คณิตศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 22)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. พ้ืนห้องๆ หนึ่งมีลักษณะเป็นวงกลมมีพ้ืนที่ 154 
ตารางเมตร นํากระเบื้องรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสขนาด 
20 × 20 ตารางเซนติเมตร มาปูบนพื้นห้อง    
ดังรูป อยากทราบว่าต้องใช้กระเบื้องกี่แผ่นและ
เหลือพื้นที่ที่ยังไม่ได้ปูกระเบื้องเท่าใด  

 




 =π 7

22   กําหนด  
 

  
 1) 4,900 แผ่น, เหลือพื้นที่ 98 ตารางเมตร 
 2) 2,450 แผ่น, เหลือพื้นที่ 98 ตารางเมตร 
 3) 4,900 แผ่น, เหลือพื้นที่ 56 ตารางเมตร 
 4) 2,450 แผ่น, เหลือพื้นที่ 56 ตารางเมตร 
 



 

 

2. ข้อใดต่อไปนี้ถูกต้อง 
 1) a0 = 1 เมื่อ a เป็นจํานวนเต็ม 
 2) -an = (-a)n เมื่อ n เป็นจํานวนเต็มบวก 
 3) (-1)n = 1n = 1 เมื่อ n เป็นจํานวนเต็มบวก 
 4) an มีค่ามากกว่า 0 เมื่อ a > 0 และ n เป็น

จํานวนเต็มบวก 
 
3. ถ้า  1 - 2

1 + 3
1 - 4

1  + 5
1 - 6

1 = B
A   เมื่อ B

A  
เป็นเศษส่วนอย่างตํ่า แล้ว 1 A 

B
-  มีค่าเท่ากับ

ข้อใดต่อไปนี้ 
 1) 5 
 2) 10  
 3) 3

5 
 
 4) 3

10 
 
 
 
 
 
 



 

 

4. 

7

7

A B

C   
 จากรูป พ้ืนที่ของสี่เหลี่ยมจัตุรัส สามเหลี่ยม 

ABC และวงกลมเป็นกี่ตารางหน่วย ตามลําดับ 





 =π 722   กําหนด  

 1) 14, 98 และ 22   
 2) 49, 98 และ 154 
 3) 14, 98 และ 77   
 4) 49, 196 และ 154 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

5. ในการเดินทางจากหมู่บ้าน A ไปยังหมู่บ้าน B 
 - ถ้าหากเดินทางด้วยอัตราเร็ว 800 เมตรต่อ

นาที จะไปถึงช้ากว่าเวลานัด 10 นาที 
 - ถ้าหากเดินทางด้วยอัตราเร็ว 1,000 เมตรต่อ

นาที จะไปถึงช้ากว่าเวลานัด 2 นาที 
 จงหาว่าหมู่บ้าน A กับหมู่บ้าน B อยู่ห่างกันเป็น

ระยะทางกี่กิโลเมตร 
 1) 28 กิโลเมตร 
 2) 30 กิโลเมตร 
 3) 32 กิโลเมตร 
 4) 34 กิโลเมตร 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 22)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 4) 2,450 แผน, เหลือพ้ืนท่ี 56 ตารางเมตร 
   จากพ้ืนท่ีวงกลม = πr2 → πr2 = 154 → 2r722 




  = 154 → r2 = 49 → r = 7 เมตร 

   และจากรูปแสดงวาปูพ้ืนหองเปนรูปส่ีเหล่ียมจัตุรัสมีเสนทแยงมุมยาว = 2r = 14 เมตร  

14 m

  
   จะไดวา พ้ืนท่ีท่ีใชปูกระเบ้ือง = 2

1  × 14 × 14  =  98 ตารางเมตร 
    ∴  เหลือพ้ืนท่ีท่ียังไมไดปูกระเบ้ือง = 154 - 98  =  56 ตารางเมตร 
   และพ้ืนท่ีขนาด 20 × 20 ตารางเซนติเมตร ใชกระเบ้ือง 1 แผน 
   ถาพ้ืนท่ีขนาด 98 ตารางเมตร ใชกระเบ้ือง 20  20

100  100  98
×
××  แผน 

      =  2,450 แผน 
 
2. เฉลย 4) an มีคามากกวา 0 เมื่อ a > 0 เมื่อ n เปนจํานวนเต็มบวก 
   พิจารณา 1) ผิด กรณี a = 0 เพราะ 00 ไมนิยาม 
    2) ผิด เชน -24 ≠ (-2)4 
    3) ผิด เมื่อ n เปนจํานวนคี่ จะไดวา (-1)n = -1 
    4) ถูก จาก an = a × a × a × ... × a 
       n ตัว 
      เมื่อ a > 0 ดังนั้น a คูณกัน n ตัวก็ยอมมีคามากกวา 0 
 
3.  เฉลย 2) 10 
   จาก 1 - 2

1  + 3
1  - 4

1  + 5
1  - 6

1  = B
A  

   ทําสวนใหเทากับ 60 (ค.ร.น. ของตัวสวนเทากับ 60) 
   จะได 60

10  12  15  20  30  60 --- ++  = B
A  

    ∴  B
A  = 60

37  
   เพราะวา 60

37  เปนเศษสวนอยางตํ่า 
   ดังนั้น  A  =  37 , B  =  60 
   จะได 1  A

B
-  = 1  37

60
-  

     = 36
60  

     = 6
60   =  10  

 
 
 
 



 

 

4. เฉลย 2) 49, 98 และ 154 
   จากรูป วงกลมมีรัศมี = 7 หนวย จะไดวา พ้ืนท่ีวงกลม = π(7)2 = 








722 (7)2 = 22 × 7 = 154 
หนวย2 

   และส่ีเหล่ียมจัตุรัสมีความยาวดาน = r = 7 หนวย จะไดวา พ้ืนท่ีส่ีเหล่ียมจัตุรัส = 7 × 7 = 49 
หนวย2 

   และสามเหลี่ยม ABC มีความสูง = 2 × r = 2 × 7 = 14 หนวย 
    มีความยาวฐาน = r + 7 = 7 + 7 = 14 หนวย 
   จะไดวา พ้ืนท่ีสามเหลี่ยม ABC = 2

1  × 14 × 14 = 7 × 14 = 98 หนวย2 
 
5. เฉลย 3) 32 กิโลเมตร 
   กําหนดให หมูบาน A และ B อยูหางกัน x เมตร 
   ถาหากเดินทางดวยอัตราเร็ว 800 เมตรตอนาที จะไปถึงชากวาเวลานัด 10 นาที 
   ดังนั้น จากสูตร s = vt จะไดวา x = 800(t + 10) เมตร  
   ถาหากเดินทางดวยอัตราเร็ว 1,000 เมตรตอนาที จะไปถึงชากวาเวลานัด 2 นาที 
   ดังนั้น จะไดวา x = 1,000(t + 2) เมตร  
   ดังนั้น 800(t + 10) = 1,000(t + 2) 
    800t + 8,000 = 1,000t + 2,000 
    6,000 = 200t 
    ∴  t = 30 
   แทนคา t = 30 จะไดวา x = 800(30 + 10) 
     = 800 × 40 
     = 32,000 เมตร  =  32 กิโลเมตร 
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 21 :  คณิตศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 21)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. พิจารณาข้อความต่อไปนี้ 
  ก. ขนาดของมุมแหลมใดๆ สองมุมรวมกัน 

จะเป็นมุมป้านเสมอ 
  ข. หากเราแบ่งครึ่งมุมป้าน มุมที่ เกิดขึ้น    

ทั้งสองมุมจะเป็นมุมแหลมเสมอ 
 ข้อใดถูกต้อง 
 1) ถูกทั้ง ก. และ ข. 
 2) ก. ถูก ข. ผิด 
 3) ก. ผิด ข. ถูก 
 4) ผิดทั้ง ก. และ ข. 
 
2. ข้อใดต่อไปนี้ผิด 
 1) ถ้า ab = ac แล้ว b = c เมื่อ a ≥ 0 
 2) ถ้า ab = ac แล้ว b = c เมื่อ a > 0 
 3) ถ้า ab = ac แล้ว b = c เมื่อ a < 0 
 4) ถ้า ab = ac แล้ว b = c เมื่อ a ≠ 0 
 



 

 

3. ข้อใดถูกต้อง  
 1) 2144x  - 3 3 64x-  = 16x  
 2) ค่าสัมบูรณ์ของจํานวนจริงใดๆ มีค่าเป็นบวกเสมอ 
 3) 12.1 &&  = 99

121 
 4) ถ้า a > b แล้ว a + c > b + c เป็นจริงเสมอ 
 
4. จงหาค่าของ 









 +++
3n

23n3n23n
5

5  5  5 -  × 25 

 1) 25
650  

 
 2) 25

651 
 
 3) 650 
 4) 651 
 
5. จํานวนเต็มที่หาร 1,400 ลงตัวมีทั้งหมดกี่จํานวน 
 1) 12 จํานวน 
 2) 24 จํานวน 
 3) 36 จํานวน 
 4) 48 จํานวน 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 21)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 3) ก. ผิด ข. ถูก 
   พิจารณา ก. ผิด สมมุติให Â  = 10° และ B̂  = 20° ซ่ึงเปนมุมแหลมท้ังคู 
      และ Â  + B̂  = 30° ซ่ึงเปนมุมแหลม 
      ดังนั้น มุมแหลมสองมุมใดๆ บวกกันไมจําเปนตองเปนมุมปานเสมอ  
    ข. ถูก เนื่องจากมุมปานมีขนาดของมุมท่ีมากกวา 90° แตนอยกวา 180° 
       90° < x < 180° 
      ดังนั้น 45° < 2

x  < 90° 
      ∴  มุมปานท่ีถูกแบงครึ่งแลว มุมท่ีเกิดขึ้นท้ังสองมุมจะเปนมุมแหลมเสมอ 
 
2.  เฉลย 1) ถา ab = ac แลว b = c เมื่อ a ≥ 0 
   กรณี a = 0, b = 1, c = 2 
   จะไดวา ab = ac 
   คือ 0(1) = 0(2) เปนจริง 
   แต b = c 
    1 = 2 เปนเท็จ 
   ดังนั้น ตัวเลือก 1) ผิด 
 
3. เฉลย 4) ถา a > b แลว a + c > b + c เปนจริงเสมอ 
  1) ผิด เพราะ 2144x  - 3 3 64x-  = 12|x| - (-4x) = 12|x| + 4x 
  2) ผิด เพราะ |0| = 0 ซ่ึงไมเปนจํานวนจริงบวก 
  3) ผิด เพราะ 12.1 &&  = 1 99

21  = 99
21  99 +  = 99

120  
  4) ถูก เพราะ ถา a > b แลว a + c > b + c เปนจริงเสมอ เปนสมบัติการบวกดวยจํานวนท่ีเทากัน 
 
4. เฉลย 4) 651 
   จาก 













++ +

3n
23n3n23n

5
5  5  5 -  × 25 = 3n

223n

5
)5  1  (55 ++-
 × 25 

     = 







++ 25  1  251  × 25 
 
     = 






 ++ 25 625  25  1  × 25 

     = 1 + 25 + 625  =  651 
 
5.  เฉลย 4) 48 จํานวน 
   จากโจทย 1,400 = 23 × 52 × 71  
   จะได  จํานวนนับท่ีหาร 1,400 ลงตัวมี = (3 + 1)(2 + 1)(1 + 1)  =  24 จํานวน 
   ทํานองเดียวกัน จํานวนเต็มลบท่ีหาร 1,400 ลงตัว ก็จะมี 24 จํานวนเชนกัน 
   ดังนั้น จํานวนเต็มท่ีหาร 1,400 ลงตัว มีท้ังหมด  =  24 + 24  =  48 จํานวน 
 
 

 



 

 

ชุดที่ 20 :  คณิตศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 20)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. จํานวนนับต้ังแต่ 20-100 ที่ 2 และ 3 หาร     
ลงตัวมีทั้งหมดกี่จํานวน 

 1) 12 จํานวน 
 2) 13 จํานวน 
 3) 27 จํานวน 
 4) 40 จํานวน 
 

2. ถ้า x = 







22
11   - 








23
11   - 








24
11   - ... 








2n
11   -  

และ x : 2
3 = 5 : 12  แล้ว n มีค่าเท่ากับเท่าใด 

 1) 4  
 2) 5 
 3) 6 
 4) 7 
 



 

 

3. ให้ n! = n × (n - 1) × (n - 2) × ... × 1 
เช่น 5! = 5 × 4 × 3 × 2 × 1 

 จงหาว่า 25! เป็นจํานวนที่มีเลขศูนย์ลงท้ายก่ีตัว 
 1) 5 
 2) 6 
 3) 12 
 4) 13 
 
4. ข้อใดถูกต้อง 
 1) มีจํานวนนับ a ซึ่ง a, a + 6 และ a + 10 

เป็นจํานวนเฉพาะ 
 2) 1 เป็นจํานวนเฉพาะที่น้อยที่สุด 
 3) 1,470 มีตัวประกอบที่เป็นจํานวนเต็มบวก 

28 จํานวน 
 4) ข้อ 1) และ 2) ถูก 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

5. 
A

B C

D

  
 จากรูป ∆ ABC มี AB = AC และ AD = BD = BC 

ดังนั้น มุม BAC กางกี่องศา 
 1) 28 องศา 
 2) 31 องศา 
 3) 36 องศา 
 4) 40 องศา 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 20)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1.  เฉลย 2) 13 จํานวน 
   จากโจทย จํานวนนับท่ี 2 และ 3 หารลงตัว คือ จํานวนนับท่ี 6 หารลงตัว 
   พิจารณา จํานวนนับต้ังแต 20-100 ท่ี 6 หารลงตัว 
    จํานวนแรกที่ 6 หารลงตัว คือ 24 
    จํานวนสุดทายท่ี 6 หารลงตัว คือ 96 
   ดังนั้น จํานวนนับต้ังแต 20-100 ท่ี 6 หารลงตัวมี 6

24  96 -  + 1 = 12 + 1 = 13 จํานวน 
 
2. เฉลย  1) 4 
   จาก    x = 











22
1  1- 











23
1  1- 











24
1  1- ... 











2n
1  1-  

     = 

















 + 21  121  1 - 


















 + 31  131  1 - 


















 + 41  141  1 - ... 


















 + n1  1n1  1 -  

     = 

















 2123 


















 3234 


















 4345 ... 


















 + n 1  nn 1  n -  

     = 




 +n 1  n 







21  

   และ x : 2
3  = 5 : 12 → 3

2x  = 12
5  → x = 8

5  
   จะไดวา 8

5  = 




 +n 1  n 







21  → 4n + 4 = 5n → n = 4 

 
3. เฉลย 2) 6 
   จะหาวา 25! เปนจํานวนท่ีมีเลขศูนยลงทายก่ีตัว ใหพิจารณาจากมี 10 เปนตัวประกอบอยูก่ีตัว 
   เนื่องจาก 10 นั้นเกิดจาก 2 × 5 
   ดังนั้น จาก 25! = 25 × 24 × 23 × 22 × 21 × ... × 3 × 2 × 1 
    พบวา มี 2 เปนตัวประกอบอยูท้ังหมด 12 ตัว 
    และมี 5 เปนตัวประกอบอยูท้ังหมด 6 ตัว 
    จึงมี 10 เปนตัวประกอบอยูท้ังหมด 6 ตัวเทานั้น 
   เพราะฉะนั้น 25! เปนจํานวนท่ีมีเลขศูนยลงทายท้ังหมด 6 ตัว 
 
4. เฉลย 1) มีจํานวนนับ a ซ่ึง a, a + 6, a + 10 เปนจํานวนเฉพาะ 
  1) ถูก เพราะสมมุติให a = 7 จะไดวา a + 6 = 13, a + 10 = 17 เปนจํานวนเฉพาะทั้งหมด 
  2) ผิด เพราะ 1 ไมใชจํานวนเฉพาะ 
  3) ผิด เพราะ 1,470 = 2 × 3 × 5 × 72 จํานวนตัวประกอบที่เปนจํานวนเต็มบวกมีท้ังส้ิน 2 × 2 × 2 × 3 

= 24 จํานวน 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

5.  เฉลย 3) 36 องศา 
    ใน ∆ ABD ;  AD = BD 
     ให  DBAˆ  = DABˆ   =  x 
     CDBˆ  = DBAˆ  + DABˆ  = x + x  =  2x  
    (มุมภายนอกของรูปสามเหล่ียมเทากับผลบวกของมุมภายในท่ีไมใชมุมประชิด) 
    ใน ∆ BDC ; BD = BC   
     ∴  CDBˆ     = DCBˆ   =  2x 
    ใน ∆ ABC ; AB = AC  
     CBAˆ   = BCAˆ   =  2x 
     ∴  x + 2x + 2x    = 180° 
     5x = 180° 
     x = 36° 
    ดังนั้น CABˆ  = 36° 
 
 

 

 

A

B C

D

x

2x
2xxx



 

 

ชุดที่ 19 :  คณิตศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 19)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. กําหนดให้ 
 x เป็นจํานวนของตัวประกอบที่เป็นจํานวน  

เต็มบวกของ 1,530 ที่หารด้วย 17 ลงตัว 
 y เป็นจํานวนของตัวประกอบที่เป็นจํานวน 

เต็มบวกของ 1,530 ที่หารด้วย 15 ลงตัว 
 z เป็นจํานวนของตัวประกอบที่เป็นจํานวน 

เต็มบวกของ 1,530 ที่หารด้วย 2 ลงตัว 
 จงหาค่าของ x - z + y 
 1) 8  
 2) 10 
 3) 12 
 4) 14 
 
 
 



 

 

2. กําหนดให้ (111134)2 = (1112)n+4 จงหา     
ค่าของ n 

 1) -2 
 2) 0 
 3) 2 
 4) 4 
 
3. สินค้าใดต่อไปนี้มีร้อยละของการเพิ่มราคามากที่สุด 
 1) ข้าวหมูแดงเดิมขาย 30 บาท ต่อมาขาย 34 บาท 
 2) แชมพูสระผมเดิมขายขวดละ 50 บาท ต่อมา

ขายขวดละ 58 บาท 
 3) ส้มโชกุนเดิมขายกิโลกรัมละ 90 บาท ต่อมา

ขายกิโลกรัมละ 100 บาท 
 4) น้ําปลาเดิมขายขวดละ 15 บาท ต่อมาขาย

ขวดละ 18 บาท 
 
 
 
 
 



 

 

4. ให้  x * y = 2y
4xy  y3x 22 -   แล้ว  8 * 








4
1 -    

มีค่าเท่าใด 
 1) 104 
 2) 100 
 3) 96 
 4) 92 
 
5. กําหนดให้ x, y และ z เป็นจํานวนเต็มบวก    

ซึ่ง 16x = 256y = 4,096z จงหาค่าของ y
x  - x

z  
 1) 3

5 
 2) 1 
 3) 3

1 
 4) 0 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 19)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 1) 8 
   จาก 1,530 = 17 × 2 × 5 × 32 
   เมื่อให x เปนจํานวนของตัวประกอบที่เปนจํานวนเต็มบวกของ 1,530 ท่ีหารดวย 17 ลงตัว 
   จะไดวา x เปนจํานวนของตัวประกอบที่เปนจํานวนเต็มบวกของ 17

1,530  = 90 = 2 × 5 × 32  
   นั่นคือ x = 2 × 2 × 3 = 12 
   ในทํานองเดียวกัน y เปนจํานวนของตัวประกอบที่เปนจํานวนเต็มบวกของ 1,530 ท่ีหารดวย 15 ลงตัว 
   จะไดวา y เปนจํานวนของตัวประกอบที่เปนจํานวนเต็มบวกของ 15

1,530  = 102 = 2 × 3 × 17  
   นั่นคือ y = 2 × 2 × 2 = 8 
   และ z เปนจํานวนของตัวประกอบที่เปนจํานวนเต็มบวกของ 1,530 ท่ีหารดวย 2 ลงตัว 
   จะไดวา z เปนจํานวนของตัวประกอบที่เปนจํานวนเต็มบวกของ 2

1,530  = 765 = 32 × 5 × 17 
   นั่นคือ z = 3 × 2 × 2 = 12 
   ∴  x - z + y = 12 - 12 + 8 = 8 
 
2. เฉลย 3) 2 
   จาก 111134 = (1 × 44) + (1 × 43) + (1 × 42) + (1 × 41) + (3 × 40)  =  343 
   และ 1112 = (1 × 22) + (1 × 21) + (1 × 20)  =  7 
   ดังนั้น (343)2 = (7)n+4 
    (73)2 = (7)n+4 
    76 = 7n+4 
    ∴  6 = n + 4 
   จะไดวา n = 2 
 
3.  เฉลย 4) น้ําปลาเดิมขายขวดละ 15 บาท ตอมาขายขวดละ 18 บาท 
  1) ขาวหมูแดงเดิมขาย 30 บาท ตอมาขาย 34 บาท 
   เพ่ิมขึ้น 4 บาท  =  30

100  4 ×   =  13.33% 
  2) แชมพูสระผมเดิมขายขวดละ 50 บาท ตอมาขายขวดละ 58 บาท   
   เพ่ิมขึ้น 8 บาท  =  50

100  8×   =  16% 
  3) สมโชกุนเดิมขายกิโลกรัมละ 90 บาท ตอมาขายกิโลกรัมละ 100 บาท 
   เพ่ิมขึ้น 10 บาท  =  90

100  10 ×   =  11.11% 
  4) น้ําปลาเดิมขายขวดละ 15 บาท ตอมาขายขวดละ 18 บาท  
   เพ่ิมขึ้น 3 บาท  =  15

100  3×   = 20% 
 
 
 
 
 
 

5 

20 

2 



 

 

4. เฉลย 2) 100 
   จาก x * y = 2y

4xy  y3x 22 -    

    8 * 







41 -  = 




















412
414(8)  413(8)

 

  
22

-
---

 

     = 





















21
1614(8)  413(64)

 

 

-

--
 

     = 







21
(2)  48)(

 -
--  =  (-50) × (-2) 

     = 100 
 
5. เฉลย 1) 3

5  
   เนื่องจาก x, y และ z เปนจํานวนเต็มบวก ดังนั้น กรณี x = y = z = 0 จึงไมเปนคําตอบของสมการนี้ 
   พิจารณา 16x = (24)x = 24x 
    256y = (28)y = 28y 
    4,096z = (212)z = 212z 
   จากโจทย 16x = 256y = 4,096z 
   จะได 24x = 28y = 212z 
   นั่นคือ 4x = 8y = 12z 
   หรือ   x = 2y = 3z 
   จะไดวา yx  - xz  = y

(2y)  - (3z)
z  

     = 2 - 3
1   =  3

5  
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 18 :  คณิตศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 18)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ข้อใดต่อไปนี้ถูกต้อง 
 1) 2,558 = MMDVIII  
 2) 99

2,558 = 2599
58 

 3) 2,558 = 159212 
 4) 2,558 = 2.558 × 10-3 
 
2. จงหาค่าของ 














 +++++ 78)  ...  25  24  (23  4122  77 -  - 

2,000 
 1) 727.75 
 2) 772.75 
 3) 828.75 
 4) 882.75 



 

 

3. สี่เหลี่ยมจัตุรัสรูปหนึ่งมีพ้ืนที่ 484 ตารางเมตร 
ถ้ามีสี่เหลี่ยมด้านขนานอีกรูปซึ่งมีฐานเป็น 2 เท่า
ของความยาวด้านของสี่ เหลี่ยมจัตุรัสและมี 
ความสูงเป็น 2

3 เท่าของความยาวฐาน แล้วพ้ืนที่
สี่เหลี่ยมด้านขนานมีค่าตรงกับข้อใด 

 1) 1,936 ตารางเมตร  
 2) 2,452 ตารางเมตร  
 3) 2,872 ตารางเมตร  
 4) 2,904 ตารางเมตร 
 
4. มีจํานวนเฉพาะกี่จํานวนที่หาร 216 - 1 ลงตัว 
 1) 3 
 2) 4 
 3) 5 
 4) 6 
 
 
 
 
 



 

 

5. ถ้า  1 + 3 + 5 + 7 + ... + k = 99 × 99  แล้ว 
k มีค่าเท่าใด 

 1) 99 
 2) 123 
 3) 161 
 4) 197 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 18)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 3) 2,558 = 159212 
   พิจารณา 1) ผิด เนื่องจาก 2,558 = MMDLVIII 
    2) ผิด เนื่องจาก 99

2,558  = 25 99
83  

    3) ถูก เนื่องจาก (1 × 123) + (5 × 122) + (9 × 121) + (2 × 120) = 2,558 
    4) ผิด เนื่องจาก 2,558 = 2.558 × 103 
 
2.  เฉลย 4) 882.75 
   หาคา 77 - 22 4

1  = 77 + 












+ 41  22)(  --  

     = (77 - 22) + 







41 -  
     = 55 - 0.25 
     = 54.75 
 

   

23 + 24 + 25 + ... + 76 + 77 + 78หาคา จากแผนภาพ ผลบวกของจํานวนสองจํานวน
ที่เทากับ 101 มี (78 - 22) ÷ 2 = 28 คู
=  101 × 28
=  2,828

101
101
101

    
   หาคารวม  













 +++++ 78)  ...  25  24  (23  4122  77 -  - 2,000 

    = [54.75 + 2,828] - 2,000 
    = 54.75 + 828 
    = 882.75 
 
 
3. เฉลย 4) 2,904 ตารางเมตร 
   จากสูตร พ้ืนท่ีส่ีเหล่ียมจัตุรัส = ดาน × ดาน 
    484 = 22 × 22 
     ∴  ดาน = 22 เมตร 
   พิจารณาส่ีเหล่ียมดานขนาน 
    ฐาน = 2 × 22 = 44 เมตร 
    สูง = 2

3  × 44 = 66 เมตร 
   ดังนั้น พ้ืนท่ีส่ีเหล่ียมดานขนาน  = ฐาน × สูง 
     = 44 × 66 
     = 2,904 ตารางเมตร 
 
 
 
 
 



 

 

4. เฉลย 2) 4 
   จาก 216 - 1 = (28 - 1)(28 + 1) 
     = (24 - 1)(24 + 1)(28 + 1) 
     = (22 - 1)(22 + 1)(24 + 1)(28 + 1) 
     = (2 - 1)(2 + 1)(22 + 1)(24 + 1)(28 + 1) 
     = 1 × 3 × 5 × 17 × 257 
   เนื่องจาก 3, 5, 17 และ 257 เปนจํานวนเฉพาะ 
   ดังนั้น มีจํานวนเฉพาะ 4 จํานวนท่ีหาร 216 - 1 ลงตัว 
 
5.  เฉลย 4) 197 
   พิจารณา 1 + 3 = 4 = 22 
 
    1 + 3 + 5 = 9 = 32 
 
    1 + 3 + 5 + 7 = 16 = 42 
    M  
 
    ∴  1 + 3 + 5 + 7 + ... + k = 99 × 99 = 992 
   จะได k = (2 × 99) - 1 = 197 
 
 

 

 

48476 จํานวน 
                  

3

44 844 76 จํานวน 
                           

4

4444 84444 76 ำนวนจ 
                                              

99

876จํานวน 
            

2



 

 

ชุดที่ 17 :  คณิตศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 17)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. กําหนด  A = 321, B = 418, C = 515  และ    
D = 612  ข้อใดถูกต้อง 

 1) A > B > C > D 
 2) B > C > A > D 
 3) C > D > B > A 
 4) D > A > C > B 
 
2. จงหาผลบวกกําลังสองของจํานวนเฉพาะคี่ 3 

จํานวนที่ติดกัน โดยที่จํานวนสุดท้ายคือ 29 
 1) 1,731 
 2) 1,659 
 3) 1,643 
 4) 1,641 
 
 



 

 

3. จงหาค่าของ 1 - 2
1 + 22

1  - 32
1  + ... - 992

1  

+ 1002
1  

 1) -3
2









+ 1012

1  1  

 2) 3
2









+ 1012

1  1  

 3) -2
3









+ 1012

1  1  

 4) 2
3









+ 1012

1  1  

 
 
 
 
 
 
 



 

 

4. ในการสอบวิชาคณิตศาสตร์ วิทยาศาสตร์ และ
ภาษาอังกฤษ ของนักเรียนชั้น ม.1 จํานวน    
100 คน มีผลดังนี้ 

 - สอบได้วิชาคณิตศาสตร์ 40 คน, สอบได้วิชา
วิทยาศาสตร์ 50 คน, สอบได้วิชาภาษาอังกฤษ 60 คน 

 - สอบได้วิชาคณิตศาสตร์และวิทยาศาสตร์ 23 คน, 
สอบได้วิชาคณิตศาสตร์และภาษาอังกฤษ 25 คน,
สอบได้วิชาวิทยาศาสตร์และภาษาอังกฤษ 24 คน 

 - สอบได้ทั้ง 3 วิชา 20 คน 
 อยากทราบว่านักเรียนที่สอบได้วิชาคณิตศาสตร์

เพียงวิชาเดียวมีก่ีคน 
 1) 10 คน 
 2) 12 คน 
 3) 23 คน 
 4) 31 คน 
 
 
 
 
 
 



 

 

5. แดงมีเงิน 15,000 บาท นําไปฝากธนาคารได้
ดอกเบี้ย 5% ต่อปี ถ้าอัตราดอกเบี้ยเป็นแบบ
ดอกเบี้ยทบต้น เมื่อผ่านไป 3 ปี แดงจะได้
ดอกเบี้ยเป็นเงินกี่บาท 

 (ตอบเป็นทศนิยม 2 ตําแหน่ง) 
 1) 750.00 
 2) 1,537.50 
 3) 2,364.38 
 4) 18,232.59 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 17)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1.  เฉลย 2) B > C > A > D 
   พิจารณา A = 321 = (37)3 = (2,187)3 
    B = 418 = (46)3 = (4,096)3 
    C = 515 = (55)3 = (3,125)3 
    D = 612 = (64)3 = (1,296)3 
   ดังนั้น  B > C > A > D 
 
2. เฉลย 1) 1,731 
   จํานวนเฉพาะที่นอยกวา 29 คือ 23, 19, 17, ... 
   จะไดวาจํานวนเฉพาะที่นอยกวาและติดกับ 29 คือ 23, 19 
   นั่นคือ 192 + 232 + 292 = 361 + 529 + 841 = 1,731 
 
3. เฉลย 2) 3

2













+ 1012

1  1  

   กําหนดให 1 - 2
1  + 22

1  - 32
1  + ... - 992

1  + 1002
1  = x ...(1) 

   คูณดวย 2
1  ตลอดท้ังสมการ จะได 

    2
1  - 22

1  + 32
1  - ... + 992

1  - 1002
1  + 1012

1  = 2
1 x ...(2) 

   (1) + (2) ; 1 + 







+ 21  21-  + 













22 2
1  

2
1 -  + ... + 














100100 2
1  

2
1 -  + 1012

1  = 2
3 x 

    1 + 1012
1  = 2

3 x 

    ∴  x = 3
2














+ 1012

1  1  

 
4.  เฉลย 2) 12 คน 
   สรางแผนภาพแสดงจํานวนผูสอบผาน 3 วิชา, 2 วิชา และวิชาเดียว เพ่ือหาคําตอบ ดังนี้  

ผานคณิตศาสตร ผานวิทยาศาสตร

ผานภาษาอังกฤษ

20

นักเรียน 100 คน

  

⇒

  

ผานคณิตศาสตร ผานวิทยาศาสตร

ผานภาษาอังกฤษ

20
3

5 4

นักเรียน 100 คน

  

⇒

  

ผานคณิตศาสตร ผานวิทยาศาสตร

ผานภาษาอังกฤษ

12
20

23

31

3

5 4

นักเรียน 100 คน

 
   ∴  นักเรียนท่ีสอบผานคณิตศาสตรวิชาเดียวมี 40 - 3 - 20 - 5 = 12 คน 
 
 
 



 

 

5. เฉลย 3) 2,364.38 
   แดงฝากเงิน 15,000 บาท 
   1 ป ผานไปไดดอกเบ้ีย 100

5  × 15,000 = 750 บาท → เงินรวมเปน 15,750 บาท 
   2 ป ผานไปไดดอกเบ้ีย 100

5  × 15,750 = 787.5 บาท → เงินรวมเปน 16,537.5 บาท 
   3 ป ผานไปไดดอกเบ้ีย 100

5  × 16,537.5 = 826.875 บาท → เงินรวมเปน 17,364.375 บาท 
     ∴  ไดดอกเบ้ียท้ังหมด = 17,364.375 - 15,000 = 2,364.375 บาท ≈ 2,364.38 บาท 
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 16 :  คณิตศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 16)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ให้ A คือ พื้นที่ที่ล้อมรอบด้วยเส้นตรง  2x - y - 4 = 0, 
x - 4y - 16 = 0 และ y + 2 = 0   

  B คือ พ้ืนท่ีท่ีล้อมรอบด้วยเส้นตรง  y - 3 = 0,  
y + 2 = 0, x - 1 = 0 และ x - 8 = 0   

 แล้ว 2A + B เท่ากับก่ีตารางหน่วย 
 1) 49 2) 42 
 3) 35 4) 7 
 
2. พิจารณาข้อความต่อไปนี้ 
 ก. 1 เป็นตัวประกอบของจํานวนนับทุกจํานวน 
 ข. 1 เป็นจํานวนเฉพาะ 
 ค. 1 คูณกับจํานวนใดๆ จะได้ผลคูณเท่ากับ

จํานวนนั้น 
 ข้อใดผิด 
 1) ก. 2) ก. และ ข. 
 3) ข. 4) ข. และ ค. 



 

 

3. ผลลัพธ์ของ n
33n23n13n3n

8
2  2  2  2 +++ +++  

มีค่าตรงกับข้อใด 
 1) 14 
 2) 15 
 3) 16 
 4) 18 
 
4. จงหาค่า x จาก 1 - 

x
1  1

1  1
1  1

1

+

+
-

 = 4
3  

 1) -2 
 2) 2 
 3) -1 
 4) 1 
 
 
 
 
 
 



 

 

5. นาย ก, นาย ข และนาย ค เริ่มว่ิงรอบสนาม
ฟุตบอลพร้อมกันและวิ่งไปทางเดียวกัน โดยแต่
ละคนใช้เวลาว่ิงต่อ 1 รอบเป็น 30 นาที 10 
นาที และ 45 นาที ตามลําดับ อยากทราบว่า
หลังจากว่ิงไปแล้วนานเท่าใดที่นาย ก, นาย ข 
และนาย ค จะว่ิงมาพบกันครั้งแรก และขณะที่
พบกันนั้นนาย ก ว่ิงได้ก่ีรอบ 

 1) นาทีที่ 180, 6 รอบ  
 2) นาทีที่ 150, 5 รอบ  
 3) นาทีที่ 120, 4 รอบ 
 4) นาทีที่ 90, 3 รอบ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 16)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 1) 49 
   พิจารณาพื้นท่ี A : ให L1 : 2x - y - 4 = 0 ...(*) 
     L2 : x - 4y - 16 = 0 ...(**) 
     L3 : y + 2 = 0 ...(***) 
   หาจุดตัดระหวาง  L1, L2 
   4(*) - (**) ; 7x = 0   
    x = 0 
   แทน x = 0 ใน (*) จะได y = -4 → จุดตัด คือ P(0, -4) 
   หาจุดตัดระหวาง  L1, L3 
   จาก (***) จะได y = -2 
   แทน y = -2 ใน (*) จะได          x = 1 → จุดตัด คือ Q(1, -2) 
   หาจุดตัดระหวาง  L2, L3 
   แทน y = -2 ใน (**) จะได x = 8 → จุดตัด คือ R(8, -2)  

P(0, -4)

x

y

Q(1, -2) R(8, -2)

  
   จากภาพ จะไดวา สูง = -2 - (-4) = 2 หนวย, ฐาน = 8 - 1 = 7 หนวย   
   นั่นคือ  พ้ืนท่ี A   = 2

1  × 2 × 7  =  7 ตารางหนวย 
   พิจารณาพื้นท่ี B : ให L1 : y - 3 = 0 
     L2 : y + 2 = 0 
     L3 : x - 1 = 0 
     L4 : x - 8 = 0 
   จาก L1, L2 : กวาง = 3 - (-2) = 5 หนวย และ จาก L3, L4 : ยาว =  8 - 1 = 7 หนวย    

y = -2
x

y
x = 8

y = 3
x = 1

  
   นั่นคือ  พ้ืนท่ี B = 5 × 7  =  35 ตารางหนวย 
   ดังนั้น 2A + B = (2 × 7) + 35  =  49 ตารางหนวย 
 
 
 
 



 

 

2. เฉลย 3) ข. 
   พิจารณา ก. ถูก เนื่องจาก 1 หารจํานวนนับทุกจํานวนลงตัว 
    ข. ผิด เนื่องจาก จํานวนเฉพาะ คือ จํานวนนับท่ีมากกวา 1 และมีตัวประกอบเพียง 2 ตัว 

คือ 1 กับตัวมันเอง 
    ค. ถูก เนื่องจาก 1 × a = a = a × 1 
 
3.  เฉลย 2) 15 
    n

33n23n13n3n
8

2  2  2  2 +++ +++  = 3n
3n3n3n3n

2
8)  (2  4)  (2  2)  (2  2 ⋅⋅⋅ +++  

     = 3n
3n

2
8)  4  2  (12 +++   

     = 15 
 
4. เฉลย 2) 2 
   จาก 1 - 

x
1  1

1  1
1  1

1

+

+
-

 = 1 - 

x
1  x

1  1
1  1

1

+

+
-

 

     = 1 - 

1  x
x  1

1  1
1

+

+
-

 

     = 1 - 

1  x
 x 1)  (x

1  1
1

+
+

+ -
 

     = 1 - 
1  x

1
1  1

1

+

+
 

     = 1 - 1)  (x  1
1
++

 
     = 1 - 2  x

1
+  

     = 2  x
1  2  x

+
+ -  

     = 2  x
1  x

+
+  

   จะไดวา 2  x
1  x

+
+  = 4

3  
    4(x + 1) = 3(x + 2) 
    4x + 4 = 3x + 6 
    ∴  x = 2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

5. เฉลย 4) นาทีท่ี 90, 3 รอบ 
   จากโจทย เวลาท่ีว่ิงมาพบกันครั้งแรก คือ ค.ร.น. ของ 30, 10, 45 
    5 30 10 45 
    3 6 2 9 
    2 2 2 3 
     1 1 3  
   ค.ร.น. ของ 30, 10, 45 คือ 5 × 3 × 2 × 3 = 90 
   นาย ก ใชเวลา 30 นาที ว่ิงได 1 รอบ 
   นาย ก ใชเวลา 90 นาที จะวิ่งได 30

90  = 3 รอบ 
   ∴  พบกันครั้งแรกในนาทีท่ี 90 และนาย ก ว่ิงได 3 รอบ 
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 15 :  คณิตศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 15)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. 15 + 2
1  × 



































 ××+ 41  27  4

3  52  59 ---  ÷ 













20
1  × 4 

มีผลลัพธ์ตรงกับข้อใด 
 1) -31 
 2) 16

263  
 3) 38 
 4) 61 
 
2. จงหาค่าของ  1n

3n

24
2

--
+

 × 1n
2n

8
6

+

+-
 

 1) 96 
 2) 108 
 3) 864 
 4) 1,016 
 



 

 

3. ถ้า  13x
xx2

2
]2  11  2  4[3

--
- ×× +

 = 8x  แล้วจงหา

ค่าของ  x2 + (x + 1)2 + (x + 2)2 + ... +     
(x + 10)2 

 1) 69 
 2) 105 
 3) 154 
 4) 218 
 
4. ให้ 

















××
××

2510
8152

8  3  6
5  7  4

















××
××

5310
1056
14  10  2

3  5  5  =    

2a ⋅ 3b ⋅ 5c ⋅ 7d  ข้อใดถูกต้อง 
 1) c > d > b > a 
 2) d > c > b > a 
 3) c > b > a > d 
 4) c > a > b > d 
 
 
 
 
 



 

 

5. ขายสินค้าชนิดหนึ่งราคา 315 บาท จะขาดทุน 
10% ถ้าต้องการกําไร 20% จะต้องขายในราคา
เท่าใด 

 1) 375 บาท  
 2) 390 บาท 
 3) 405 บาท  
 4) 420 บาท 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 15)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 4) 61 
   จาก 15 + 2

1  × 















 











+ ×× 41  27  43  52  59 ---  ÷ 







201  × 4 

    = 15 + 2
1  × 
















 











+ × 87  43  52  59 ---  ÷ 







201  × 4 

    = 15 + 2
1  × 


















+ × 813  52  59 -  ÷ 







201  × 4 

    = 15 + 2
1  × 













+ 4026  59 -  ÷ 







201  × 4 

    = 15 + 2
1  × 







40
46  ÷ 







201  × 4 

    = 15 + 






40
23  ÷ 







201  × 4 

    = 15 + 






40
23  × 








120  × 4 
    = 15 + (23 × 2) 
    = 15 + 46 
    = 61 
 
2.  เฉลย 3) 864 
    1n

3n
24
2

--
+  × 1n

2n
8
6

+

+-  = 1n
3n

8)  (3
2

--×
+  × 1n

2n
8
2)  (3
+

+× -
 

     = 1n1n
3n
8  3

2
---- ×

+  × 1n
2n2n

8
2  3

+

++ × --  

     = 1)(n1n
1)n(2n2n3n

8
3  2

++

+++ ×
--

-----  

     = 0
35

8
3  2 ×  

     = 32 × 27 
     = 864 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

3. เฉลย 3) 154 
   จาก  13x

xx2

2
]2  11  2  4[3

--
- ×× +

 = 8x 

    4[12 × 2x - 11 × 2x] = (8x)(2-3x-1) 
    22[2x] = (23x)(2-3x-1) 
    2x+2 = 2-1 
   จะไดวา  x + 2 = -1 
    x = -3 
   พิจารณา  x2 + (x + 1)2 + (x + 2)2 + ... + (x + 10)2 
    = (-3)2 + (-3 + 1)2 + (-3 + 2)2 + ... + (-3 + 10)2 
    = (-3)2 + (-2)2 + (-1)2 + ... + (7)2     
    = 9 + 4 + 1 + 6

(7)(8)(15)  



 ++=++++ 6

1)  1)(2n  n(n  n  ...  3  2  1  2222Q  
    = 14 + 140 
    = 154 
 
4. เฉลย 1) c > d > b > a 
   2a ⋅ 3b ⋅ 5c ⋅ 7d = 














××
××

2510
8152

8  3  6
5  7  4















××
××

5310
1056
14  10  2
3  5  5  

 
    = 















×××
××

23510
81522

)(2  3  3)  (2
5  7  )(2















××××
×+

5310
1056

7)  (2  5)  (2  2
3  5  

 
    = 














×××
××

651010
8154
2  3  3  2

5  7  2














××××
×

553310
1011

7  2  5  2  2
3  5  

    = 24-10-6-10-3-5 ⋅ 310-10-5 ⋅ 58+11-3 ⋅ 715-5 
    = 2-30 ⋅ 3-5 ⋅ 516 ⋅ 710 
   ∴  a = -30, b = -5, c = 16 และ d = 10 
   ดังนั้น c > d > b > a 
 
5.  เฉลย 4) 420 บาท 
   ขายสินคาราคา 315 บาท จะขาดทุน 10% แสดงวา 
   ถา สินคามีราคาทุน  100 บาท จะขายในราคา 100 - 10 = 90 บาท 
   หรือ ขายในราคา 90 บาท จากราคาทุน 100 บาท 
    ขายในราคา 315 บาท จากราคาทุน 90

100  315 ×  = 350 บาท  
   ตองการกําไร 20% แสดงวา 
   ถา ราคาทุน  100 บาท จะตองขายในราคา 100 + 20 = 120 บาท 
    ราคาทุน 350 บาท จะตองขายในราคา 100

120  350×  = 420 บาท  
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 14 :  คณิตศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 14)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 1.  

   
 รูป A (ด้านหน้า) รูป ก  

   
 รูป ข รูป ค   
 จากรูปสามมิติ A ที่กําหนด รูป ก, รูป ข และ   

รูป ค เป็นด้านที่ได้จากการมองด้านใดของภาพ 
ตามลําดับ  
 รูป ก รูป ข รูป ค 

 1) ด้านบน ด้านข้าง ด้านหน้า 
 2) ด้านข้าง ด้านบน ด้านหน้า 
 3) ด้านบน ด้านหน้า ด้านข้าง 
 4) ด้านล่าง ด้านหน้า ด้านข้าง 



 

 

2. กําหนดให้ x และ y เป็นจํานวนเต็ม โดยที่ x 
และ y น้อยกว่าหรือเท่ากับ 0 จงพิจารณา
ข้อความต่อไปนี้ 

  ก. x + y ≤ 0 
  ข. x - y ≤ 0 
  ค. x ⋅ y ≥ 0 
  ง. y

x  ≥ 0 
 ข้อใดถูกต้อง 
 1) ก. และ ข. 
 2) ก. และ ค. 
 3) ก. และ ง. 
 4) ข., ค. และ ง. 
 
3. จํานวน  42 × 375 × 1,040 × 82 × 253  

สามารถเขียนอยู่ในรูป  A × 10n  โดยที่         
1 ≤ A < 10  แล้ว n + 3  มีค่าเท่าใด 

 1) 13 
 2) 14 
 3)  15 
 4) 16 
 



 

 

4. กําหนดให้ 25
1732

)(a
)(a)(15)(a  )(a --
 = 2y

1  - z  

ถ้า a2 = 7 แล้วค่าของ  30y - 2z  ตรงกับข้อใด 
 1) 0 
 2) 7 
 3) 74 
 4) 15 × 74 
 
5. จงทําให้เป็นผลสําเร็จ 

4  x
4

2 +
 - 

2  x
2

2 +
 - 

4  x
4

2 -
 + 

2  x
2

2 -
 

 1) 
4)  16)(x  (x

31x
44

4

--
-   

 2) 
4)  16)(x  (x

128  32x
44

2
--

- +  

 3) 
4)  16)(x  (x

128  12x
44

2

--
--   

 4) 
4)  16)(x  (x

24x
44

4

--
-  

 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 14)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1.  เฉลย 3) รูป ก = ดานบน, รูป ข = ดานหนา และ รูป ค = ดานขาง 
 

 รูป ก เกิดจาก  ไดกราฟ  ซ่ึงเปนภาพที่มองจากดานบน 

 

 รูป ข เกิดจาก  ไดกราฟ  ซ่ึงเปนภาพที่มองจากดานหนา 

 

 รูป ค เกิดจาก  ไดกราฟ  ซ่ึงเปนภาพที่ไดจากการมองดานขาง 

 
2. เฉลย 2) ก. และ ค. 
   พิจารณา ก. ถูก เพราะจํานวนท่ีไมเกินศูนยบวกดวยจํานวนท่ีไมเกินศูนยยอมไมเกินศูนย 
    ข. ผิด สมมติให x = -1 และ y = -2 
      จะไดวา x - y = (-1) - (-2) = (-1) + 2 = 1 > 0 
    ค. ถูก เพราะผลคูณของจํานวนท่ีไมเกินศูนยสองจํานวน จะไดผลลัพธมากกวาหรือ

เทากับศูนย 
    ง. ผิด เนื่องจาก y สามารถเปน 0 ได ในกรณีนั้น y

x  จะไมนิยาม 
 
3. เฉลย 4) 16 
   จาก   42 × 375 × 1,040 × 82 × 253 = (510)(32)(7)(13)(211) 
     = (2)(32)(7)(13)(1010) 
     = (1,638)(1010) 
     = 1.638 × 1013 
     = A × 10n เมื่อ  1 ≤ A < 10 
   จะได  n = 13  และ  n + 3 = 13 + 3 = 16 
 
 
 
 
 
 



 

 

4. เฉลย 1) 0 
   จาก 25

1732
)(a

)(a)(15)(a  )(a --
 = )(a

)(15)(a  )(a
10

186 --
  

     = 16a
1  - (15)(a8) 

   แทนคา a2 = 7 ;  = 87
1  - (15)(74)  =  2y

1  - z 

   จะไดวา  y = 74, z = (15)(74)  
    ∴  30y - 2z = (30)(74) - 2 × (15)(74) 
     = (30)(74) - (30)(74)  =  0 
 
5.  เฉลย 4) 4)  16)(x  (x

24x
44
4

--
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    4  x
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2 +
 - 2  x

2
2 +
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4
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   = 
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ชุดที่ 13 :  คณิตศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 13)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ถ้า A เป็นพหุนามที่หาร  x4 + 9x3 - 26x2 - 
134x - 103  แล้วได้ผลหารเท่ากับ  x2 + 10x 
+ 21  และเศษเท่ากับ  3x3 - 2x2 + 2  และ B 
คือ คําตอบของสมการ  13

26  156y -  = 2  แล้ว
ค่าของ  A - 3B  ตรงกับข้อใด 

 1) x2 - 4x - 5 
 2) x2 - 4x - 6 
 3) x2 - 4x - 7 
 4) x2 - 4x - 8 
 
 
 
 
 



 

 

2. กําหนดให้ Ax3 + Bx2 + Cx + D = 

2
2345

6x
) x 5x  6x  2(3x ++-  จงหาค่าของ D  C

B A 
+
-  

 1) -3 
 2) 2

3 

 3) -2
3 

 4) 4
3  

 
3. จงหาค่า x จากสมการ (3 ⋅ 32x) - (28 ⋅ 3x)  =  -9 
 1) x = -1, 2 
 2) x = 1, 2 
 3) x = -1, -2 
 4) x = 1, -2 
 
4. ข้อใดถูกต้อง 
 1) 4200 < 5244 < 3490 < 2732 
 2) 4200 < 3490 < 5244 < 2732      
 3) 4200 < 5244 < 2732 < 3490 
 4) 4200 < 2732 < 5244 < 3490 



 

 

5. กําหนด  15
58 = a + 

g
f  e

d  c
b

+
+

 

 จงหาค่าของ  f d  b
g  e  c  a

++
+++  

 1) 4
1  

 2) 2
1 

 3) 2 
 4) 4 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 13)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 2) x2 - 4x - 6 
   จาก x4 + 9x3 - 26x2 - 134x - 103 = (x2 + 10x + 21)(A) + (3x3 - 2x2 + 2) 
    x4 + 6x3 - 24x2 - 134x - 105 = (x2 + 10x + 21)(A) 
    A = 21  10x  x

105  134x  24x  6x  x
2

234
++

+ ---  

    A = 21  10x  x
5)  4x  21)(x  10x  (x

2
22
++

++ --  

    A = x2 - 4x - 5 
   และ 13

26  156y -  = 2 
    156y - 26 = 26 
    156y = 52 
    y = 3

1  
    ∴  A - 3B = (x2 - 4x - 5) - 3 







31   

     = (x2 - 4x - 5) - 1 
     = x2 - 4x - 6 
 
2. เฉลย 2) 2

3  

    Ax3 + Bx2 + Cx + D = 2
2345

6x
) x 5x  6x  2(3x ++-  

     = 2
2345

6x
2x  10x  12x  6x ++-  

     = 2
5

6x
6x  - 2

4

6x
12x  + 2

3

6x
10x  + 2

2

6x
2x  

     = x3 - 2x2 + 3
5 x + 3

1  
   เมื่อเทียบสัมประสิทธิ์ จะไดวา A = 1, B = -2, C = 3

5  และ D = 3
1  

    ∴  D  C
B  A

+
-  = 

3
1  3

5
2)(  1

+

--  

     = 2
3  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

3.  เฉลย 1) x = -1, 2 
   จัดรูปสมการ (3 ⋅ 32x) - (28 ⋅ 3x)  = -9 
    (3 ⋅ 32x) - (28 ⋅ 3x) + 9 = 0 
   สมมติให A = 3x 
    ∴  3A2 - 28A + 9 = 0 
    (3A - 1)(A - 9) = 0 
    A = 3

1 , 9 
    3x  = 3

1  3x = 9 
    3x = 3-1 3x = 32 
    x = -1 x = 2 
 
4. เฉลย 3) 4200 < 5244 < 2732 < 3490  
   จาก  32 > 23 > 5 > 4 
   →  (32)244 > (23)244 > 5244 > 4244 → 3488 > 2732 > 5244 > 4244 
   แต  3490 > 3488  และ  4244 > 4200 
   ∴  3490 > 2732 > 5244 > 4200  นั่นคือ  4200 < 5244 < 2732 < 3490  
 
5. เฉลย 4) 4 
   พิจารณา a + 

g
f  e

d  c
b

+
+

  =  1558  = 3 + 1513  

     = 3 + 
13
15
1  

 
     = 3 + 

13
2  1

1
+

 
 
     = 3 + 

2
13
1  1

1
+

  =  3 + 

2
1  6

1  1
1
+

+
 

 
   ดังนั้น a = 3, b = 1, c = 1, d = 1, e = 6, f = 1 และ g = 2 
   จะไดวา  f  d  b

g  e  c a 
++
+++   =  1  1  1 2  6  1  3

++
+++   =  3

12   =  4 
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 12 :  คณิตศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 12)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ให้ x = {[2(-2)4 - 19(-2)3 + 32(-2)2 + 43] 
+ [2(-2) - 1][(-2) + 1]}4  ค่าของ  1  x4 +   
ตรงกับข้อใด 

 1) 22 
 2) 21 
 3) 20 
 4) 19 
 
2. ถ้า 





 +++ 5

4  4
3  3

2  2
1  - 





 +++ 56  4

5  34  2
3  = ac

b 
เมื่อ ห.ร.ม. ของ b กับ c คือ 1 จงหาค่าของ     
a + b + c 

 1) 11 
 2) 30 
 3) 40 
 4) 46 



 

 

3. กําหนดให้ d(x) แทนผลบวกของตัวเลขโดดของ
จํานวน x เช่น d(1,057) = 1 + 0 + 5 + 7 = 13  
แล้วจงหา d(42 × 375 × 1,040 × 82 × 253)  

 1) 18 
 2) 22 
 3) 23 
 4) 28 
 
4. กําหนดให้ 13012x5 = 2aby12 จงหาค่าของ    

y - x 
 1) 4 
 2) 5 
 3) 6 
 4) 7 
 
5. ข้อใดมีค่าเท่ากับพหุนาม 16x4y4 - 64m2n2 
 1) 16(x2y2 + 4mn)(x2y2 - 4mn) 
 2) 16(x2y2 + 2mn)(x2y2 - 2mn) 
 3) 16(xy - mn)(xy + mn) 
 4) 16(xy - 4mn)(xy + 4mn) 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 12)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 4) 19 
   จาก  x = {[2(-2)4 - 19(-2)3 + 32(-2)2 + 43] + [2(-2) - 1][(-2) + 1]}4 
    x = {[2(16) - 19(-8) + 32(4) + 43] + [-5][-1]}4 
    x = {[32 + 152 + 128 + 43] + 5}4 
    x = 3604 
   ดังนั้น 1  x4 +  = 1  3604 4 +  = 1  360 +  = 361  = 19 
 
2. เฉลย 3) 40 
  จาก 








+++ 54  43  32  21  - 







+++ 56  45  3
4  2

3  = 







+++ 54  43  32  21  - 2
3  - 3

4  - 45  - 56  

     = 







23  21 -  + 







34  32 -  + 







45  43 -  + 







56  54 -  

     = -1 + 







32-  + 







42-  + 







52-  

     = - 30
77  = -3 30

13  
   เพราะวา -3 30

13  = a c
b  

   ดังนั้น a + b + c = -3 + 13 + 30 
     = 40 
 
3. เฉลย 1) 18 
   จาก d(42 × 375 × 1,040 × 82 × 253) = d((510)(32)(7)(13)(211)) 
     = d((2)(32)(7)(13)(1010)) 
     = d((1,638)(1010)) 
     = d(16,380,000,000,000) 
     = 1 + 6 + 3 + 8 
     = 18 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

4. เฉลย 4) 7 
   จากโจทย 13012x5  = 2aby12 
จะได (1 × 55) + (3 × 54) + (0 × 53) + (1 × 52) + (2 × 51) + (x × 50) = (2 × 123) + (a × 122) + (b × 121) + (y × 120) 
 3,125 + 1,875 + 25 + 10 + x = 3,456 + 144a + 12b + y 
 5,035 + x = 3,456 + 144a + 12b + y 
 y - x = 5,035 - 3,456 - 144a - 12b 
 ∴  y - x = 1,579 - 12(12a + b)  ...(*) 
   สังเกตวา 13012x5 เปนตัวเลขในระบบตัวเลขฐานหา โดย x เปนเลขโดดท่ีอาจมีคาเปน 0, 1, 2, 3 หรือ 4 
    2aby12 เปนตัวเลขในระบบตัวเลขฐานสิบสอง โดย a, b, y เปนเลขโดดท่ีอาจมีคาเปน 0, 1, 

2, ... หรือ 11 ฉะนั้น คาของ y - x ท่ีเปนไปได คือ -4 ≤ y - x ≤ 11 และในการหาคําตอบสามารถทําได    
โดยทดลองสมมติคาของเลขโดดในระบบตัวเลขฐานสิบสองใหกับ a, b แลวแทนในสมการ (*) ดังนี้ 

   ถา a = 10, b = 10 จะได y - x = 1,579 - 1,560 = 19 
    a = 10, b = 11 จะได y - x = 1,579 - 1,572 = 7 
    a = 11, b = 0 จะได y - x = 1,579 - 1,584 = -5 
   ดังนั้น คาของ y - x ท่ีสอดคลองกับโจทยขอนี้ คือ 7 
 
5.  เฉลย 2) 16(x2y2 + 2mn)(x2y2 - 2mn) 
 
   เนื่องจาก (a - b)(a + b) = a2 + ab - ab - b2 
     = a2 - b2 
   จึงไดวา a2 - b2 = (a - b)(a + b) ...(*) 
   พิจารณา 16x4y4 - 64m2n2 = 16(x4y4 - 4m2n2) 
     = 16[(x2y2)2 - (2mn)2] 
     = 16(x2y2 - 2mn)(x2y2 + 2mn) ...ดู(*) 
 
 

 

 
 
 

-12 
-12 



 

 

ชุดที่ 11 :  คณิตศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 11)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. กําหนดให้ 3abx12 = 6,760 จงหาค่าของ x 
 1) 0 
 2) 2 
 3) 4 
 4) 6 
 
2. จงหาสัมประสิทธ์ิของพจน์ xn-1 ของผลคูณของ 

(x + 1)(x + 2)(x + 3) ... (x + n) 
 1) 2

n  

 2) 2
1  n +  

 3) 2
1)  n(n +   

 4) n(n + 1) 
 



 

 

3 จากรูป ให้ O เป็นจุดศูนย์กลางของรูปวงกลม  
จงหาขนาดของ CBAˆ  เท่ากับเท่าใด  

A C

B

O

  
 1) 30 องศา 
 2) 40 องศา 
 3) 60 องศา 
 4) 90 องศา 
 
4. กําหนดให้ A = 2B, B = 3C และ C = 0.5D 

โดยที่ A, B, C และ D มีค่าไม่ติดลบ ถ้า A ⋅ D = 27 
จงหาค่าของ A + D 

 1) 3 
 2) 9 
 3) 12 
 4) 15 
 



 

 

5. ถ้า 
4

2
2

2x
zy --












 323
yzx 







 -- 2
3
23

z
yx -














 = ca

b

zx
16y   

แล้ว  a2 - (b - c)2  เท่ากับเท่าใด 
 1) 24 
 2) 40 
 3) 46 
 4) 58 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 11)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 3) 4 
   จากโจทย 3abx12 = 6,760 
   จะได (3 × 123) + (a × 122) + (b × 121) + (x × 120) = 6,760 
    5,184 + 144a + 12b + x = 6,760 
    x = 6,760 - 5,184 - 144a - 12b 
    x = 1,576 - 12(12a + b) ...(*) 
   สังเกตวา 3abx12 เปนตัวเลขในระบบตัวเลขฐานสิบสอง โดยมี x เปนเลขโดดท่ีไมทราบคาและ a, b 

เปนสัญลักษณแทนเลขโดดอีกสองตัวท่ีโจทยยังไมไดระบุคาไว เนื่องจากระบบตัวเลขฐานสิบสองมีเลขโดดจํานวน 
12 ตัว คือ 0, 1, 2, ..., 11 การหาคา x ในกรณีนี้จึงสามารถทําไดโดยทดลองสมมติคาของเลขโดดในระบบ      
ตัวเลขฐานสิบสองใหกับ a, b แลวแทนในสมการ (*) ดังนี้ 

   ถา a = 10, b = 10 จะได x = 1,576 - 1,560 = 16 
    a = 10, b = 11 จะได x = 1,576 - 1,572 = 4 
    a = 11, b = 0 จะได x = 1,576 - 1,584 = -8 
   ดังนั้น คาของ x ท่ีสอดคลองกับเลขโดดในระบบตัวเลขฐานสิบสอง คือ 4 
 
2. เฉลย 3) 2

1)  n(n +  
   จาก  (x + 1)(x + 2)(x + 3) ... (x + n)  พจนท่ีมี  xn-1  จะเกิดจากคูณ x จํานวน n - 1 พจน 
   นั่นคือ พจนท่ี 1 คือ nxn-1  [เลือก x ทุกวงเล็บ ยกเวนพจนสุดทาย] 
             พจนท่ี 2 คือ (n - 1)xn-1  [เลือก x ทุกวงเล็บ ยกเวนพจนกอนสุดทาย] 
             พจนท่ี 3 คือ (n - 2)xn-1 [เลือก x ทุกวงเล็บ ยกเวนพจน 2 พจนกอนสุดทาย] 
    M  
    พจนท่ี n คือ 1xn-1 [เลือก x ทุกวงเล็บ ยกเวนพจนแรก] 
   จะไดวา พจนท่ี xn-1 = nxn-1 + (n - 1)xn-1 + (n - 2)xn-1 + ... + 1xn-1 
    = [n + (n - 1) + (n - 2) + ... + 1]xn-1 
    = 2

1)  n(n + xn-1 
     ∴  สัมประสิทธิ์ของพจน xn-1 คือ 2

1)  n(n +  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

-12 
-12 



 

 

3.  เฉลย 4) 90 องศา 
   จากรูป 

A C

B

O

  
   1. ลาก OB  จะพบวา OA , OB  และ OC  เปนรัศมีของวงกลม ซ่ึง OA  = OB  = OC  
   2. สังเกตไดวาสามเหล่ียม ABO และสามเหลี่ยม OBC เปนรูปสามเหลี่ยมหนาจั่ว  

A C

B

O
1

2 3

4

       

A C

B

O
1

2 3

4

  
   3. กําหนดมุมดังรูปจะพบวา 1̂  = 2̂  และ 3̂  = 4̂  เพราะเปนมุมท่ีฐานของรูปสามเหลี่ยมหนาจั่ว  
    จาก ∆ ABC พบวา 1̂  + 2̂  + 3̂  + 4̂  = 180°  
     2̂  + 2̂  + 3̂  + 3̂  = 180° (Q 1̂  = 2̂  และ 3̂  = 4̂ ) 
     2( 2̂  + 3̂ ) = 180° 
     2 CBAˆ  = 180° 
     ∴  CBAˆ  = 90° 
 
4. เฉลย 3) 12 
   จาก C = 0.5D 
   คูณดวย 3 ตลอดสมการ จะได 
    3C = 1.5D 
   เนื่องจาก B = 3C 
   ดังนั้น B = 3C = 1.5D 
   คูณดวย 2 ตลอดสมการ จะไดวา 2B = 6C = 3D 
   เนื่องจาก A = 2B 
   ดังนั้น A = 2B = 6C = 3D 
   จาก A ⋅ D = 27 
   แทนคา A = 3D ; (3D) ⋅ D = 27 
    D2 = 9 
    ∴  D = 3 
   จาก D = 3 จะไดวา A = 3D = 3 ⋅ 3 = 9 
    ∴  A + D = 9 + 3 = 12 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

5.  เฉลย 2) 40 

    
4

2
2

2x
zy --









 323
yzx 






 -- 2

3
23

z
yx -










  = 
4

2
2
zy

2x














-
323

yzx 





 --

2

23
3
yx

z













 

     = 













48
8
zy

16x
- 














3
69

y
zx --















46
6
yx

z  

     = 664698
438

zx
16y

--
--
+++   =  47zx

16y  

   จะไดวา xa  = x7 ; a  =  7 
    yb =  y ; b  =  1 
    zc = z4 ; c  =  4 
   ดังนั้น a2 - (b - c)2 = 72 - (1 - 4)2 
     = 49 - (-3)2  =  49 - 9  =  40 
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 10 :  คณิตศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 10)  จํานวน 5 ข้อ 

คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 
 

1. ถ้า  (11 × 3) + (11 × 5) + (11 × 13) +     
(11 × 48) = 11 × a  แล้ว a มีค่าเท่ากับเท่าใด 

 1) 24 
 2) 36 
 3) 43 
 4) 69 
 
2. กําหนดให้ x เป็นจํานวนเต็มที่สอดคล้องกับ   

5
3x  - 2

x  + 2 > 7
5 2x -   แล้วจํานวนเต็มที่   

มากที่สุดที่เป็นไปได้ของ x - 3 ตรงกับข้อใด 
 1) 10 
 2) 11 
 3) 12 
 4) 13 



 

 

3. พ่ีน้องฝาแฝดคู่หนึ่งมีอายุรวมกันน้อยกว่าอายุ
ของพ่ออยู่ 5 ปี 6 เดือน และพ่อมีอายุน้อยกว่า
แม่อยู่ 2 ปี 4 เดือน ถ้าอายุของทั้ง 4 คนใน
ครอบครัวรวมกันได้ 80 ปี 4 เดือน จงหาอายุ
ของพี่น้องฝาแฝดว่าแต่ละคนอายุเท่าใด 

 1) 11 ปี 
 2) 11 ปี 1 เดือน 
 3) 11 ปี 2 เดือน 
 4) 11 ปี 3 เดือน 
 
4. ในสวนแห่งหนึ่งมีมังคุดมากกว่ามะม่วง 20 ผล 

ส้มเป็น 4 เท่าของมะม่วงกับมังคุดรวมกัน ถ้ามี
ผลไม้ทั้งสามชนิดรวมกัน 300 ผล อยากทราบว่า
จะนํามาใส่บรรจุภัณฑ์ได้มากที่สุดก่ีถุง แล้วเหลือ
ผลไม้รวมกันเท่าใด กําหนดให้ บรรจุภัณฑ์ 1 ถุง 
มีมะม่วง 1 ผล, มังคุด 2 ผล และส้ม 3 ผล 

 1) 40 ถุง เหลือ 180 ผล 
 2) 20 ถุง เหลือ 180 ผล 
 3) 20 ถุง เหลือ 60 ผล 
 4) 25 ถุง เหลือ 180 ผล 
 



 

 

5. ให้ (-3x + 5)(7x - 4) = kx2 + (-2k + m)x - 20  
จงหาว่า  









+ k
7 x 








m1 x -  ตรงกับข้อใด 
 
 1) x2 - 5

8x + 15
1  

 
 2) x2 - 15

8 x + 15
1  

 
 3) x2 + 15

8 x + 15
1  

 
 4) x2 + 13

8 x + 15
1  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 10)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1.  เฉลย 4) 69 
   จาก (11 × 3) + (11 × 5) + (11 × 13) + (11 × 48) = 11 × a 
   ใชสมบัติการดึงตัวรวม 
    11(3 + 5 + 13 + 48) = 11 × a 
    11 × 69 = 11 × a 
    a = 69 
 
2. เฉลย 2) 11 
   จาก 5

3x  - 2
x  + 2 > 7

5  2x -   
    → 10

x  + 2 > 7
5  2x -  → 10

20  x +  > 7
5  2x -  → 7x + 140 > 20x - 50 

    → 13x < 190 → x < 14 13
8  

   นั่นคือ  x - 3 < 11 13
8  

   ∴  จํานวนเต็มท่ีมากท่ีสุด = 11 
 
3. เฉลย 3) 11 ป 2 เดือน 
   กําหนดใหฝาแฝดอายุคนละ x เดือน 
   เนื่องจากอายุรวมกันของพ่ีนองฝาแฝดนอยกวาอายุของพออยู 5 ป 6 เดือน (หรือ 66 เดือน) 
   ดังนั้น อายุของพอ คือ 2x + 66 เดือน 
   และพอมีอายุนอยกวาแมอยู 2 ป 4 เดือน (หรือ 28 เดือน) 
   ดังนั้น อายุของแม คือ (2x + 66) + (28)  =  2x + 94 เดือน 
   เพราะวา อายุของท้ัง 4 คนรวมกันเทากับ 80 ป 4 เดือน (หรือ 964 เดือน) 
   ดังนั้น สามารถสรางสมการได คือ 
    x + x + (2x + 66) + (2x + 94) = 964 
    6x + 160 = 964 
    6x = 804 
    ∴  x = 134 
   ดังนั้น พ่ีนองฝาแฝดแตละคนอายุเทากับ 134 เดือน หรือ 11 ป 2 เดือน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

4.  เฉลย 2) 20 ถุง เหลือ 180 ผล 
   ให จํานวนผลของมะมวงเทากับ x ผล 
    จํานวนผลของมังคุดเทากับ  x + 20 ผล 
    จํานวนผลของสมเทากับ  4(x + x + 20) ผล 
   จะได  จํานวนผลไมท้ังหมด   =  300 = x + (x + 20) + 4(2x + 20) 
    300 = 2x + 20 + 8x + 80 
    200 = 10x 
    x = 20 
    ∴  จํานวนผลของมังคุด = 20 + 20  =  40 ผล 
    จํานวนผลของสม = 8(20) + 80  =  240 ผล 
   เนื่องจากจํานวนผลมะมวงมีนอยท่ีสุดจึงหาจํานวนบรรจุภัณฑจากผลของมะมวง ซ่ึงใน 1 ถุงมี 1 ผล 
   จะไดวา จํานวนบรรจุภัณฑ = 1

20  = 20 ถุง 
    จํานวนผลมังคุดท่ีใช = 20(2) = 40 ผล 
    จํานวนผลสมท่ีใช = 20(3) = 60 ผล 
    จะเหลือผลไมท้ังหมด = จํานวนมะมวงที่เหลือ + จํานวนมังคุดท่ีเหลือ + จํานวนสมท่ีเหลือ 
     = 0 + 0 + (240 - 60)   =  180 
   ∴  สามารถนํามาใสบรรจุภัณฑไดมากท่ีสุด 20 ถุง และเหลือผลไมท้ังหมด 180 ผล 
 
5. เฉลย 2) x2 - 158 x + 151   
 
   จาก     (-3x + 5)(7x - 4) = -21x2 + 47x - 20  
   จากโจทย (-3x + 5)(7x - 4) = kx2 + (-2k + m)x - 20 
   จะไดวา  k = -21  และ  -2k + m = 47 
   แทนคา  k = -21 ;  42 + m = 47 
    m = 5 
    ∴  









+ k7  x 



 m1  x -  = 








31  x - 







51  x -  

     = x2 - 








+ 51  31 x + 151  

     = x2 - 158 x + 151  
 

  



 

 

ชุดที่ 9 :  คณิตศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 9)  จํานวน 5 ข้อ 
คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 

 

1. ให้ (-3x + 5)(7x - 4) = kx2 + (-2k + m)x - 20  
จงหาว่า  k + m  มีค่าตรงกับข้อใด 

 1) -21 
 2) -16 
 3) 16 
 4) 21 
 
2. จงหาผลลัพธ์ของ 999 × 998 - 998 × 997 + 

997 × 996 - 996 × 995 
 1) 3,998 
 2) 3,988 
 3) 3,898 
 4) 3,888 
 
 



 

 

3. จงหาค่าของ 2a - b จากแบบรูปของจํานวน    
ที่กําหนดให้ พร้อมบอกวิธีการให้เหตุผล  

 แบบรูป : 15, 24, 33, 42, a และ 12, 10, 8, 6, b 
 1) 51, แบบอุปนัย 
 2) 98, แบบอุปนัย 
 3) 51, แบบนิรนัย 
 4) 98, แบบนิรนัย 
 

4. จาก  







+ 23  1232 














0.02
 0.056  1008 -  = x - 0.5  

แล้ว  100x - 12  มีค่าตรงกับข้อใด 
 1) 388  
 2) 438 
 3) 488  
 4) 538 
 
 
 
 
 
 



 

 

5. จงหาค่าของ  
011

8
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6
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12a
5ab  

15b
b6a  

ba
b6a


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

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
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


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
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 ÷
--

-  

 1) 0 
 2) 1 
 3) a2b 
 4) ไม่นิยาม 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 9)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 2) -16 
   จาก     (-3x + 5)(7x - 4) = -21x2 + 47x - 20  
   จากโจทย (-3x + 5)(7x - 4) = kx2 + (-2k + m)x - 20 
   จะไดวา  k = -21  และ  -2k + m = 47 
   แทนคา  k = -21 ;  42 + m = 47 
    m = 5 
    ∴  k + m = -21 + 5 
     = -16 
 
2. เฉลย 2) 3,988 
   จาก 999 × 998 - 998 × 997 + 997 × 996 - 996 × 995 
    = 998(999 - 997) + 996(997 - 995) 
    = 998(2) + 996(2) 
    = (998 + 996)(2)  =  1,994 × 2  =  3,988 
 
3.  เฉลย 2) 98, แบบอุปนัย 
   พิจารณาแบบรูป 15, 24, 33, 42, a พิจารณาแบบรูป 12, 10, 8, 6, b 
    15 = (1 × 10) + 5 12 = 6 × 2 
    24 = (2 × 10) + 4 10 = 5 × 2 
    33 = (3 × 10) + 3 8 = 4 × 2  
    42 = (4 × 10) + 2 6 = 3 × 2 
    a = (5 × 10) + 1  =  51 b = 2 × 2  =  4 
    ∴  2a - b = 2(51) - 4 
     = 102 - 4  =  98 
   พิจารณาการใหเหตุผล 
   แบบอุปนัย คือ การใหเหตุผลโดยอาศัยความจริงจากสวนยอยๆ ท่ีเกิดจากการสังเกตหรือทดลอง

หลายๆ ครั้ง แลวนํามาสรุปเปนความจริงหรือความรูสวนรวม  
   แบบนิรนัย คือ การใหเหตุผลโดยนําความรูพ้ืนฐาน ส่ิงท่ีรูมากอนและเปนท่ียอมรับวาจริงมาเพ่ือหา

เหตุผลนําไปสูขอสรุป 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 
4. เฉลย 3) 488 

   จาก   







+ 23  1232














0.02
0.056  1008 -  = x - 0.5 

    







+ 23  49 







0.020.056  0.08 -  = x - 0.5 

    







415 







0.020.024  = x - 0.5 
    4.5 = x - 0.5 
    x = 5 
    ∴  100x - 12 = 100(5) - 12 
     = 500 - 12 
     = 488 
 
5. เฉลย 4) ไมนิยาม 

   จาก 
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    = 00 (ไมนิยาม) 
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 8 :  คณิตศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 8)  จํานวน 5 ข้อ 
คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 

 

1. กําหนดให้ b
ab  2a +  = 9 และ a = 3b จงหาว่า 

a + b มีค่าเท่าใด 
 1) 1 
 2) 2 
 3) 3 
 4) 4 
 
2. ถ้า 3 x 

8
-  เป็นจํานวนเต็มบวกแล้วผลบวกทุกค่า

ของ x เท่ากับข้อใด 
 1) 19 
 2) 23 
 3) 27 
 4) 30 
 



 

 

3. จํานวนของจํานวนเต็มที่หาร 32,760 ลงตัว  
ตรงกับข้อใด 

 1) 6  
 2) 48 
 3) 96 
 4) 192 
 
4. รูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสรูปหนึ่งยาวด้านละ x + 3 หน่วย 

มีความยาวของเส้นรอบรูปเป็น 3 เท่าของพื้นที่
รูปสี่เหลี่ยมผืนผ้าที่มีด้านยาวยาว x + 3 หน่วย 
และด้านกว้างยาว x หน่วย จงหาค่าของ x 

 1) -3 
 2) -3

4  
 3) 3

4  
 4) 3 
 
 
 
 
 



 

 

5. ณ ห้องทดลองมหัศจรรย์แห่งหนึ่ง นําคนมา
ทดลอง 169 คน ถ้าคนไหนมี 5 ขา จะมี 2 แขน 
และคนไหนมี 4 ขา จะมี 1 แขน ถ้ามีขารวมกัน
ทั้งหมด 749 ขา จะมีคนมี 2 แขนกี่คน 

 1) 73 คน 
 2) 95 คน 
 3) 74 คน 
 4) 96 คน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 8)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 4) 4 
   จากโจทย b

ab 2a +  = 9 
   จะได b

b)  a(2 +  = 9 ...(1) 
   จากโจทย a = 3b 
   จะได b

a  = 3 ...(2) 
   แทนคา b

a  = 3 ใน (1) จะไดวา 3(2 + b) = 9 
    2 + b = 3 
    b = 1 
   แทนคา b = 1 ใน (2) จะไดวา a = 3 
   ดังนั้น a + b = 3 + 1  =  4 
 
2.  เฉลย 3) 27 
   จากโจทย 3  x

8
-  เปนจํานวนเต็มบวก 

   แสดงวา x - 3 ตองเปนจํานวนเต็มบวกท่ีหาร 8 ลงตัว 
   ดังนั้น x - 3 = 1 หรือ 2 หรือ 4 หรือ 8 
   ถา x - 3 = 1  , x - 3 = 2  , x - 3 = 4  , x - 3 = 8 
    x = 4 x = 5 x = 7 x = 11 
   ดังนั้น ผลบวกทุกคาของ x คือ 4 + 5 + 7 + 11 = 27 
 
3. เฉลย 4) 192 
   จาก 32,760 = 13 × 7 × 5 × 32 × 23 
   พิจารณา 13 : พหุคูณท่ีเปนได คือ 1, 13 → 2 จํานวน 
   พิจารณา  7 : พหุคูณท่ีเปนได คือ 1, 7 → 2 จํานวน 
   พิจารณา  5 : พหุคูณท่ีเปนได คือ 1, 5 → 2 จํานวน 
   พิจารณา  3 : พหุคูณท่ีเปนได คือ 1, 3, 32 → 3 จํานวน 
   พิจารณา  2 : พหุคูณท่ีเปนได คือ 1, 2, 22, 23 → 4 จํานวน 
   Q  ตัวประกอบที่เปนจํานวนเต็มบวกของ 32,760 = 2 × 2 × 2 × 3 × 4  =  96 จํานวน 
   Q  ตัวประกอบที่เปนจํานวนเต็มลบของ 32,760 = 2 × 2 × 2 × 3 × 4  =  96 จํานวน 
   ∴  ตัวประกอบของ 32,760 มี = 96 + 96 = 192 จํานวน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

4. เฉลย 3) 3
4  

   ส่ีเหล่ียมจัตุรัสยาวดานละ x + 3 หนวย มีความยาวรอบรูปเทากับ 4(x + 3) = 4x + 12 
   ส่ีเหล่ียมผืนผามีพ้ืนท่ีเทากับ x(x + 3) = x2 + 3x 
   จากโจทย จะได 4x + 12 = 3(x2 + 3x) 
    4x + 12 = 3x2 + 9x 
    3x2 + 5x - 12 = 0 
    (3x - 4)(x + 3) = 0 
    ∴  x = -3, 3

4  
   แตส่ีเหล่ียมผืนผากวาง x หนวย ซ่ึงความยาวจะไมติดลบ 
    ดังนั้น x = 3

4  
 
5.  เฉลย 1) 73 คน 
   ใหคนมี  5 ขา มี x คน  = จํานวนคนท่ีมี 2 แขน 
  ∴  คนมี  4 ขา มี 169 - x คน  = จํานวนคนท่ีมี 1 แขน 
   จากโจทย ระบุวาท้ัง 169 คน มีขารวมกันท้ังหมด 749 ขา 
   จะไดสมการ 5x + 4(169 - x) = 749 
    5x + 676 - 4x = 749 
    x = 73 คน 
   ดังนั้น จะมีคนท่ีมี 2 แขนท้ังหมด = 73 คน 
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 7 :  คณิตศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 7)  จํานวน 5 ข้อ 
คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 

 

1. ค่าของ x เป็นเท่าใดที่ทําให้ 
6  x
5  x

1/2
1/2

-
-          

เป็นเศษส่วนที่ไม่มีความหมาย 
 1) 10 2) 12 
 3) 25 4) 36 
 
2. ถ้าด้านกว้างของสี่เหลี่ยมผืนผ้ารูปหนึ่งลดลง 

10% ในขณะที่ด้านยาวเพิ่มขึ้น 10% แล้ว
สี่ เหลี่ยมผืนผ้ารูปใหม่จะมีพ้ืนที่เพิ่มขึ้นหรือ
ลดลงก่ีเปอร์เซ็นต์ 

 1) เพิ่มขึ้น 3% 
 2) เพิ่มขึ้น 2% 
 3) เท่าเดิม 
 4) ลดลง 1% 



 

 

3. นาย ก ต้องการเดินทางจากกรุงเทพมหานครไป
จังหวัดเชียงใหม่โดยผ่านจังหวัดพิจิตร มีเส้นทาง
ดังนี้ จากกรุงเทพมหานครไปจังหวัดพิจิตรนั่งรถไฟ
อัตราเร็ว 90 กิโลเมตรต่อชั่วโมง ใช้เวลา 3 ช่ัวโมง 
30 นาที และจากจังหวัดพิจิตรไปจังหวัดเชียงใหม่
นั่ งรถไฟอัตราเร็ว 120 กิโลเมตรต่อชั่วโมง       
ใช้เวลา 2 ช่ัวโมง 40 นาที อยากทราบว่า ระยะทาง
จากกรุงเทพมหานครไปจังหวัดเชียงใหม่เป็น     
ก่ีกิโลเมตร 

 1) 315  
 2) 320 
 3) 630 
 4) 635 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

4. ข้อใดต่อไปนี้ถูกต้อง 
 1) บนเส้นจํานวน จํานวนที่อยู่ทางด้านซ้ายจะมี

ค่ามากกว่าจํานวนที่อยู่ทางด้านขวาเสมอ 
 2) 0 ไม่เป็นจํานวนเต็ม 
 3) ค่าสัมบูรณ์ของ 8 เท่ากับ -8 เนื่องจากนับ

ระยะห่างจาก 8 ไปยัง 0 มาทางซ้ายเป็น
ระยะ -8 หน่วย 

 4) การบวกระหว่างจํานวนเต็มบวกกับจํานวน
เต็มลบที่มีค่าสัมบูรณ์เท่ากัน จะได้ผลบวก
เท่ากับ 0 

 
5. กําหนดให้  a ⊗ b = a + b - 2  แล้ว จงหา

อินเวอร์สของ 3 ภายใต้การดําเนินการ ⊗ 
 1) 3  
 2) 2

5 
 3) 2  
 4) 1 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 7)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1.  เฉลย 4) 36 
   6  x

5  x
1/2
1/2

-
-  เปนเศษสวนท่ีไมมีความหมายก็ตอเมื่อตัวสวนมีคาเทากับศูนย 

    x1/2 - 6 = 0 
    x1/2 = 6 
    x = 36 
 
2.  เฉลย 4) ลดลง 1% 
   ให ส่ีเหล่ียมผืนผารูปเดิมมีดานกวาง a หนวย, ดานยาว b หนวย และมีพ้ืนท่ี ab ตารางหนวย 
   ตอมา ดานกวางลดลง 10%  เหลือ a - 100

10 (a) = 0.9a หนวย 
    ดานยาวเพ่ิมขึ้น 10%  เปน b + 100

10 (b) = 1.1b หนวย 
   ทําใหส่ีเหล่ียมผืนผารูปใหมมีพ้ืนท่ี (0.9a) × (1.1b) = 0.99ab ตารางหนวย 
   และมีพ้ืนท่ีลดลง  ab - 0.99ab = 0.01ab ตารางหนวย 
   พ้ืนท่ีเดิม ab ตารางหนวย พ้ืนท่ีใหมลดลง 0.01ab ตารางหนวย  
   พ้ืนท่ีเดิม 100 ตารางหนวย พ้ืนท่ีใหมลดลง ab

0.01ab  × 100 = 1 ตารางหนวย หรือลดลง 1% 
 
3. เฉลย 4) 635 
   จาก   ระยะทาง = อัตราเร็ว × เวลา 
   กรุงเทพมหานครไปจังหวัดพิจิตร :  ระยะทาง = 90 × 3 60

30  
     = 90 × 2

7  = 315 กิโลเมตร 
   จังหวัดพิจิตรไปจังหวัดเชียงใหม :  ระยะทาง = 120 × 2 60

40   
     = 120 × 3

8  = 320 กิโลเมตร 
    ∴  ระยะทางตั้งแตกรุงเทพฯ ถึงเชียงใหม = 315 + 320 = 635 กิโลเมตร 
 
4. เฉลย 4) การบวกระหวางจํานวนเต็มบวกกับจํานวนเต็มลบที่มีคาสัมบูรณเทากัน จะไดผลบวกเทากับ 0 
   พิจารณา 1) ผิด เนื่องจากจํานวนท่ีอยูดานซายจะมีคานอยกวาจํานวนท่ีอยูทางดานขวาเสมอ 
    2) ผิด เนื่องจาก 0 เปนจํานวนเต็ม แตไมไดเปนจํานวนเต็มบวกหรือจํานวนเต็มลบ 
    3) ผิด เนื่องจากคาสัมบูรณของ 8 เทากับ 8 เพราะระยะหางจาก 8 ถึง 0 คือ 8 หนวย 

(ระยะทางไมติดลบ) 
    4) ถูก ให a เปนจํานวนเต็มบวกใดๆ จํานวนเต็มลบที่มีคาสัมบูรณเทากัน คือ -a ดังนั้น   

a + (-a) = 0 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

5. เฉลย 4) 1 
   จาก  a ⊗ b = a + b - 2  สมมุติให I คือ เอกลักษณ และ E คือ อินเวอรสของ 3 
   จะไดวา  3 ⊗ I = 3 + I - 2 = 3  นั่นคือ  I = 2 
   และ  3 ⊗ E = I → 3 + E - 2 = I → E + 1 = 2 → E = 1 
   ∴  อินเวอรสของ 3 ท่ีไดจาก  a ⊗ b = a + b - 2  คือ 1 
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 6 :  คณิตศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 6)  จํานวน 5 ข้อ 
คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 

 

1. จงหาจํานวนนับที่มากที่สุดที่หาร 110 และ 218 
เหลือเศษ 2 แต่หาร 180 ลงตัว 

 1) 2  
 2) 9 
 3) 36 
 4) 108 
 
2. กําหนดให้ m เป็นจํานวนเต็มบวก ซึ่ง        

m(m - 2)(m + 2)(m - 1)(m + 1) = 6,720 
จงหาค่าของ (m - 2)(m + 2) 

 1) 32 
 2) 35 
 3) 42 
 4) 48 
 



 

 

3. กําหนดให้ ab = -2 จงหาค่า b จากสมการ    
a(b + 7) = 12 

 1) -1 
 2) -2 
 3) 2 
 4) 4 
 
4. ผลลัพธ์ของ 3  2  1

1
××  + 4  3  2

1
××  + 5  4  3

1
××  

+ ... + 10  9  8
1
××   มีค่าตรงกับข้อใด 

 
 1) 90

11  
 
 2) 45

11 
 
 3) 45

22   
 
 4) 35

22  
 
 
 
 



 

 

5. ยงยุทธเก็บเงินใส่กระปุกออมสินเพื่อซื้อนาฬิกา
ให้รัตน์ โดยในกระปุกออมสินนั้นมีเงินเหรียญอยู่
สามชนิด คือ เหรียญสิบบาท เหรียญห้าบาท 
และเหรียญหนึ่งบาท เมื่อยงยุทธนับจํานวน
เหรียญในกระปุกออมสิน ปรากฏว่า มีเหรียญ  
สิบบาทเป็น 5 เท่าของเหรียญห้าบาท มีเหรียญ
ห้าบาทเป็นจํานวน 2

1 เท่าของเหรียญหนึ่งบาท 
ถ้าในกระปุกออมสินมีจํานวนเงินเหรียญอยู่
ทั้งหมด 1,000 เหรียญ จงหาว่าในกระปุกออม
สินมีเงินอยู่ทั้งหมดกี่บาท 

 1) 6,000 บาท 
 2) 6,250 บาท 
 3) 7,000 บาท 
 4) 7,125 บาท 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 6)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 3) 36 
   จากหาร 110 เหลือเศษ 2 แสดงวาหาร 108 ลงตัว และหาร 218 เหลือเศษ 2 แสดงวาหาร 216 ลงตัว 
   นั่นคือ หาจํานวนนับท่ีมากท่ีสุดท่ีหาร 108, 216 และ 180 ลงตัว 
    2 108 216 180 
    2 54 108 90 
    3 27 54 45 
    3 9 18 15 
     3 6 5  
   จํานวนนับท่ีมากท่ีสุด คือ 2 × 2 × 3 × 3 = 36 
 
2. เฉลย 1) 32 
   พิจารณา m(m - 2)(m + 2)(m - 1)(m + 1) = (m - 2)(m - 1) ⋅ m ⋅ (m + 1)(m + 2) 
   ซ่ึงก็คือ ผลคูณของจํานวนเต็ม 5 จํานวนท่ีเรียงติดกันนั่นเอง 
   ดังนั้น หากแยกตัวประกอบของ 6,720 ใหอยูในรูปของจํานวนเต็ม 5 ตัวท่ีเรียงติดกันคูณกัน ก็จะ

สามารถหาคาของ m ได 
   จาก 6,720 = 4 × 5 × 6 × 7 × 8 
   ดังนั้น m = 6 
   โจทยใหหาคาของ (m - 2)(m + 2) 
   ดังนั้น (m - 2)(m + 2) = (6 - 2)(6 + 2) 
     = 4 × 8  =  32 
 
3.  เฉลย 1) -1 
   จาก a(b + 7) = 12 
    ab + 7a = 12 
   แทน ab = -2 ในสมการ 
   จะได -2 + 7a = 12 
    7a = 14 
    a = 2 
   แทน a = 2 ในสมการ  ab = -2 
   จะได (2)b = -2 
    b = -1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

4. เฉลย 2) 45
11  

 จาก 3  2  1
1
××  + 4  3  2

1
××  + 5  4  3

1
××  + ... + 10  9  8

1
××  

  = 














×× 3  2 1  2  1 121 -  + 














×× 4  3 1  3  2 121 -  + 














×× 5  4 1  4  3 121 -  + ... + 














×× 10  9 1  9  8 121 -  

  = 












++





+





+














×××××××× 10  9 1  9  8 1  ...  5  4 1  4  3 1  4  3 1  3  2 1  3  2 1  2  1 121 ----  

  = 












901  2121 -  

  = 












904421  

  = 90
22  

  = 45
11  

 
5. เฉลย 4) 7,125 บาท 
   กําหนดใหในกระปุกออมสินมีเหรียญหนึ่งบาทอยูท้ังหมด x เหรียญ 
   ดังนั้น จะมีเหรียญหาบาทอยูท้ังหมด 2

x  เหรียญ 
   และมีเหรียญสิบบาทอยูท้ังหมด 5 







2
x  = 2

5x  เหรียญ 
   เนื่องจาก มีเหรียญในกระปุกออมสินท้ังหมด 1,000 เหรียญ 
   จะไดวา x + 2

x  + 2
5x  = 1,000 

    4x = 1,000 
    x = 250 
   ในกระปุกออมสินมีเหรียญบาทอยู 250 เหรียญ คิดเปนเงิน 250 บาท 
    มีเหรียญหาบาทอยู 2

250  = 125 เหรียญ คิดเปนเงิน 125 × 5 = 625 บาท 
    มีเหรียญสิบบาทอยู 2

5  × 250 = 625 เหรียญ คิดเปนเงิน 625 × 10 = 6,250 บาท 
   ∴  มีเงินในกระปุกออมสินอยู  250 + 625 + 6,250 = 7,125 บาท 
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 5 :  คณิตศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 5)  จํานวน 5 ข้อ 
คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 

 

1. ธนาเดินทางไปหาแพทย์หญิงรัตน์ที่จังหวัด
นครสวรรค์ โดยที่ วันแรกธนาเดินทางได้ 3

1    
ของเส้นทางทั้งหมด วันที่สองธนาเดินทางได้อีก 

2
1 ของระยะทางที่เหลือ ในวันที่สามธนาจะต้อง
เ ดิ น ท า ง ไ ป อี ก เ ท่ า ใ ด จึ ง จ ะ ถึ ง จุ ด ห ม า ย         
หากระยะทางสองวันแรกที่เดินทางเท่ากับ 600 
กิโลเมตร 

 1) 150 กิโลเมตร 
 2) 300 กิโลเมตร 
 3) 600 กิโลเมตร 
 4) 900 กิโลเมตร 
 
 
 



 

 

2. เส้นตรงในข้อใดที่มีกราฟตัดแกน x และแกน y 
ทําให้เกิดรูปสามเหลี่ยมหน้าจั่ว 

 1) 2x - y + 5 = 0 
 2) x + 2y - 3 = 0 
 3) 2x - 2y + 8 = 0 
 4) ถูกทุกข้อ 
 
3. พ้ืนที่ที่ล้อมรอบด้วยเส้นตรง  4x - 3y + 1 = 0,  

4x + 3y - 17 = 0 และ y + 1 = 0  เป็นกี่
ตารางหน่วย 

 1) 12 
 2) 16 
 3) 20 
 4) 24 
 
 
 
 
 
 



 

 

4. จงหาจํานวนนับที่มากที่สุดที่หาร 203, 333 
และ 528 แล้วเหลือเศษเท่ากัน และจงหาเศษ    
ที่เหลือจากการหาร 

 1) 65 เหลือเศษ 8 
 2) 68 เหลือเศษ 5 
 3) 70 เหลือเศษ 6 
 4) 72 เหลือเศษ 7 
 
5. ถ้า  a2 + 2b2 + c2 - 2ab - 2bc = 0       

แล้ว c  b
b  a

+
+  มีค่าตรงกับข้อใด 

 1) -1 
 2) 0 
 3) 1 
 4) 2 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 5)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 2) 300 กิโลเมตร 
   กําหนดใหระยะทางทั้งหมดเทากับ x กิโลเมตร 
   วันแรกธนาเดินทางได 3

1 x กิโลเมตร 
   วันท่ีสองธนาเดินทางได 2

1 





 x31  x -   =  2

1 





 x3
2   =  3

1 x กิโลเมตร 
   เนื่องจาก ธนาเดินทางสองวันแรกไดระยะทาง 600 กิโลเมตร 
   ดังนั้น 3

1 x + 3
1 x = 600 

    3
2 x = 600 

    ∴  x = 900 
   ดังนั้น ระยะทางทั้งหมด คือ 900 กิโลเมตร 
   ∴  ธนาเหลือระยะทางที่ตองเดินทางในวันท่ีสาม = 900 - 600 
    = 300 กิโลเมตร 
 
2.  เฉลย 3) 2x - 2y + 8 = 0   
   เสนตรงที่ตัดแกน x และ y ทําใหเกิดรูปสามเหลี่ยมหนาจั่วจะตองมีคาสัมบูรณของระยะตัดแกน x 

และระยะตัดแกน y เทากัน 
  1) 2x - y + 5 = 0 มี |ระยะตัดแกน x| = |- 2

5 | = 2
5  และ |ระยะตัดแกน y| = |5| = 5 

  2) x + 2y - 3 = 0  มี |ระยะตัดแกน x| = |3| = 3 และ |ระยะตัดแกน y| = | 2
3 | = 2

3  
  3) 2x - 2y + 8 = 0  มี |ระยะตัดแกน x| = |- 2

8 | = 4 และ |ระยะตัดแกน y| = | 2
8 | = 4 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

3. เฉลย 1) 12 
   ให  L1 : 4x - 3y + 1 = 0  ...(*) 
    L2 : 4x + 3y - 17 = 0  ...(**) 
    L3 : y + 1 = 0  ...(***) 
   หาจุดตัดระหวาง  L1, L2 
   (*) + (**) ; 8x - 16 = 0   
    x = 2 
   แทน x = 2 ใน (*) จะได y = 3 → จุดตัด คือ A(2, 3) 
   หาจุดตัดระหวาง  L1, L3 
   (*) + 3(***) ; 4x + 4 = 0 
    x = -1    
   แทน x = -1 ใน (*) จะได           y = -1 → จุดตัด คือ B(-1, -1) 
   หาจุดตัดระหวาง  L2, L3 
   (**) - 3(***) ; 4x - 20 = 0   
    x = 5 
   แทน x = 5 ใน (**) จะได y = -1 → จุดตัด คือ C(5, -1)  

A(2, 3)

C(5, -1)B(-1, -1)
x

y

4
6

  
   จากภาพ จะไดวาพ้ืนท่ีรูปสามเหลี่ยม ABC  =  2

1  × 6 × 4   =  12 ตารางหนวย 
 
4. เฉลย 1) 65 เหลือเศษ 8 
   ตองการหาจํานวนนับท่ีมากท่ีสุดท่ีหาร 203, 333 และ 528 แลวเหลือเศษเทากัน 
   พิจารณาผลตางของทั้ง 3 จํานวน 333 - 203 = 130, 528 - 333 = 195 และ 528 - 203 = 325 
   จํานวนนับท่ีมากท่ีสุดจํานวนนั้น คือ ห.ร.ม. ของ 130, 195 และ 325 
   จาก 5 130 195 325 
    13 26 39 65 
     2 3 5 
   ดังนั้น ห.ร.ม. คือ 5 × 13 = 65 
   ∴  จํานวนนับท่ีมากท่ีสุดท่ีหาร 203, 333 และ 528 แลวเหลือเศษเทากัน คือ 65 และเศษจาก     

การหาร พิจารณาจาก 203 = 65(3) + 8 โดยเศษคือ 8 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

5.  เฉลย 3) 1 
   จากโจทย a2 + 2b2 + c2 - 2ab - 2bc = 0 
    (a2 - 2ab + b2) + (b2 - 2bc + c2) = 0 
    (a - b)2 + (b - c)2 = 0 
   เนื่องจาก (a - b)2 ≥ 0  และ  (b - c)2 ≥ 0 
   จะไดวา  a - b = 0  และ  b - c = 0 
    a = b    b = c 
   นั่นคือ a = b  =  c 
   ดังนั้น c  b

b a 
+
+  = a a 

a a 
+
+   =  1 

 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 4 :  คณิตศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 4)  จํานวน 5 ข้อ 
คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 

 

1.  

A

C

BD

E

  
 จากรูป แสดงวิธีการสร้างมุม ถ้า AD = AE แล้ว 

BDEˆ  มีขนาดกี่องศา 
 1) 60 องศา 
 2) 100 องศา 
 3) 120 องศา 
 4) 150 องศา 
 



 

 

2. จํานวนนับที่น้อยที่สุดที่หารด้วย  LX, CLXXX, 
CCXL  ลงตัวคือข้อใด (X, L, C เป็นเลขโรมัน) 

 1) 60 
 2) 180 
 3) 240 
 4) 720 
 
3. ผลลัพธ์ของ 0.0027 + 0.000027 + 0.00000027 + ... 

มีค่าเท่ากับข้อใดต่อไปนี้  
 1) 99

27  
 
 2) 990

27  
 
 3) 11

30 
 
 4) 1,100

3  
 
 
 
 
 
 



 

 

4. นักแข่งรถ 3 คน ซ้อมขับรถรอบสนามแข่ง      
ใช้เวลา 45, 63 และ 72 วินาที ตามลําดับ 
อยากทราบว่าอีกก่ีนาทีนักแข่งรถทั้ง 3 คน      
จึงจะถึงจุดเริ่มต้นพร้อมกันอีกครั้ง และถ้าเริ่ม
ออกรถซ้อมพร้อมกันเมื่อเวลา 16.00 น. ทั้ง     
3 คน จะถึงจุดเริ่มต้นพร้อมกันเป็นครั้งที่ 5 ที่
เวลากี่โมง 

 1) 9 นาที / 6 โมงครึ่ง 
 2) 9 นาที / 1 ทุ่มครึ่ง 
 3) 42 นาที / 1 ทุ่ม 
 4) 42 นาที / 1 ทุ่มครึ่ง 
 
5. ให้ x เป็นจํานวนเต็มที่อยู่ระหว่าง -3 ถึง 5 และ  

3
1 x -  ≠ 15

3 x +  แล้วค่าของ x ที่เป็นไปได้
ทั้งหมดมีก่ีจํานวน 

 1) 6 จํานวน 
 2) 7 จํานวน 
 3) 8 จํานวน 
 4) 9 จํานวน 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 4)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1.  เฉลย 3) 120 องศา 

A

C

BD

E60°

60°   
   จากรูป ∆ ADE เปนรูปสามเหลี่ยมหนาจั่วดานเทา 
    ∴  มุมทุกมุม = 60° 
   จะได CDEˆ  = 90° - 60° = 30° 
    ∴  BDEˆ  = 90° + CDEˆ   
     = 90° + 30° = 120° 
 
2. เฉลย 4) 720 
   ในระบบสัญลักษณเลขโรมัน LX = 60, CLXXX = 180, CCXL = 240 
   หา ค.ร.น. ของ 60, 180 และ 240 
    60 60 180 240 
     1 3 4 
 
   ∴  จํานวนนับท่ีนอยท่ีสุดท่ีหารดวย 60, 180 และ 240 ลงตัว คือ 60 × 3 × 4 = 720 
 
3. เฉลย 4) 1,100

3  
   ให N = 0.0027 + 0.000027 + 0.00000027 + ... 
    10,000N = 27 + 0.27 + 0.0027 + ... 
    10,000N = 27.2727... ...(1) 
   และ 100N = 0.27 + 0.0027 + 0.000027 + ... 
    100N = 0.2727... ...(2) 
   (1) - (2) ; 9,900N = 27 
    N = 9,900

27   =  1,100
3  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

4.  เฉลย 4) 42 นาที / 1 ทุมครึ่ง 
   หา ค.ร.น. ของ 45, 63 และ 72  
   ได 3 45   63   72 
    3 15   21   24 
    05   07   08 
 
   ∴  ค.ร.น. คือ 3 × 3 × 5 × 7 × 8  =  2,520 วินาที 
   จะไดวา ท้ัง 3 คน จะถึงจุดเริ่มตนพรอมกันอีกครั้งในเวลา 60

2,520  = 42 นาที 
   และจะถึงจุดเริ่มตนพรอมกันเปนครั้งท่ี 5 ในเวลา 42 × 5 = 210 นาที 
    3 ชั่วโมง 
   คิดเปนชั่วโมงได 60 210 
    180 
    30 นาที 
 
   ∴  ถาท้ัง 3 คนเริ่มซอมพรอมกันเมื่อเวลา 16.00 นาฬิกา 
    อีก 3.30 ชั่วโมง 
   จะไดวา ท้ัง 3 คน จะถึงจุดเริ่มตนพรอมกันครั้งท่ี 5 เมื่อเวลา 19.30 นาฬิกา 
 
   ดังนั้น นักแขงรถท้ัง 3 คน จะถึงจุดเริ่มตนพรอมกันอีกครั้งในอีก 42 นาที และจะถึงจุดเริ่มตน  

พรอมกันเปนครั้งท่ี 5 ท่ีเวลา 1 ทุมครึ่ง 
 
5. เฉลย 1) 6 จํานวน 
   จาก  -3 < x < 5  และ  3

1  x -  ≠ 15
3  x +  → 5x - 5 ≠ x + 3 → 4x ≠ 8 → x ≠ 2 

   นั่นคือ คาของ x ท่ีเปนไปได -2, -1, 0, 1, 3, 4 ท้ังหมด 6 จํานวน 
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 3 :  คณิตศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 3)  จํานวน 5 ข้อ 
คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 

 

1. กําหนดให้  b
a = d

c   แล้วข้อใดเป็นจริง 
 
 1) b  a

b  a
-
+  = d  c

d  c
+
-   

 
 2) b  a

b  a
-
+  = d

c  
 
 3) c

a = b
d  

 
 4) b  a

b  a
-
+  = d  c

d  c
-
+  

 
2. ให้ P(x) = 3x4 + 6x3 - 8x2 + kx + 10       

ถ้าหาร P(x) ด้วย x - 1 เหลือเศษ 8 แล้วจงหา
ค่า k 

 1) -3 
 2) -1 
 3) 1 
 4) 3 



 

 

3. ค่าของ  3  1
2
⋅  + 5  3

2
⋅  + 7  5

2
⋅  + 9  7

2
⋅  + ... + 

2,019  2,017
2
⋅   ตรงกับข้อใด 

 
 1) 2,019

1,009  
 
 2) 2,019

2,018 
 
 3) 2,019

3,027 
 
 4) 2,019

4,036 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

4. 
ค่าใชจ้่ายอืน่ๆ

10%

ค่าเสื้อผ้า
15%

ค่าน้ํามันรถ
15%

ฝากธนาคาร
30%

ค่าอาหาร   
 แผนภูมิรูปวงกลมแสดงรายจ่าย 1 เดือน ของ

นายสมชาย ถ้าค่าน้ํามันรถในแต่ละเดือนเป็นเงิน 
2,250 บาท  แล้วผลรวมของค่าอาหารกับ
ค่าใช้จ่ายอ่ืนๆ เป็นกี่บาท 

 1) 9,000 
 2) 6,750 
 3) 6,000 
 4) 4,500 
 
 
 
 



 

 

5. พิจารณาข้อความต่อไปนี้ 
 ก. ตัวหารร่วมมากของจํานวนนับ 2 จํานวนใดๆ 

น้อยกว่าตัวคูณร่วมน้อยของ 2 จํานวนนั้น
เสมอ 

 ข. ตัวคูณร่วมน้อยของจํานวนเฉพาะ 2 จํานวน 
ที่ ไม่ เท่ากันมีค่าเท่ากับจํานวนเฉพาะ  2 
จํานวนนั้นคูณกัน 

 ข้อใดถูกต้อง 
 1) ก. ถูก ข. ผิด 
 2) ก. ผิด ข. ถูก 
 3) ถูกทั้ง ก. และ ข. 
 4) ผิดทั้ง ก. และ ข. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 3)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 4) b a 

b a 
-
+  = d  c

d  c
-
+  

   จาก  b
a  = d

c  → b
a  + 1 = d

c  + 1 → b
b a +  = d

d  c +  ...(*) 
   และ  b

a  = d
c  → b

a  - 1 = d
c  - 1 → b

b a -  = d
d  c -  ...(**) 

   นํา (*) และ (**) มาหารกัน ∴  b a 
b a 

-
+  = d  c

d  c
-
+  

 
2. เฉลย 1) -3 
     3x3 + 9x2 + x  + (k + 1) 
   จาก x - 1 3x4 + 6x3 - 8x2 + kx + 10 
     3x4 - 3x3 
     9x3 - 8x2 
     9x3 - 9x2 
     x2 + kx 
     x2 -   x 
     (k + 1)x + 10 
     (k + 1)x - (k + 1) 
     k + 11 
   เพราะวา เศษ คือ 8 
   ดังนั้น k + 11 = 8 
   ∴ k = -3 
 
3.  เฉลย 2) 2,019

2,018  
    3  1

2
⋅  + 5  3

2
⋅  + 7  5

2
⋅  + 9  7

2
⋅  + ... + 2,019  2,017 2

⋅   

   = 







31  11 -  + 







51  31 -  + 







71  51 -  + 







91  71 -  + ... + 







2,0191  2,0171 -  

   = 1
1  - 2,0191  

   = 2,019
2,018  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

- 

- 

- 



 

 

4. เฉลย 3) 6,000 
   สมมุติใหนายสมชายไดรับเงินเดือน x บาท 
   จากแผนภูมิ  คาน้ํามัน 15% = 2,250 บาท 
   นั่นคือ 100

15 x = 2,250     
              x = 15,000 
   ∴  ไดรับเงินเดือน 15,000 บาท 
    คาอาหาร = 








100 10  15  15  30  100 ---- (15,000) 

     = 100
30  × 15,000 = 4,500 บาท 

    คาใชจายอ่ืนๆ = 100
10  × 15,000 = 1,500 บาท 

   ∴  ผลรวมของคาอาหารกับคาใชจายอ่ืนๆ = 4,500 + 1,500 = 6,000 บาท  
 
5. เฉลย 2) ก. ผิด ข. ถูก 
   พิจารณา ก. หากใหท้ัง 2 จํานวนเปนจํานวนท่ีเทากัน เชน 2 กับ 2 
    จะไดวา ตัวหารรวมมากของ 2 กับ 2 คือ 2 
    และ ตัวคูณรวมนอยของ 2 กับ 2 คือ 2 
    ดังนั้น ตัวหารรวมมากของ 2 จํานวนใดๆ ไมจําเปนตองนอยกวาตัวคูณรวมนอย......... ก. ผิด  
   พิจารณา ข. เนื่องจากตัวประกอบของจํานวนเฉพาะแตละตัว คือ 1 และตัวมันเอง 
    ดังนั้น จํานวนเฉพาะ 2 จํานวนท่ีไมเทากันจึงไมมีตัวประกอบรวมอื่น นอกจาก 1 
    จึงไดวา ตัวคูณรวมนอยเทากับนําจํานวนเฉพาะท้ัง 2 มาคูณกัน ................................... ข. ถูก 
 
 

 

 



 

 

ชุดที่ 2 :  คณิตศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 2)  จํานวน 5 ข้อ 
คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 

 

1. ถ้า a เป็นตัวหารร่วมมากของ 286, 429, 715 
 และ b เป็นตัวคูณร่วมน้อยของ 24, 36, 48 
 ข้อใดต่อไปนี้ถูกต้อง 
 1) a < b 
 2) a + b = 287 
 3) b - a = 1 
 4) ถูกทุกข้อ 
 
2. ถ้า (2 × 55) + (5 × 54) + (7 × 33) +       

(4 × 52) + (3 × 5) + 4 = A0B21C5  
 แล้ว A

1  + B
1 + C

1  มีค่าตรงกับข้อใด 
 1) 1 2) 16

1 
 
 3) 16

5  4) 2 
 



 

 

3. ถ้า  
256)  )(92  (81

)8  )(273  (2
4n3n2n

1n2n6n12n

⋅⋅
⋅⋅ ++

--
-

 = 2,048 
 

 จงหาค่าของ  1

2

3n  n
25  n

-
-

















+

 

 1) -1 2) 0 
 3) 2 4) 1 
 
4. จงพิจารณาข้อความต่อไปนี้ 
  ก. ถ้า a2 - b2 เป็นจํานวนเฉพาะ 
   และ 0 < b < a แล้ว a2 - b2 = a + b 
  ข. 4 หาร m2 + 2 ไม่ลงตัวทุกจํานวนเต็ม m 
 ข้อสรุปใดถูกต้อง 
 1) ก. และ ข. ถูก 
 2) ก. ถูก และ ข. ผิด 
 3) ก. ผิด และ ข. ถูก 
 4) ก. และ ข. ผิด 
 
 
 
 



 

 

5. กระเป๋าใบหนึ่งถูกซื้อขายผ่านคน 4 คน ในราคา
ดังต่อไปนี้ 

  A ขายกระเป๋าให้ B โดยที่ A ได้กําไร 
25% จากราคากระเป๋าตอนแรก 

  B นํากระเป๋าที่ซื้อต่อจาก A ไปขาย
ให้กับ C โดยที่ยังได้กําไรอยู่ 20% 
จากที่ซื้อมา 

 ส่วน C นํากระเป๋าไปขายต่อให้กับ D โดย
ยอมขาดทุน 10% เนื่องจากใช้มา
สักพัก 

 ถ้าหาก D ซื้อกระเป๋ามาในราคา 2,700 บาท 
 จงหาว่าราคากระเป๋าตอนแรกนั้นคือเท่าใด 
 1) 2,000 บาท 
 2) 2,500 บาท 
 3) 2,700 บาท 
 4) 3,000 บาท 
 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 2)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 4) ถูกทุกขอ 
   พิจารณา a เปนตัวหารรวมมากของ 286, 429, 715 
    จาก 286 = 2 ×  11  ×  13 
     429 = 3 ×  11  ×  13 
     715 = 5 ×  11  ×  13 
    ดังนั้น ห.ร.ม. คือ 11 × 13 = 143 ∴  a = 143  
   พิจารณา b เปนตัวคูณรวมนอยของ 24, 36, 48 
    จาก 2 24 36 48 
     2 12 18 24 
     3 6 9 12 
     2 2 3 4 
      1 3 2  
    ดังนั้น ค.ร.น. คือ 2 × 2 × 3 × 2 × 1 × 3 × 2 = 144 ∴  b = 144  
   เพราะฉะนั้น a = 143 และ b = 144 
   จะไดวา a + b = 143 + 144 = 287 
   และ b - a = 144 - 143 = 1 
 
2. เฉลย 2) 1 6

1  
   A0B21C5 = (2 × 55) + (5 × 54) + (7 × 33) + (4 × 52) + (3 × 5) + 4  
    = (2 × 55) + (1 × 51+4) + (4 × 52) + (3 × 5) + 4 + (7 × 33)  
    = (3 × 55) + (4 × 52) + (3 × 51) + (4 × 50) + (7 × 27)  
    = 3004345 + 18910    
    = 3004345 + 12245   
    = 3022135   
   ∴  A = 3, B = 2 และ C = 3    
   ดังนั้น A

1  + B
1  + C

1  = 3
1  + 2

1  + 3
1   

     = 3
2  + 2

1  
     = 6

7   =  1 6
1  

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

3.  เฉลย 4) 1 
   ]][[

)(
84n23n2n4
1n32n36n12n

2  )(32  2  )(3
)(2  )(3)3  2  (2
⋅⋅⋅

⋅⋅⋅ +

--
-

 = )(2  )3  (3
)3  (3  )2  2  2  (2

83n8n8n
6n6n33n12n

+×⋅
⋅×⋅⋅⋅

--
-

 

     = 5n
5n4

2
2  2
+
×  

     = 24+5n-(n+5) 
     = 24+5n-n-5 
     = 24n-1 
   ∴  จะได 2,048 = 24n-1 
    211 = 24n-1 
    4n - 1 = 11 
    n = 4

12  
     = 3 

   แทนคาใน 1

2

3n  n
25  n

-
-


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







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








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     = 1

2

1)  (3
2 5  6

-

-

+








 

     = 1

2

(4)
21

-







 

     = 4
1  × 4    

     = 1 
 
4.  เฉลย 1) ก. และ ข. ถูก 
   พิจารณาขอ ก. 
   จาก a2 - b2 เปนจํานวนเฉพาะ และ a2 - b2 = (a + b)(a - b) 
   เนื่องจากจํานวนเฉพาะจะมีตัวประกอบเพียง 2 ตัว คือ 1 และจํานวนนั้น 
   จะไดวา  a - b = 1 
   ดังนั้น a2 - b2 = (a + b)(a - b) 
    a2 - b2 = (a + b)(1) 
    a2 - b2 = a + b ก. ถูก 
   พิจารณาขอ ข. 
   จํานวนเต็ม m แบงออกเปนจํานวนคู และจํานวนคี่ 
   จํานวนคู จะได m = 2n เมื่อนําไปแทนคาจะได (2n)2 + 2 = 4n2 + 2 
    เมื่อนํา 4 ไปหารจะได 4

2  4n2 +  = n2 + 4
2  เศษ 2 

   จํานวนคี่ จะได m = 2n - 1 เมื่อนําไปแทนคาจะได (2n - 1)2 + 2 = 4n2 - 4n + 3 
    เมื่อนํา 4 ไปหารจะได 4

3  4n  4n2 +-  = n2 - n + 4
3  เศษ 3 

   ดังนั้น 4 หาร m2 + 2 ไมลงตัวทุกจํานวนเต็ม m ข. ถูก 
 
 
 
 



 

 

5. เฉลย 1) 2,000 บาท 
   เนื่องจาก D ซ้ือกระเปามาในราคา 2,700 บาท ซ่ึง C ขายมาในราคาที่ขาดทุน 10% 
    ดังนั้น ราคาทุนท่ี C ซ้ือกระเปามา คือ 90

100  × 2,700 = 3,000 บาท  
   จาก C ซ้ือกระเปามาในราคา 3,000 บาท ซ่ึง B ขายในราคาท่ีไดกําไรอยู 20% 
    ดังนั้น ราคาทุนท่ี B ซ้ือกระเปามา คือ  120

100  × 3,000 = 2,500 บาท  
   จาก B ซ้ือกระเปาตอจาก A ในราคา 2,500 บาท ซ่ึง A ไดกําไร 25% จากราคาตอนแรก 
    ดังนั้น ราคากระเปาตอนแรก คือ 125

100  × 2,500 = 2,000 บาท  
   ราคากระเปาในตอนแรก คือ 2,000 บาท 
   ตรวจสอบคําตอบ 
    A กําไร 25%  B กําไร 20%  C ขาดทุน 10%  D 
    2,000  2,500  3,000  2,700 

 
  



 

 

ชุดที่ 1 :  คณิตศาสตร์ ม.1 
 

แบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ช้ัน ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 1)  จํานวน 5 ข้อ 
คําส่ัง :  เลือกคําตอบที่ถูกที่สุดเพียงขอเดียว 

 

1. กําหนดว่า เมื่อ a, b และ d เป็นจํานวนนับ ถ้า 
ห.ร.ม. ของ a และ b คือ d แล้ว ห.ร.ม. ของ d

a  
และ d

b คือ 1 จงหา ค.ร.น. ของ 5
a  และ 5

b   
เมื่อกําหนด ห.ร.ม. ของ a และ b คือ 5  

 1) 5
ab 

 
 2) 10

ab 
 
 3) 15

ab 
 
 4) 25

ab 
 
 
 
 



 

 

2. กําหนดให้ a เป็นจํานวนเต็มลบโดยที่ b
a = a

b  
และ  4b + 3 = 7b - 9  แล้ว  a + b2  มีค่า
ตรงกับข้อใด 

 1) -4 
 2) 4 
 3) 12 
 4) 16 
 
3. จงหาผลสําเร็จของ  

2 x 
1
+   -  1 3x 

2
+   +  

2 7x   3x
5

2 ++
 

 1) 1 3x 
2
+  

 
 2) 2 x 

2
+  

 
 3) - 1 3x 

2
+  

 
 4) - 2 x 

2
+  

 
 
 
 
 



 

 

4. จุดที่กําหนดให้ในข้อใดเมื่อนําไปเขียนกราฟ   
โดยใช้มาตราส่วนแกน x และแกน y เท่ากัน 
แล้วลากส่วนของเส้นตรงต่อระหว่างจุดเหล่านั้น 
ตามลําดับ จะได้รูปสี่เหลี่ยมจัตุรัส 

 1) (1, 2), (2, 1), (1, 3), (3, 2)  
 2) (3, 3), (6, 3), (6, 5), (3, 5)  
 3) (0, 0), (0, 6), (6, 5), (5, 0)  
 4) (3, 2), (8, 2), (8, 7), (3, 7)  
 
5. ค่าของ 






 + (1)(5)

3  1 





 + (2)(6)

3  1 







+ (3)(7)
3  1 ... 







 + (96)(100)

3  1   เท่ากับเท่าใด 
 1) 3.96 
 2) 3.92 
 3) 3.88 
 4) 3.84 
 
 
 
 
 



 

 

เฉลยแบบทดสอบ  ชุดเตรียมสอบ ชั้น ม.1 
วิชาคณิตศาสตร์ (ชุดที่ 1)   จํานวน 5 ข้อ 

 
1. เฉลย 4) 25

ab  
   จากโจทย สรุปไดวา d = 5 
   จะได ห.ร.ม. ของ  5

a  และ 5
b  คือ 1   

   จาก ห.ร.ม. × ค.ร.น. = จํานวนท่ี 1 × จํานวนท่ี 2 
    1 × ค.ร.น. = 5

a  × 5
b  

    ค.ร.น. = 25
ab  

 
2. เฉลย 3) 12 
   จาก  4b + 3 = 7b - 9 
    3b = 12 
    ∴  b = 4 
   จาก b = 4 ; พิจารณา 4

a  = a
4  → a2 = 42 → a = 4, -4 

   แต a เปนจํานวนเต็มลบ → a = -4 
       ∴  a + b2 = -4 + 42 
     = 12 
 
3. เฉลย 1) 1  3x

2
+  

    2  x
1
+  - 1  3x

2
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2  7x  3x
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2 ++
 = 2  x

1
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5  2)  (x  1)  (3x
++

+++ -  
 
     = 1)  2)(3x  (x

2)  2(x
++

+  
 
     = 1  3x

2
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4.  เฉลย 4) (3, 2), (8, 2), (8, 7), (3, 7) 
   เขียนกราฟไดดังนี้ 
 
 
 
 
    ลากเสนตรงตอระหวางจุด (3, 2), (8, 2), (8, 7), (3, 7) 
    จะไดเปนรูปส่ีเหล่ียมจัตุรัสมีดานยาวดานละ 5 หนวย 
 
 
 
 
 

1

y

1

(3, 7) (8, 7)

(3, 2) (8, 2)
x

2
3
4
5
6
7
8
9

10

2 3 4 5 6 9 107 8



 

 

5. เฉลย 3) 3.88 
   จาก  1 + 4)  n(n

3
+

 = 1 + 4n  n
3

2 +
 = 4n  n

3  4n)  (n
2

2
+

++  = 4)  n(n
3)  1)(n  (n

+
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3  1 







+ (2)(6)

3  1 



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+ (96)(100)

3  1  

    = 
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
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

(1)(5)
(2)(4)
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
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(2)(6)
(3)(5)
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(3)(7)
(4)(6) ... 
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
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



(96)(100)
(97)(99)  

    = (1)(100)
(4)(97)  

    = 3.88 
 
 

 

 




